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I. Wprowadzenie

Materialty edukacyjne pod tytutem ,,Zrozumie¢ matematyke” opracowano w ramach
realizowanego przez Polskie Towarzystwo Matematyczne Projektu ,,Wespot w  zespot
Zz Matematyka bez Granic” wspotfinansowanego ze s$rodkow Unii Europejskiej, w ramach
Europejskiego Funduszu Spotecznego. Podrecznik ,,Zrozumie¢ matematyke” stanowi czgs$¢ trzecia
materialdow edukacyjnych adresowanych do uczniow trzeciej klasy gimnazjum kontynuujacych
zajecia pozalekcyjne z matematyki w ramach Projektu realizowanego w latach 2009 — 2012,
w szkotach z wojewddztw: kujawsko - pomorskiego, lubuskiego i zachodniopomorskiego.

Projekt ,,Wespdt w zesp6l z Matematyka bez Granic” wpisuje si¢ w ponadregionalny program
rozwijaniaumiejetno$ci  uczniow w  zakresie kompetencji kluczowych, ze szczegdlnym
uwzglednieniem nauk matematyczno - przyrodniczych i jezykéw obcych.

Celem projektu ,,Wespot w zespot z Matematyka bez Granic” jest podnoszenie kompetencji
kluczowych uczniéw ze szkot podstawowych, gimnazjalnych i ponadgimnazjalnych w zakresie
ksztattowania umiejetnosci opisywania w jezyku matematyki otaczajgcego $wiata, stawiania
hipotez i ich weryfikowania, rozwigzywania probleméw w tworczy sposob, integracji zespotu
klasowego, skutecznego porozumiewania si¢ w réznych sytuacjach, efektywnego wspoétdziatania
W zespole oraz interdyscyplinarnego spojrzenia na otaczajaca nas rzeczywistos¢ z uwzglednieniem
znajomosci jezykow obcych.

Podrecznik ,,Zrozumie¢ matematyke” do trzeciej klasy gimnazjum zawiera siedem pakietow
edukacyjnych zgodnych z podstawa programowa ksztalcenia ogolnego z zakresu matematyki dla
szkot podstawowych 1 gimnazjow oraz standardow egzaminacyjnych. Materialty edukacyjne
zawarte w podreczniku maja by¢ zrodlem do wzbogacenia tresci zawartych w ramowym programie
nauczania z zakresu matematyki realizowanych na zajeciach lekcyjnych w szkotach, z ktorych
pochodzg uczestnicy Projektu, rozszerzenia ich oraz przygotowaniem uczniow do udzialu
w konkursach przedmiotowych.

Zaproponowany przez Autorow pakietow podzial na siedem blokow tematycznych zostat
opracowany na podstawie programu nauczania ,,Matematyka z plusem”(numer dopuszczenia DPN
5002- 17/08) oraz podrgcznika pod redakcja Malgorzaty Dobrowolskiej, Matematyka 3, dla klasy
111, Gdanskie Wydawnictwo Oswiatowe, Gdansk 2010 zgodnie z podstawg programowg ksztatcenia
ogolnego dla gimnazjow 1 szkot ponadgimnazjalnych, ktorych ukonczenie umozliwia uzyskanie
$wiadectwa dojrzatosci po zdaniu egzaminu maturalnego.

Pakiety edukacyjne zawarte w podreczniku trzecim ,,Zrozumie¢ matematyke” beda
realizowane, na zajeciach pozalekcyjnych w szkotach, z ktérej pochodza uczestnicy Projektu, pod
kierunkiem nauczyciela nauczajacego matematyki w danej klasie.

Materialty podane w kazdym pakiecie edukacyjnym zaplanowano do realizacji na cztery
godziny lekcyjne — zaje¢ pozalekcyjnych zwanych - ,,.Spotkaniami zespotow MbG”.

Zajecia te beda realizowane w nastgpujacy sposob: ,,Spotkanie 1 zespotéw MbG” — 1 godzina
lekcyjna, ,,Spotkanie 2 zespotdow MbG” — 2 godziny lekcyjne, ,,Spotkanie 3 MbG” — 1 godzina
lekcyjna.
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»Spotkania zespotdéw MbG” (4 godziny lekcyjne) zawieraja stale elementy:

e zaplanowanie i podzial zadan,
e realizacj¢ zatozonych plandw,

e rozwigzanie zestawu zadan ,,Rozwigzmy razem” w tym jednego zadania w jezyku
obcym,

e udokumentowanie pracy zespotow,
e podsumowanie i oceng pracy zesptow.

Realizacja kazdego pakietu edukacyjnego zostanie poprzedzona jedng godzing lekcyjna
przygotowan ksztattujacych pozadane umiejetnosci (wskazane przez Autoréow Pakietu) pod
kierunkiem nauczyciela: spotkanie pierwsze — éwiczenia otwierajace, spotkanie 2 i 3 — rozwiazmy
razem oraz ostatnie — ¢éwiczenia podsumowujace - podsumowujace postepy ucznidw -
rozwigzania zestawow zadan ,,Rozwigzmy razem” w klasie trzeciej gimnazjum.

Cwiczenia otwierajace odbywajg si¢ zgodnie z terminarzem obowigzujacym w danym pakiecie
1 sg przeprowadzane przez nauczycieli matematyki w danej klasie w siedzibie szkol, z ktérych
pochodza uczestnicy Projektu.

Zadania z ,Cwiczen otwierajacych” sa treningiem do rozwiazywania zestawu
»R0zZwigzmy razem”.

Rozwigzane zadania przez zespoly uczniéw z kazdego zestawu zadan ,,Rozwigzmy razem”
sprawdza nauczyciel matematyki uczestniczacy w Projekcie 1 ocenia je wedlug otrzymanego klucza
w danym pakiecie. Arkusze rozwigzan zestawu zadan ,Rozwigzmy razem” stanowia
kazdorazowo zalacznik do raportu z realizacji danego pakietu edukacyjnego.

Pierwsze zadanie podawane jest w jezyku obcym (angielskim, francuskim, niemieckim,
hiszpanskim 1 wloskim). Nalezy je przettumaczy¢, rozwigza¢ 1 rozwigzanie poda¢ w wybranym
jezyku obcym.

W rozwigzaniu zestawu zadan ,,Rozwigzmy razem” uczestniczy cata klasa (pracujac
W odpowiednio dobranych grupach). Czas na rozwigzanie zadan wynosi 90 minut.

Oceniana jest rOwniez strona graficzna i estetyka przedstawionych rozwigzan. Uczniowie moga
korzysta¢ ze stownikdéw jezykowych, przyboréw geometrycznych, nozyczek, kredek i flamastrow.

Zakres wspolpracy z nauczycielami w zakresie realizacji pakietow edukacyjnych w ramach
Projektu ,,Wespol w zespol z Matematyka bez Granic”:

e zaplanowanie terminow zaj¢¢ pozalekcyjnych,
e realizacja pakietow edukacyjnych zgodnie z wytycznymi Projektodawcy,
e przygotowanie raportu z realizacji kazdego pakietu edukacyjnego:

o podanie terminéw, w ktorych odbyty sie zajecia;

o odnotowanie frekwencji;

o uwagi dotyczace realizacji zaje¢;

o

dane dotyczace zestawu ,,Rozwigzmy razem”;
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przestanie raportu wraz z lista obecnosci ucznidw na zajeciach oraz arkuszami
rozwigzan zestawu ,,Rozwigzmy razem” na adres Biura Projektu,

aktualizacja stanu osobowego zespotu klasowego,

wspotdziatanie w zakresie monitoringu i ewaluacji dotyczacej realizacji Projektu.

Il. Cele edukacyjne zajec pozalekcyjnych z zakresu matematyki

Realizacja Projektu ,,Wespot w zespot z Matematyka bez Granic” - ,,Zrozumie¢ matematyke”
w roku szkolnym 2011/2012 zmierza¢ begdzie do realizacji nastepujacych celow ogdlnych:

Rozwijanie umiejetnosci wnioskowania oraz stawiania i weryfikowaia hipotez.

Ksztalcenie umiej¢tnosci czytania tekstu matematycznego ze zrozumieniem oraz
analizowania ich z wykorzystaniem poje¢ 1 technk matematycznych.

Rozwijania umiejetnosci interpretowania danych.

Ksztaltowanie umiej¢tnosci stosowania schematéw, symboli literowych, rysunkow
I wykresow w sytuacjach zwigzanych z zyciem codziennym.

Ksztaltowania wyobrazni przestrzennej.

Wyrabianie umiejetnosci logicznego analizowania problemu.
Dostrzegania analogii w dziatach matematyki.

Umiejetne postugiwanie si¢ jezykiem matematycznym.

Wyrabianie umiejg¢tnosci porozumiewania si¢ 1 wspolpracy w zespole.
Cwiczenie umiejetnosci logicznej argumentacji.

Doskonalenie postugiwania si¢ jezykiem obcym.

Uaktywnienie uczniow i zachecanie do wysitku umystowego.

Cele szczegdtowe kazdego pakietu edukacyjnego umieszczone sg przy poszczegolnych pakietach

lll. Warunki organizacyjne zaje¢ w ramach projektu

1. Adresaci zaje¢ pozalekcyjnych

Zgodnie z zatozeniami Projektu — zajecia pozalekcyjne przeznaczone sg dla uczniow trzeciej

klasy gimnazjum, ktorzy chca utrwali¢, poszerzy¢ wiedz¢ oraz rozwija¢ 1 udoskonali¢ swoje
umiejetnosci w zakresie kompetencji kluczowych, ze szczegdélnym uwzglednieniem nauk
matematyczno-przyrodniczych 1 jezykow obcych. Sa to klasy, ktore braty udziat w Projekcie
w roku szkolnym 2009/2010 i 2010/2011.
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2. Wymagania wstepne

Uczen uczestniczacy w trzecim roku realizacji Projektu powinien:

Zna¢ podstawy przynajmniej jednego jezyka nowozytneg0 - czyta¢ ze zrozumieniem,
tlumaczy¢ wyrazy, budowac proste zdania.

Postugiwac si¢ stownikiem wyrazéw obcych.

Wykonywa¢ dzialania pamigciowe i pisemne na liczbach wymiernych.
Wykonywac¢ obliczenia procentowe.

Wykonywa¢ dziatania na wyrazeniach algebraicznych.

Zapisywa¢ warunki zadania za pomocg rOwnan.

Rozwigzywac rdbwnania stopnia pierwszego.

Zna¢ i stosowaé podstawowe jednostki miar.

Rozréznia¢ podstawowe figury geometryczne i oblicza¢ ich miary.
Oblicza¢ pola powierzchni i objetosci graniastostupdw i ostrostupow.

Rozwiazywac¢ zadania tekstowe.

3. Sylwetka uczestnika zajec po trzecim roku realizacji projektu

Zaktadamy, ze prowadzenie zaj¢¢ pozalekcyjnych z matematyki w roku szkolnym 2011/2012
w ramach Projektu pozwoli na:

Aktywizacje uczniow.

Wyksztatcenie postawy nieustepliwosci 1 uporu w rozwigzywaniu zadan.
Wyksztatcenie umiej¢tnosci uzasadniania wlasnego stanowiska.

Wyksztatcenie umiejetnosci argumentowania i przekonywania innych.

Wyksztatcenie umiejetnosci pracy w zespole z uwzglednieniem rol zadaniowych.
Wyksztatcenie umiejetnosci zaplanowania 1 wlasciwego wykorzystania czasu na nauke.
Lepsze poznanie uczniow 1 ich potrzeb w obrebie grupy zadaniowe;.

Pokazanie uzytecznos$ci matematyki w zyciu codziennym.

Wykorzystanie nabytych kompetencji matematycznych i spotecznych w udziale w
Miedzynarodowym Konkursie ,,Matematyka bez Granic™ - Senior.

Wykorzystanie zdobytej wiedzy i kompetencji matematycznych na egzaminie
gimnazjalnym.

4. Czas trwania zaje¢ w ramach realizacji projektu

Czas trwania zaje¢ w ramach Projektu sktada si¢ z trzech etapow. Kazdy etap obejmuje jeden
rok nauki szkolnej 1 polega na realizacji siedmiu pakietoéw edukacyjnych w wymiarze 28 godzin
lekcyjnych (po 4 godziny na jeden pakiet).
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IV. Metody i formy uczenia sie

Nauczyciele prowadzacy zajecia w ramach Projektu powinni, podczas pracy z uczniami,
wystepowa¢ w roli tutorow 1 przewodnikbw w drodze nabywania umiejetnosci i wiedzy,
dbajac 0 to, aby proces realizacji Projektu byt dostosowany do mozliwosci uczestnikow
i jednoczesnie przebiegal sprawnie. W uzgadnianiu wykonywania zadan dominowaé powinno
dazenie do rzeczowego przekonywania si¢, kompromisOw 1 osiggania consensusu.

Wskazane jest, aby nauczyciele zachecali uczestnikéw danego zespolu do podejmowania
roznych 16l spotecznych i zadaniowych w ramach pracy w grupie, np.: przewodniczacych,
sekretarzy, ekspertoéw (naukowych, organizacyjnych), kierownikow prac, asystentow, prezenterow,
reprezentantow itp., a takze, aby inspirowa¢ mtodziez do zamiany tych rél w zaleznoSci
od wykonywanego zadania.

Wskazane jest takze, opracowanie przez kazdy zespot wlasnego logo oraz nazwy, ktore beda
stalymi elementami znakowania materiatow i poglebiania identyfikacji z grupa.

Gloéwna forma pracy z uczniami jest praca w grupach. Mozna tez zastosowac takie metody jak:
dyskusja, metoda ¢wiczeniowa i burza mozgéw. W czasie indywidualnej pracy z podrgcznikiem
uczen moze skorzysta¢ z nastgpujaych porad doskonalgcych umiejetno$¢ rozwigzywania zadan:

e Przeczytaj zadanie kilkukrotnie.

e Jezeli zadanie dotyczy konkretnej sytuacji, postaraj si¢ sobie tg sytuacje wyobrazic.
Mozesz wykonac rysunek do zadania.

e Ustal, co jest niewiadomg w zadaniu i co wystarczy wiedzie¢, by tg niewiadoma ustali¢.

e Wyodrebnij dane z zadania i ustal, czego mozesz si¢ na podstawie tych danych
dowiedzie¢.

e Uldz plan rozwigzania i wykonaj go.

e Sprawdz czy Twoje rozwigzanie jest poprawne.
V. Pakiety edukacyjne

Pakiet G-3.1 , Liczby i litery bez tajemnic”
Liczby rzeczywiste.

Wyrazenia algebraiczne.

Obliczenia procentowe.

Rownania pierwszego stopnia z jedng niewiadoma.
Uktady rownan z dwiema niewiadomymi.

Pakiet G-3.2 , Wielofunkcyjny zegarek”

Odczytywanie wykresow.
Wzory a wykresy funkcji.
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Wielko$ci wprost proporcjonalne.
Wielko$ci odwrotnie proporcjonalne.
Zaleznosci funkcyjne.

Pakiet G-3.3 , Ptaszczaki”

Wiasnosci figur ptaskich.
Pola i obwody wielokatow.
Dhugos¢ okregu i pole kota.
Twierdzenie Pitagorasa.
Wiasno$ci miar w praktyce.

”

Pakiet IV G-3.4 ,,Podobny czy niepodobny

Figury podobne.

Cechy podobienstwa trojkatow.
Wtasnosci figur podobnych.
Skala i plan.

Pakiet G-3.5 , Krecidetka”

Pole i objetos¢ graniastostupa.
Pole 1 objetos¢ ostrostupa.
Pole i objgtos¢ walca.
Pole 1 objetos¢ stozka.
Pole 1 objetosc¢ kuli.
Pakiet G-3.6 ,,Wszedzie matematyka”

Kursy walut.

Predkosé, droga, czas.
Obliczenia w fizyce.
Obliczenia w chemii.
Srednia arytmetyczna liczb.

Pakiet G-3.7 ,,Zabawy z matematyka”

Zadania logiczne.
Liczby Fibonacciego.
Gra sudoku.
Przelewanie ptynow.

Kwadraty magiczne.
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Pakiet G-3.1 ,Liczby i litery bez tajemnic”

| Tresci merytoryczne:

e liczby rzeczywiste,

e wyrazenia algebraiczne,
e obliczenia procentowe,
e rownania pierwszego stopnia z jedng niewiadoma,

e uklady rownan z dwiema niewiadomymi.

Il Cele szczegdtowe:

o ksztattowanie sprawnos$ci rachunkowej uczniow,
¢ nabywanie biegtosci w obliczeniach procentowych,

e wyrabianie umiej¢tnosci rozwigzywania rownan i uktadow rownan,

ksztatcenie umiejetnosci zapisywanie tresci zadan w postaci rownan 1 uktadéw réwnan,

e ¢wiczenie umiejetnosci postugiwania si¢ jezykiem matematycznym.

lll Metody i formy pracy:

e praca w grupach,
e burza mozgow,
e meta — plan,

e mapa mysli.

IV Przebieg zajec:

Spotkanie 1: ,,Cwiczenia otwierajace” (1 godzina lekcyjna)

1. Sprawy organizacyjne (sprawdzenie obecnosci).
2. Podzial uczniéw na zespoty zadaniowe (grupy 4 - 5 osobowe).

3. Wybor liderow, sekretarzy, asystentow poszczegdlnych grup (zespoty zadaniowe
w innym sktadzie niz na poprzednich spotkaniach).

4.Praca w grupach: kazdy zesp6l wymysla dla siebie nazwe (zwigzang z matematyka,
dzialaniami spotecznymi, historycznymi lub wspolczesnymi postaciami $wiata odkryc,
dokonan naukowych) oraz logo zespotu.

5. Przedstawienie nazw i logo przez poszczegolne grupy.

6. Rozdanie kazdej z grup zestawow ¢wiczen otwierajacych oraz materialdow potrzebnych do
rozwigzywania zadan.

7.Przedstawienie i poroOwnanie rozwigzan zadan przez przedstawicieli grup.

8. Zebranie kart z rozwigzaniami.

10
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9. Podsumowanie zajec.
10. Zakonczenie zajec.

Uwaga: Rozwigzania poszczegdlnych zadan uczniowie powinni zapisywaé¢ na oddzielnych
kartkach, podpisanych nazwg zespolu 1 oznakowanych poprzez logo. Materialy dla uczniéw
stanowi pierwsza strona dokumentu ,,Cwiczenia otwierajace”.

Bibliografia do zestawu ¢éwiczen otwierajacych
[1] Bogusz L., Zarzycki P., Zielinski J., LZamigtowki logiczne, GWO, Gdansk 2000 (zad.1)
[2] Boniecka P. w zespole, Wroctawskie konkursy matematyczne, Wydawnictwo Ofek, Jelenia
Gora 1992 (zad.3)
[3] Kalisz S.w zespole,Czy chcesz mieé szostke?,wydawnictwo NOWIK, Opole 1996 (zad.4)
[4] Uliasz R., Kaminska B., Matematyka na co dzien, Wydawnictwo Nowik, Opole, 2002
(zad.2)

Spotkanie 2: ,Rozwigzmy razem” (2 godziny lekcyjne)

1. Uczniowie siadaja we wczesniej ustalonych zespotach zadaniowych.
2. Nauczyciel rozdaje jeden egzemplarz zestawu zadan ,,Rozwigzmy razem”.

3. Uczniowie dokonujg podziatu, ktéra grupa bedzie rozwigzywata dane zadanie. Zestaw zadan
uczniowie powinni pocig¢ i rozdzieli¢ zadania do odpowiednich grup.

4. Kazda grupa rozwigzuje zadania samodzielnie. Po rozwigzaniu zadania uczniowie redaguja
odpowiedz na karcie odpowiedzi (kartka formatu A4).

5. Jezeli dany zespot zadaniowy zakonczy pracg, to jej czlonkowie powinni przylaczyé sig
| pomdc w rozwigzywaniu zadan innym grupom.

6. Nauczyciel zbiera karty z rozwigzanymi zadaniami.
7. Zakonczenie zajec.

Bibliografia do zestawu rozwiazmy razem:

[1] Binkowska M., Gawronska- Kornobis E., Staniszewska L., Sawinska- Stula A., zadanie
autorskie (zad.2, zad.10)

[2] Bobinski Z., Nodzynski P., w zespole, Kofo matematyczne w gimnazjum, \Wydawnictwo
Aksjomat, Torun 2010 (zad.3)

[3] Bobinski Z., Nodzynski P., w zespole, Miniatury matematyczne, Wydawnictwo Aksjomat,
Torun 2004.(zad.9)

[4] Butkiewicz E., Testy z przedmiotdw matematyczno- przyrodniczych, Operon, Gdynia, 2010
(zad.7)

[5] Leska W, Leski S., Zbior zadan dla Asa, Wydawnictwo Adam, Warszawa, 1997 (zad.8)

[6] Jedrzejewicz P., Zurek A., Zbiér zadan dla kotek matematycznych w szkole podstawowe;,
GWO, Gdansk 2004 (zad.1)

[7] Jarek P. w zespole, Miniatury matematyczne, Wydawnictwo Aksjomat, Torun 2001 (zad.6)

[8] Kalisz S.w zespole, Czy chcesz miecé szostke?, Wydawnictwo NOWIK, Opole, 1996 (zad.5)

[9] Palczewska-Groth, D., Turska D., Potrafie obliczy¢, Wydawnictwo Seneka, Sopot, 2009
(zad.4)
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Spotkanie 3. ,,Cwiczenia podsumowujace” (1 godzina lekcyjna)

1. Nauczyciel rozdaje poprawione i wypunktowane karty pracy zespotom zadaniowym.
2. Liderzy poszczeg6lnych grup prezentuja rozwigzania zadan.

3. Nauczyciel ocenia prace zespotéw zadaniowych (pozytywne wzmocnienie).

4. Podsumowanie zaj¢C.

Uwaga: Karty odpowiedzi uczniéw z zestawu ,,Rozwigzmy razem” beda stanowi¢ zatgcznik do
raportu z realizacji zajec.

Polskie Towarzystwo Matematyczne realizuje projekt "Wespdt w zespét z Matematyka bez Granic"
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Spotkanie 1: Cwiczenia otwierajace , Liczby i litery bez tajemnic”
Exercise 1. Mysterious precariousness (10 points)

My watch is broken. But I don’t know it is losing or it is fast. The only thing
I know is the fact that the hour and minute hands of my watch coincide once in
every 65 minutes.

Is my watch losing or is it fast? How many minutes per a day?

Exercice 1. Enigmatique incertitude (10 points)

Ma montre marche mal. Je ne sais pourtant pas si elle retarde ou avance; tout ce que je sais c’est
que les aiguilles de ma montre se superposent toutes les 65 minutes. Est-ce que ma montre retarde
ou avance, et de combien de temps toutes les 24 heures?

Tarea 1. Incertidumbre enigmatica (10 puntos)

Mi reloj funciona mal. No sé sin embargo si atrasa o si adelanta. Sé solamente que las agujas de mi
reloj se cubren todos los 65 minutos.
(Mi reloj atrasa o adelanta y a cuanto por 24 horas?

Esercizio 1. Enigmatica incertezza (10 punti)

Il mio orologio va male. Ma purtroppo non so, se ¢ indietro o se va avanti; so solo che le lancette
del mio orologio si trovano una sopra I’altra ogni 65 minuti. Il mio orologio va avanti o ¢ indietro,
e di quanti minuti al giorno?

Aufgabe 1. Ritselhafte Unsicherheit (10 Punkte)

Meine Uhr geht falsch. Ich weil} aber nicht, ob sie nach oder vor geht; ich weill nur das, dass die
Zeiger von meiner Uhr je 65 Minuten iibereinander liegen. Geht meine Uhr nach oder vor, und wie
viele Minuten am Tag?

Zadanie 2. Robimy pranie (3 punkty)

Zalézmy, ze raz w tygodniu begdziemy pra¢ rzeczy bardzo zabrudzone, raz - $rednio zabrudzone,
a dwa razy - lekko zabrudzone. Na ile tygodni wystarczy nam sze$ciokilogramowe opakowanie
proszku do prania, ktérego dozowanie podaje instrukcja ponizej.

o] TP T |59 00T
e AURNVOE
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Zadanie 3. Pies i lis (4 punkty)

Pies dostrzegt w odlegtosci 60m lisa i rozpoczat poscig. Skok psa
ma dhugos¢ 2m, a skok lisa 1m. Pies daje dwa skoki w tym samym
czasie, w ktorym lis daje trzy skoki. Ile metrow drogi musi przeby¢
pies, aby dogoni¢ lisa?

Zadanie 4. Krzyzowka (8 punktéw)
Rozwiaz krzyzowke i odczytaj hasto ukryte w wyrdznionych kratkach.

Poziomo:

1. Nazwij dzialanieE

2. Dwie proste bez punktow wspdlnych zawarte w plaszczyznie
3. Ma podstawe 1 wyktadnik
4. Nie moze by¢ w mianowniku
5 {3; =0;4; 8}
6. X<2
7. Tloczyn czynnikow liczbowego i literowego
1
2
3
4
5
6
7
14 Polskie Towarzystwo Matematyczne realizuje projekt "Wespdt w zespét z Matematyka bez Granic"
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Rozwigzania oraz schemat punktacji zestawu éwiczen otwierajacych
yLiczby i litery bez tajemnic”

Zadanie 1. Zagadkowa niepewnos¢ (10 punktéw)

Moj zegarek zle chodzi. Nie wiem jednak, czy pozni sig, czy spieszy, wiem tylko, ze wskazowki

mojego zegarka pokrywaja sie co 65 minut. Czy moj zegarek pozni si¢ czy spieszy, i o ile na dobg?
Rozwiazanie:

Obliczam, co ile czasu pokrywaja sie wskazowki zegarka chodzacego doktadnie:
60 - 12 = 720[minut]

720:11 = 65 [minuty]

Zatem zegarek spieszy sie o % 24. E—E " 10 minut na dobe
Odp. M6j zegarek spieszy sie okoto 10 minut na dobe.
Punktacja:
Czynnos$¢ Etapy rozwigzania zadania LICZtia
punktow

A Poprawne przettumaczenie 2
B Wilasciwe rozwigzanie w jezyku polskim 2
C Uzasadnienie w jezyku polskim 2
D Poprawne przetlumaczenie rozwigzania na jezyk obcy 4

Exercise 1. Mysterious precariousness (10 points)

Solution:
Let’s calculate: the hands of a good working watch coincide once in the time equal to:
60- 12 = 7Z20minutes

5
720:11 = &5 E minutes

Thus, the watch is too fast about

5
—- 24 - — #% 10 minutes per a day.
11 65

Answer: My watch is fast about 10 minutes daily.

Points:
Activity Stages of solution Points
A The correct translation 2
B The right solution in Polish language 2
C Justification in Polish 2
D The correct translation of solution into English 4
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Exercice 1. Enigmatique incertitude (10 points)

Solution:

Je calcule tous les combien de temps les aiguilles d’'une montre qui marche correctement se
superposent-elles :
60 - 12 = 720minutes

5
720:11 = &5 E minutes

La montre en question avance alors de

5
—- 24 - — #% 10 minutes per a day.
11 65
5 60
— - 24 - — & 10 minutes toutes les 24 heures
11 65
Réponse: Ma montre avance d’environ 10 minutes toutes les 24 heures.
Pointage:
Numéro de Solution étape par étape Nombre
I’activité pep p de points
A Traduction correcte de I’exercice 2
B Solution correcte en polonais 2
C Justification en polonais 2
D Traduction correcte de la solution en langue étrangere 4

Tarea 1. Incertidumbre enigmatica (10 puntos)

Solucion:

Calculo que tiempo necesitan para cubrirse las agujas del reloj que funciona precisamente.
60-12 = 720 minutos

720:11 = 65 del minuto
Entonces el reloj de la tarea adelanta de % - 24 - g # 10 minutos por 24 horas.

Respuesta: Mi reloj adelanta aproximadamente 10 minutos por 24 horas.

Puntuacion:
Num_erp de la Etapas de la solucion de la tarea Puntos
actividad
A Traduccion correcta en polaco 2
B Solucidn adecuada de la tarea en polaco 2
C Motivacién en polaco 2
D Traduccion correcta de la solucion en la lengua extranjera 4
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Esercizio 1. Enigmatica incertezza (10 punti)

Soluzione:
Bisogna calcolare gli spazi di tempo dopo i quali le lancette si trovano una sull’altra quando
'orologio funziona regolarmente:
60- 12 = 720minut
720:11 = 65 minuti
Alloral'orologio va avanti di 15—1 24 - g % 10 minuti al giorno

Risposta: Il mio orologio va avanti di circa 10 minuti al giorno.

Punteggio:

N s Tappe della soluzione dell’esercizio N_umerc_)
dell’attivita di punti

Traduzione corretta nella lingua polacca 2
Soluzione corretta nella lingua polacca 2
Giustificazione in lingua polacca 2
Traduzione corretta della soluzione nella lingua straniera 4

o0 w >

Aufgabe 1. Ritselhafte Unsicherheit (10 Punkte)

Losung:
Ich berechne, wie oft die Zeiger der richtig gehenden Uhr aufeinander liegen:
60-12 = 720 Minuten

5
720: 11 = EEE Minuten

5
Die Uhr aus der Aufgabe geht also Tl 24 . ac % 10 Minuten am Tag vor.

Antwort: Meine Uhr geht etwa 10 Minuten taglich vor.

Punktwertung:
Tatigkeits
nummer

Etappen der Aufgabenlosung Punktezahl

Richtige Ubersetzung 2
Richtige Losung im Polnischen

Begriindung im Polnischen

Richtige Ubersetzung der Lésung in eine fremde Sprache

golo|m|>

BN
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Zadanie 2. Robimy pranie (3 punkty)

Rozwiazanie:
Obliczamy, ile proszku zuzywamy w jednym tygodniu
1 1 1 3
(E+ 1+g)-au+(1+Z)-sn+2-;-50=4u+50+20+80+20+120= 360[g]

6kg = 6000g
Obliczamy, na ile tygodni wystarczy nam proszku: 6000g: 3602 = 16, (6)
Odp. Opakowanie proszku wystarczy na 16 tygodni.

Punktacja:
Czynnos$¢ Etapy rozwigzania zadania LICZb,a
punktéw
A Obliczenie ilo$ci proszku zuzywanego w jednym tygodniu 1
B Obliczenie liczby tygodni 1
C Podanie prawidlowej odpowiedzi 1
Zadanie 3. Pies i lis (4 punkty)
Rozwiazanie:
Z tresci zadania wynika, ze w tym czasie, w ktérym pies przebiegnie 4m
(2 skoki po 2m), lis przebiegnie 3m (3 skoki po 1m).
Oznaczmy przez x = droge lisa,
x+ 60 — to droga psa
Czasy: ucieczki lisa i poscigu psa sg rowne, wiec
x x+60
3 4
4x = 3x+ 180
x =180
180 + 60 = 240 [m]
Odp. Droga,jaka musi przeby¢ pies wynosi 240m.
Punktacja:
Czynnos$¢ Etapy rozwigzania zadania Llczt?a
punktow
A Oznaczenie niewiadomych 1
B Ulozenie réwnania 1
C Poprawne rozwigzanie rOwnania 1
D Obliczenie drogi psa 1

Polskie Towarzystwo Matematyczne realizuje projekt "Wespdt w zespét z Matematyka bez Granic"
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Zadanie 4. Krzyzéwka (8 punktow)
Rozwigzanie:
1L |o AlZ
‘RIO|W|N|O]|L |E |G |L |E
O (T G| A
‘ZIEIR |O
*z[B ]I |O R
°N|(lI [EIR|O|W|N]|O|S [C
JIEID|IN|O [M|I |AIN
Punktacja:
., ) ) ) Liczba
Czynnos$¢ Etapy rozwigzania zadania punktow
A Rozwigzanie kazdego hasta — po jednym punkcie 7
B Odczytanie wyr6znionego hasta 1
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Spotkanie 2: Rozwigzmy razem - ,Liczby i litery bez tajemnic”
Exercise 1. Three figures (10 points)

Three figures are given: a circle plane, a triangle and a square - all of different
sizes and colours: red, green and blue. A circle is neither small nor red. A triangle
is neither medium nor green and a square is neither big nor blue. Definite the size
and the colour of every figure knowing that the small figure is blue.

Exercice 1. Trois figures (10 points)

Soient trois figures : un cercle, un triangle et un carré, de méme grandeur et de différentes couleurs:
rouge, verte et bleue. Le cercle n’est ni petit ni rouge, le triangle n’est ni moyen ni vert et le carré
n’est ni grand ni bleu. Trouve la grandeur et la couleur de chaque figure, sachant que la petite figure
est bleue.

Tarea 1. Tres figuras (10 puntos)

Tenemos tres figuras: un circulo, un tridangulo y un cuadrado; del mismo tamafio y de colores
diferentes: rojo, verde y azul. El circulo no es grande ni rojo, el triangulo no es medio ni verde,
el cuadrado no es grande ni azul. Determina el tamafio y color de cada figura, tomando en
consideracion que la pequefia figura es azul.

Esercizio 1. Tre figure (10 punti)

Abbiamo tre figure: un cerchio, un triangolo e un quadrato, della stessa grandezza e dei colori
diversi: rosso, verde e azzurro. Il cerchio non ¢ piccolo neanche rosso, il triangolo non ¢ medio né
verde e il quadrato non ¢ grande né azzurro.

Precisa la grandezza e il colore di ogni figura sapendo che la figura piccola ¢ azzurra.

Aufgabe 1. Drei Figuren (10 Punkte)

Es sind drei Figuren gegeben: ein Kreis, ein Dreieck und ein Quadrat, die von gleicher Grof3e und in
unterschiedlichen Farben sind: in Rot, Griin und Blau. Der Kreis ist weder klein noch rot, das
Dreieck weder mittelgrofl noch griin, und das Quadrat weder grof3 noch blau. Bestimme die Grof3e
und Farbe jeder der Figuren, wenn man weil3, dass die kleine Figur blau ist.

Zadanie 2. Przekroczenie planu (4 punkty)

Dwa zaktady mialy wykona¢ w ciagu miesigca 360 monitorow, a wykonaly
400. Jeden zaktad wykonat plan w 112%, a drugi zaktad wyprodukowatl ponad
plan 16 monitoréw. O ile procent drugi zaktad przekroczyl plan?
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Zadanie 3. Ptongce swiece (6 punktow)

Dwie $wiece jednakowej dtugosci wykonano z réznych rodzajow parafiny.
Jedna spala si¢ catkowicie w ciggu 9 godzin, a druga w ciggu 6 godzin.
Swiece zapalono réwnoczesnie. Za ile godzin §wieca spalajaca sie wolniej
bedzie 2 razy dluzsza od drugiej $§wiecy? Przyjmujemy, ze obie $wiece
spalajg si¢ rownomiernie

Zadanie 4. Pan Krzysztof kupuje rower (5 punktow)
W sklepie ze sprz¢tem sportowym proponuje si¢ klientom dwa systemy
sprzedazy ratalnej w nastgpujacy sposob:

1. 0% pierwszej wplaty, a nastgpnie 5 roéwnych rat przy
oprocentowaniu kazdej raty 15%

2. 30% pierwsze] wplaty, reszta w 7 rownych ratach przy
oprocentowaniu kazdej raty 12%.

Pan Krzysztof chce kupié¢ treningowy rower magnetyczny za 1 000 zt. Oblicz wysoko$¢ pierwszej
raty w kazdym systemie. Ktory system jest korzystniejszy dla pana Krzysztofa i o ile zlotych?

Zadanie 5. W autobusie (4 punkty)

W autobusie bytlo 40 pasazerow. Na przystanku A wsiadly
dwie kobiety i m + 3 me¢zczyzn, a na przystanku B wysiadly
4 kobiety i =+ 1 mezczyzn. Okazalo sig, Ze w autobusie jest

teraz o0 4 pasazerow wiecej i liczba kobiet stanowi % liczby

mezczyzn. [lu mezczyzn bylo poczatkowo w autobusie?

Zadanie 6. Zycie Diofanta (4 punkty)

Na grobowcu Diofanta znajdowat si¢ napis:
,Dziecinstwo Diofanta stanowito szostg czes¢
jego zycia, mtodziencze lata to dwunasta jego
czes¢. Siodma czes$¢ jego zycia 1 jeszcze S lat
to okres bezdzietnego matzefistwa, po ktérym
urodzit mu si¢ syn. Syn przezyl potowe wieku
Diofanta. Zrozpaczony po $mierci syna
Diofant przezyt jeszcze 4 lata.” Wedrowcze powiedz teraz, ile lat zyl Diofant?

Zadanie 7. Akcja ekologiczna (5 punktéw)*

W ramach akcji ekologicznej uczniowie klasy II zbierali nakretki od butelek.
Chiopcy zebrali 240, a dziewczeta 190 takich nakretek. Srednio jeden chtopiec
zebral o jedng nakretke wiecej niz $rednio jedna dziewczynka. Stosunek liczby dziewczat do liczby
chlopcow w tej klasie wynosi 5:6. Ile jest dziewczat w tej klasie?
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Zadanie 8. Zapatkowe wielokaty (6 punktéw)

Z 230 zapalek ulozono trojkaty i pieciokaty tak, ze jedna zapatka

tworzy jeden bok.

tacznie liczba figur

lle ulozono trojkatow a ile pigciokatow, jezeli
wyraza si¢ pelnymi dziesigtkami. Zadna zapatka nie

jest bokiem wiegcej niz jednego wielokata. Podaj wszystkie mozliwe

rozwigzania.

Zadanie 9. Zagadkowy numer telefonu (4 punkty)

Pigciocyfrowy numer swojego telefonu Ania podata w zagadkowej formie:
pierwsza cyfra jest liczba pierwsza, nastgpne dwie cyfry tworzg dwucyfrowa
liczbe pierwsza, ostatnie dwie cyfry otrzymuje si¢ z przestawienia
poprzedniej pary cyfr i tworzg liczbe bedaca kwadratem liczby naturalnej,
a liczba okreslajaca numer telefonu jest liczbg podzielng przez 3. Podaj
numer telefonu Ani.

Zadanie 10. Ptacimy podatki (2 punkty)

Tabela przedstawia skalg¢ podatku dochodowego na rok 2009 i 2010.

SKALA PODATKU DOCHODOWEGO

2009 r.i2010 r.

Podstawa obliczenia ‘;" ¥ O E@i;&‘}\g{)
podatku w zlotych . A
Podatek wynosi
ponad do
85.528 18% minus kwota zmniejszajaca podatek 556 zt 02 gr
85.528 14.839 2102 gr + 32% nadwyzki ponad 85.528 zt
Kwota Miesigczna 46 7133 gr
zmniejszajaca
podatek Roczna 556 zt 02 gr
Roczny dochod niepowodujacy obowiazku zaplaty 3.091 zt
podatku

Oblicz, zgodnie z tabela, wysoko$¢ podatku, ktory zaptacili:
a) pan Bar w 2009roku od kwoty 58000zt

b) pani Ry$

Naleznos¢ podatku

w 2010roku od kwoty 96000zt
zaokraglij do pelnego ztotego.

22

Polskie Towarzystwo Matematyczne realizuje projekt "Wespdt w zespét z Matematyka bez Granic"

wspétfinansowany przez Unie Europejskg w ramach Europejskiego Funduszu Spotecznego



rok zal. 1919
UNIA EUROPEJSKA %
KAPITAt LUDZKI l m il
FUNDUSZ SPOLECZNY IR

NARODOWA STRATEGIA SPOINOSCI

Rozwigzania oraz schemat oceniania zestawu Rozwigzmy razem — ,Liczby i litery
bez tajemnic”

Zadanie 1. Trzy figury (10 punktow)

Dane sa trzy figury: koto, trojkat i kwadrat, r6znej wielkosci i w r6znych kolorach: czerwonym,
zielonym i niebieskim. Koto nie jest mate ani czerwone, trojkat nie jest $redni ani zielony,
a kwadrat nie jest duzy ani niebieski. Okresl wielko$¢ i kolor kazdej z figur, jesli wiadomo, ze mata
figura jest niebieska.

Rozwigzanie:

Matg niebieska figurg jest trojkat, gdyz koto nie jest mate, a kwadrat nie jest niebieski. Koto nie jest
czerwone ani niebieskie (bo trdjkat jest niebieski), wigc jest zielone. Skoro trojkat jest niebieski,
a koto zielone, to kwadrat jest czerwony. Kwadrat nie jest duzy ani maty (bo trojkat jest maty), wigc
jest $redni. Trojkat jest maly a kwadrat $redni, wigc kolo jest duze.

Odp. Koto jest duze i zielone, trojkat jest maty i niebieski, a kwadrat jest sredni i czerwony.

Punktacja:
Czynno$¢ Etapy rozwigzania zadania Licz t?a
punktéw
A Poprawne przettumaczenie 2
B Wilasciwe rozwigzanie w jezyku polskim 2
C Uzasadnienie w jezyku polskim 2
D Poprawne przetlumaczenie rozwigzania na jezyk obcy 4

Exercise 1. Three figures (10 points)

Solution:

A circle is not small and a square is not blue. Hence, a small blue figure is the triangle. A circle is
neither red nor blue (because a triangle is blue) that’s why it is green. A triangle is blue and a circle
is green. Thus, a square is red. A square is neither big nor small (because a triangle is small) that’s
why it is medial. A triangle is small and a square is medial. Hence a circle is big.

Points:
Action Stages of solution Points
A The correct translation 2
B The right solution in Polish language 2
C Justification in Polish 2
D The correct translation of solution into English 4

Exercice 1. Trois figures (10 points)

Solution:

Puisque le cercle n’est pas petit et que le carré n’est pas bleu, c’est le triangle qui est la figure petite
et bleue. Le cercle n’est ni rouge ni bleu (car c’est le triangle qui est bleu), donc il est vert. Puisque
le triangle est bleu et le cercle — vert, le carré est rouge. Le carré n’est ni grand ni petit (car c’est le
triangle qui est petit), donc il est moyen. Le triangle est petit et le carré moyen, donc le cercle est
grand.Réponse: Le cercle est vert et grand, le triangle est petit et bleu et le carré est moyen et rouge.
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Pointage:
Numéro de Solution étape par étape Nompre
I’activité de points
A Traduction correcte de 1’exercice 2
B Solution correcte en polonais 2
C Justification en polonais 2
D Traduction correcte de la solution en langue étrangére 4

Tarea 1. Tres figuras (10 puntos)

Solucion:

La pequefia figura azul es el triangulo, porque el circulo no es pequeio y el cuadrado no es azul. El
circulo no es rojo ni azul (ya que el triangulo es azul), entonces es verde. Como el triangulo es azul
y el circulo es verde, el cuadrado es rojo. El cuadrado no es grande ni pequefio (puesto que el
triangulo es pequefio), entonces es medio. El triangulo es pequefio y el cuadrado es medio, pues el
circulo es grande.

Respuesta. El circulo es grande y verde, el tridngulo es pequefio y azul y el cuadrado es medio y
rojo.

Puntuacion:

Numero de Etapas de la solucion de la tarea Puntos

la actividad
A Traduccion correcta en polaco 2
B Solucidon adecuada de la tarea en polaco 2
C Motivacion en polaco 2
D Traduccion correcta de la solucion en la lengua 4

extranjera

Esercizio 1. Tre figure (10 punti)

Soluzione:

La piccola figura azzurra ¢ il triangolo, perche il cerchio non ¢ piccolo e il quadrato ¢ azzurro. Il
cerchio non ¢ rosso neanche azzurro (perche il triangolo ¢ azzurro), dunque ¢ verde. Se il triangolo
¢ azzurro e il cerchio verde, quindi il quadrato € rosso. Il quadrato non ¢ grande né piccolo (perche
il triangolo ¢ piccolo), allora ¢ medio. Il triangolo € piccolo e il quadrato medio, dunque il cerchio
¢ grande.

Risposta: Il cerchio ¢ grande e verde, il triangolo ¢ piccolo e azzurro ed il quadrato ¢ medio e rosso.

Punteggio:
Numero Tappe della soluzione dell’esercizio Numero
dell’attivita di punti
A Traduzione corretta nella lingua polacca 2
B Soluzione corretta nella lingua polacca 2
C Giustificazione nella lingua polacca 2
D Traduzione corretta della soluzione nella lingua straniera 4
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Aufgabe 1. Drei Figuren (10 Punkte)

Losung:

Die kleine Figur ist ein Dreieck, weil der Kreis nicht klein und das Quadrat nicht blau ist. Der Kreis
ist weder rot noch blau (denn das Dreieck ist blau), also er ist griin. Wenn das Dreieck blau und der
Kreis griin ist, dann ist das Quadrat rot. Das Quadrat ist weder grof3 noch klein (weil das Dreieck
Klein ist), es ist also mittelgroB3. Das Dreieck ist klein und das Quadrat mittelgroB3, also der Kreis ist
grof3.

Antwort. Der Kreis ist grofl und griin, das Dreieck klein und blau und das Quadrat mittelgrof3 und
rot.

Punktwertung:
Tatigkeits
nummer

Etappen der Aufgabenlosung Punktezahl

Richtige Ubersetzung 2
Richtige Losung in Polnisch

Begriindung im Polnischen

Richtige Ubersetzung der Losung in eine Fremdsprache

o0|m>
DININ

Zadanie 2. Przekroczenie planu (4 punkty)

Rozwiazanie:
Oznaczmy liczbe monitoréw zaplanowanych przez pierwszy zaklad literg x,
a przerz drugi zaklad literg y.
Ukladamy réownanie x +y = 360
A po przekroczeniu planu otrzymujemy zaleznos¢ opisana réwnaniem
1,12x+ y + 16 + 400

Zatem otrzymujemy uklad réwnan:
x+y =360

{1,12}: + v+ 16 + 400

stad otrzymujemy:

x =200
= 160
Obliczamy procent nadwyzki produkeyjnej drugiego zakladu:

16 009 = 10%
160 0T

Odp. Drugi zaklad przekroczyl plan o 10%.
Punktacja:

Liczba
punktow
Oznaczenie niewiadomych 1
Ulozenie uktadu réwnan 1
Rozwigzanie uktadu rownan 1
Obliczenie procentu nadwyzki produkcyjnej 1

Czynnos$¢ Etapy rozwigzania zadania

golo|m|>
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Zadanie 3. Ptongce swiece (6 punktow)

Rozwigzanie:
Oznaczmy przez X czas, po uptywie, ktdrego pierwsza Swieca bedzie 2 razy dluzsza
od drugiej swiecy. W ciggu 1 godziny spala sie gi pierwszej Swiecy i % drugiej Swiecy.
Po x godzinach spali sie E pierwszej Swiecy i E drugiej Swiecy.
Dtugos¢ pierwszej Swiecy po X godzinach: 1 — %
Dtugos¢ drugiej $wiecy po x godzinach: 1 — %
Musi by¢ spetnione rownanie: 1 — E =2(1— E], skad otrzymujemy x=4,5.

Odp. Pierwsza Swieca bedzie dwa razy dtuzsza od drugiej $wiecy po uptywie 4,5 godziny.

Punktacja:
. . . . Liczba
Czynnos¢ Etapy rozwigzania zadania punktéw
A Oznaczenie czasu X 1
B Oznaczenie czg$ci spalonych §wiec w ciggu 1 godziny 1
C Oznaczenie czeSci spalonych §wiec w ciggu x godzin 1
D Okreslenie dlugosci $wiec po x godzinach 1
E Utozenie rOwnania 1
F Rozwigzanie rownania 1

Zadanie 4. Pan Krzysztof kupuje rower (5 punktéow)

Rozwiazanie:
Obliczenie wysokosci raty w pierwszym sytemie:
1 000:5 = 200z
1,15- 200 = 230zt
Obliczenie wysokosci raty w drugim systemie:
0,3-1000=300zt
700:7 = 100z}
1,12-100 = 112z
Obliczenie kwoty splaty raty w pierwszym systemie:
5.230 =1 150z
Obliczenie kwoty splaty raty w drugim systemie:
3004+ 7-112 = 1 084z
1150 —1 084 = 66zt
Odp. System drugi jest korzystniejszy o 66z}
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Punktacja:
Czynnos$¢ Etapy rozwigzania zadania Llczpa
punktow
A Obliczenie wysokosci raty w pierwszym systemie 1
B Obliczenie wysoko$ci raty w drugim systemie 1
c Oblicz&_enie kwoty sptaty wysokosci raty w pierwszym 1
systemie
D Obliczenie kwoty sptaty wysokosci raty w drugim systemie 1
E Poréwnanie wynikéw 1 odpowiedz 1
Zadanie 5. W autobusie (4 punkty)
Rozwigzanie:
Obliczamy m
m
2+m+3—4—(5+1) =4
m=3
Oznaczmy niech:
x — poczatkowa liczba kobiet w autobusie
40 — x — poczatkowa liczba mezczyzn w autobusie
Uktadamy rownanie: x— 2 = %(40 —x+6)
Otrzymujemy x = 14
Obliczamy liczbe mezczyzn 40 — 14 = 26
Odp. W autobusie byto 26 mezczyzn.
Punktacja:
Czynno$¢ Etapy rozwigzania zadania Llczpa
punktéw
A Obliczenie liczby m 1
B Oznaczenie liczby kobiet 1 mezczyzn 1
C Ulozenie rbwnania i rozwigzanie rOwnania 1
E Obliczenie liczby mgzczyzn 1
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Zadanie 6. Zycie Diofanta (4 punkty)

Rozwigzanie:

W zadaniu jest mowa o szdstej, dwunastej i siodmej czeSci wieku Diofanta. Najmniejszg liczbg
podzielng jednoczesnie przez 6, 7 i 12 jest liczbg 84. Cate zycie Diofanta opisane w zadaniu,
mozna zilustrowa¢ w nastepujacy sposob:

14 21 33 ag 80 84
L L L7 I 12 L5 g 42 T |
' dziecinstwo mlodosé | malzenstwo J J ojcostwo ' '
hezdzietne

Zauwazmy, ze na okres 9 lat (5 lat + 4 lata) przypada odcinek o dtugosci 9
(84 — (14 +7 + 12 +42)).

Odcinek o dtugosci 1 to jeden rok zycia Diofanta. Diofant zyt 84 lata.

Punktacja:
Czynnos$¢ Etapy rozwigzania zadania Liczba
punktow
A Wyznaczenie NWW(6, 7, 12) = 84 1
B Narysowanie odcinka o dtugosci 84 jednostek 1
C Zaznaczenie odcinkdéw zycia Diofanta 1
D Obliczenie dlugosci zycia Diofanta 1

Zadanie 7. Akcja ekologiczna (5 punktéw)

Rozwigzanie:

Oznaczamy liczbe chlopecdw x,a liczbe dziewczat y.

Ukladamy pierwsze rdwnanie
240 B 190

X ¥
Ukladamy drugie réwnanie f—c = g. Otrzymujemy ulkdad réwnan:

240 150 24
x ¥

¥
x

2240y = xy + 190x
, wiec * )

|t

==
X= -y
Zatem 2y? — 12y = 0, czyliy (Sy—12) = 0.
lloczyn dwédch czynnikéw jest réwny zero wtedy i tylko wtedy,gdy v = 0 lub E}r =12.
Stad E}r =12, czyli y = 10. Poniewaz y = 0 nie spelnia warunkéw zadania,

=12
=10

Odp. W klasie byto 10 dziewczat, a chlopedw 12.

. L . X
zatem rozwigzaniem jest para liczb &
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Punktacja:

Czynnos¢

Etapy rozwigzania zadania

Liczba
punktow

Opisanie niewiadomych

1

Poprawne utozenie 1 rownania

Poprawne utozenie 2 rbwnania

oo|m>

Rozwigzanie uktadu rownan

1
1
2

Zadanie 8. Zapatkowe wielokaty (6 punktéw)

Rozwigzanie:

Oznaczmy:

t —ilosc trojkatow
p — ilosé pieciokatow

t + p — jest wielokrotnoscia liczby 10

Ukladamy rdownanie:

3t 4+ 5p = 230

Rozwigzaniem réwnania jest liczba

— 46—
3 5

t
Liczba Emusi byt naturalna i mniejsza od 46

t

5

10

15

20

25

30

35

40

45

50

55

60

65

70

75

p

43

40

37

34

31

28

25

22

19

16

13

10

Odp. Otrzymujemy nastepujgce rozwigzania:
10 trojkatow i 40 pieciokatow lub
35 trojkatowi 25 pieciokatéw lub
60 trojkatowi 10 pieciokatow.

Punktacja:

Czynnos$¢

Etapy rozwigzania zadania

Liczba
punktow

Oznaczenie ilosci wielokatow

1

Ulozenie rOwnania

Przeksztalcenie rOwnania

Zapisanie w tabeli wszystkich mozliwosci

mo|O|m| >

Podanie wszystkich rozwigzan

RN
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Zadanie 9. Zagadkowy numer telefonu (4 punkty)

Rozwigzanie:
Dwie ostanie cyfry tworza liczbe, bedaca kwadratem liczby naturlanej,
wiec moga to byé: 01,04,09, 16,25, 36,49, 64,81.
Po przestawieniu cyfr otrzymujemy: 10,40,90,61,52,63,94,46 i 18.
Musi to by¢ liczba pierwsza, wiec jest to 61.
Czterocyfrowa koficowka numeru wynosi 6116.
Poniewaz cala liczba jest podzielna przez 3,wiec korzystamy z cechy podzielnosci przez 3.
Moga to by¢ liczby: 1,4 lub 7.
Tylko 7 jest liczba pierwsza, wiec numer telefonu Ani to 76116.

Punktacja:
Czynnos¢ Etapy rozwiazania zadania Liczba
yn Py 4 punktéw
A Zapisanie kwadratéw liczb naturalnych i ich przestawien 1
B Wyszukanie liczby pierwszej 61 i okreslenie cze$ci numeru 1
C WyKorzystanie cechy podzielnosci przez 3 1
D Poprawne okreslenie numeru telefonu 1
Zadanie 10. Ptacimy podatki (2 punkty)
Rozwiazanie:
a) Obliczamy podatek od kwoty 58000zt
18% - 58000 — 556,02 = 9883,98=z1 *~ 9884z
b) Obliczamy podatek od kwoty 96000zt
14839,02 + 3204(96000 — 85528) = 18190,06z1 ## 18190=z1
Punktacja:
Czynno$¢ Etapy rozwigzania zadania Liczba
yn Py rozwia punktow
A Obliczenie pierwszego podatku z zaokragleniem 1
B Obliczenie drugiego podatku z zaokragleniem 1
30 Polskie Towarzystwo Matematyczne realizuje projekt "Wespdt w zespét z Matematyka bez Granic"
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Pakiet G-3.2 ,,Wielofunkcyjny zegarek”

| Tresci merytoryczne:

odczytywanie wykresow,

wzory a wykresy funkcji,

wielko$ci wprost proporcjonalne,
wielko$ci odwrotnie proporcjonalne,

zalezno$ci funkcyjne.

Il Cele szczegdtowe:

ksztattowanie sprawnosci sporzadzania i odczytywania wykresow funkc;ji,

nabywanie bieglo$ci w interpretowaniu informacji przedstawionych za pomoca wykreséw
funkciji,

wyrabianie umiejgtnosci rozwigzywania zadan tekstowych zwigzanych z wielko$ciami
wprost i odwrotnie proporcjonalnymi,

ksztatcenie umiejetnosci przedstawiania funkcji za pomoca wykresu, tabelki, wzoru,

¢wiczenie umiej¢tnosci postugiwania si¢ jezykiem matematycznym.

lll Metody i formy pracy:

praca w grupach,

burza mozgow,

e meta — plan,
e mapa mysli.
IV Przebieg zajec:
Spotkanie 1: ,,Cwiczenia otwierajace” (1 godzina lekcyjna)

1. Sprawy organizacyjne (sprawdzenie obecnosci).

2. Podzial uczniow na zespoty zadaniowe (grupy 4 - 5 osobowe).

3. Wybdr liderow, sekretarzy, asystentow poszczegolnych grup (zespoty zadaniowe w innym
sktadzie niz na poprzednich spotkaniach).

4. Praca w grupach: kazdy zespdt wymysla dla siebie nazwe (zwigzang z matematyka,
dzialaniami spotecznymi, historycznymi lub wspolczesnymi postaciami $wiata odkryc,
dokonan naukowych) oraz logo zespotu.

5. Przedstawienie nazw i logo przez poszczegdlne grupy.
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6. Rozdanie kazdej z grup zestawdw Ewiczen otwierajacych oraz materiatow potrzebnych do
rozwigzywania zadan.

7. Przedstawienie i porownanie rozwigzan zadan przez przedstawicieli grup.
8. Zebranie kart z rozwigzaniami.

9. Podsumowanie zaj¢c.

10. Zakonczenie zajec.

Uwaga: Rozwigzania poszczegdlnych zadan uczniowie powinni zapisywaé¢ na oddzielnych
kartkach, podpisanych nazwa zespolu i oznakowanych poprzez logo. Materialy dla uczniéw
stanowi pierwsza strona dokumentu ,,Cwiczenia otwierajace”.

Bibliografia do zestawu ¢wiczen otwierajacych:
[1] Chodnicki J. w zespole, Matematyka 2001, WSIiP, Warszawa, 1996 (zad.2)
[2] Paczesna W., Mostowski K., Matematyka Nowej Ery podrecznik do klasy 111
gimnazjum,Wydawnictwo Nowa Era, Warszawa 2004 (zad.3, zad.4)
[3] Vohland U., Lamiglowki i zagadki liczbowe, Wydawnictwo Jedno$é, Kielce 2004, (zad.1)

Spotkanie 2: ,Rozwigzmy razem” (2 godziny lekcyjne)

1. Uczniowie siadaja we wczesniej ustalonych zespotach zadaniowych.
2. Nauczyciel rozdaje jeden egzemplarz zestawu zadan ,,Rozwigzmy razem”.

3. Uczniowie dokonuja podziatu, ktéra grupa bedzie rozwigzywata dane zadanie. Zestaw zadan
uczniowie powinni pocig¢ i rozdzieli¢ zadania do odpowiednich grup.

4. Kazda grupa rozwigzuje zadania samodzielnie. Po rozwigzaniu zadania uczniowie redaguja
odpowiedz na karcie odpowiedzi (kartka formatu A4).

5. Jezeli dany zespo6l zadaniowy zakonczy prace, to jej czlonkowie powinni przylaczy¢ sie
I pomo6c w rozwigzywaniu zadan innym grupom.

6. Nauczyciel zbiera karty z rozwigzanymi zadaniami.

7. Zakonczenie zaj¢c.

Bibliografia do zestawu rozwigzmy razem:

[1] Chodnicki J., w zespole, Matematyka 2001, WSIiP, Warszawa, 1996 (zad.1, zad.4 zad.5)

[2] Dobrowolska M., w zespole, Kalendarz gimnazjalisty, GWO, Gdansk, 2007 (zad.2, zad.3,
zad.6)

[3] Karolak T., Powtérka przed egzaminem gimnazjalnym z przedmiotow matematyczno-
przyrodniczych, Wydawnictwo Skrypt, Warszawa 2005 (zad.8)

[4] Paczesna W., Mostowski K., Matematyka Nowej Ery podrecznik do klasy llI
gimnazjum,wydawnictwo Nowa Era, Warszawa 2004 (zad.7, zad.10)

[5] Palczewska-Groth, D., Turska D., Potrafie obliczy¢, Wydawnictwo Seneka, Sopot, 2009
(zad.9)
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Spotkanie 3. ,,Cwiczenia podsumowujace” (1 godzina lekcyjna)

1. Nauczyciel rozdaje poprawione i wypunktowane karty pracy zespotom zadaniowym.
2. Liderzy poszczegdlnych grup prezentujg rozwigzania zadan.
3. Nauczyciel ocenia prace zespotéw zadaniowych (pozytywne wzmocnienie).

4. Podsumowanie zajec.
Uwaga: Karty odpowiedzi uczniow z zestawu ,,Rozwigzmy razem” bedag stanowi¢ zatgcznik do

raportu z realizacji zajec.
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Spotkanie 1: Cwiczenia otwierajace ,Wielofunkcyjny zegarek”

Exercise 1. Famous People (10 points)

Some popular tennis player and some however also famous pop music star go
together by plane from Germany to USA. One of them is a German and the second
one is an American. The pop music star begins the conversation and says: ,,I am
flying this airway a ninth time”. The tennis player answers: ,,And me a twelfth time”.
Which of them is an American?

Exercice 1. Les gens Célébres (10 points)

Un joueur de tennis renommé et une vedette de musique pop aussi connue prennent ensemble
I’avion de 1’ Allemagne jusqu’aux Etats-Unis. L’un est allemand et 1’autre américain. La vedette de
musique engage la conversation en disant: «Je fais le méme trajet pour la neuvieme fois déjar.
Le joueur de tennis répond: «Et moi pour la douziéme». Lequel des deux est américain?

Aufgabe 1. Berithmte Leute (10 Punkte)

Ein populdrer Tennisspieler und ein nicht weniger beriihmter Popstar fliegen zusammen in einem
Flugzeug aus Deutschland in die Vereinigten Staaten. Ein von denen ist Deutscher, der andere
Amerikaner.. Der Popstar fangt ein Gespréch an, indem er sagt: ,,Ich fliege diese Strecke schon zum
neunten Mal”. Der Tennisspieler antwortet: ,,Und ich zum zwdlften”. Welcher von ihnen ist
Amerikaner?

Esercizio 1. Gente celebre (10 punti)

Un tennista molto popolare e un divo celebre della musica pop volano insieme nell’aereo dalla
Germania negli Stati Uniti. Uno di loro ¢ Tedesco, altro - Americano. Il divo della musica comincia
la conversazione dicendo: ,,Volo su questo tracciato per la novesima volta”. Il tennista risponde:
,Ed 10 per la dodicesima”. Il quale di due ¢ Americano ?

Tarea 1. La gente famosa (10 puntos)

Un tenista famoso y un estrella de musica POP no menos famoso, van juntos en avion de Alemania
a los Estados Unidos. Uno de ellos es alemano, otro es americano. E1 musico famoso comienza la
conversacion diciendo: ,,Voy por este itinerario ya la décima vez.”. El tenista responde: ,,Y yo la
duodécima vez”. ;Quién de ellos es americano?
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Zadanie 2. Réine pojazdy (4 punkty)
Rysunek przedstawia wykresy droég w zaleznosci od czasu, .% :
jakie przebywaja:
o Statek pasazerski ptynacy przez Atlantyk, b
e Wielbtad przemierzajacy Sahare, / - )
e Samolot Jumbo-jet lecacy nad Pacyfikiem, /-// ’
e Pociag Orient-ekspress w drodze z Paryza do / ./{_j —
Istambutu. —

czas

Statek, wielbtad, samolot i pociag poruszaja si¢ ze stala predkosciag. Ktory wykres ilustruje droge
statku, ktory wielbtada, ktory Jumbo-jeta, a ktory Orient-ekspressu?

Zadanie 3 Wypozyczalnia rowerdw (4 punkty)

' W wypozyczalni roweréw ,,U Sylwka” pierwsza godzina kosztuje 7z,
a nastgpna 3z, natomiast w konkurencyjnej wypozyczalni ,,U Krzyska” za
wypozyczenie placi si¢ za kazdg godzing 4zt. Przeanalizuj, kiedy bardziej
| optaca si¢ skorzysta¢ zwypozyczalni ,,U Sylwka” a kiedy ,,U Krzyska”.

Zadanie 4. Majster i murarz (5 punktow)

Pomocnik murarza umowit si¢ z majstrem, ze bedzie zarabial 50zt za kazdy
rozpoczety dzien pracy. Przedstaw na wykresie kwotg pienigdzy zarobionych
przez pomocnika w zaleznosci od czasu, w ciggu jednego tygodnia
roboczego(5 dni). Pomocnik rozpoczal prace w poniedziatek.
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Rozwigzania oraz schemat punktacji zestawu éwiczen otwierajacych
»Wielofunkcyjny zegarek”

Zadanie 1. Stawni ludzie (10 punktéow)

Popularny tenisista i niemniej stawny gwiazdor muzyki POP lecg razem w samolocie z Niemiec do
Stanow Zjednoczonych. Jeden z nich jest Niemcem, drugi Amerykaninem. Gwiazdor muzyki
rozpoczyna rozmowe, mowiac: ,,Lece na tej trasie juz po raz dziewiagty”. Tenisista odpowiada:
,»A ja po raz dwunasty”. Ktory z nich jest Amerykaninem?

Rozwigzanie:

Samolot leci do USA. Ten, kto na tej trasie przeleciat juz parzystg ilo$¢ razy, wraca do domu.
Tenisista leci teraz po raz dwunasty, to znaczy, ze on jest Amerykaninem.

Punktacja:
Czynno$¢ Etapy rozwigzania zadania Llczpa
punktéw
A Poprawne przettumaczenie 2
B Wilasciwe rozwigzanie w jezyku polskim 2
C Uzasadnienie w jezyku polskim 2
D Poprawne przetlumaczenie rozwigzania na jezyk obcy 4

Exercise 1. Famous People (10 points)

Solution:

Plane goes to USA. Only this man, who on this airway has the even number of flights, goes to
home. The tennis player goes a twelfth time and he is an American man.

Points:

Activity Stages of solution Points
A Correct translation 2
B Right solution in Polish 2
C Justification in Polish language 2
D Correct translation of solution into English language. 4

Exercice 1. Les gens Célébres (10 points)

Solution:

L’avion se rend aux Etats-Unis. Celui qui a déja fait le méme trajet en nombre pair, rentre a la
maison. Le joueur de tennis prend l'avion pour la douzieme fois, cela veut dire qu’il est
américain.

Pointage:
Acitivité Solution étape par étape Nombre de points
A Traduction correcte 2
B Solution correcte en langue polonaise 2
C Justification en langue polonaise 2
36 Polskie Towarzystwo Matematyczne realizuje projekt "Wespdt w zespét z Matematyka bez Granic"

wspétfinansowany przez Unie Europejskg w ramach Europejskiego Funduszu Spotecznego



rok zat. 1919
UNIA EUROPEJSKA **x
KAPITAL LUDZKI pl m ot B
NARODOWA STRATEGIA SPOINOSCI FUNDUSZ SPOLECZNY

o *

| D | Traduction correcte de la solution en langue étrangére | 4 \

Aufgabe 1. Beriihmte Leute (10 Punkte)
Losung:

Der Flugzeug fliegt in die USA. Der Mann, dessen Anzahl der Fliige eine gerade Zahl ist, , fliegt
nach Hause zuriick. Der Tennisspieler fliegt jetzt zum zwdélften Mal, was bedeutet, dass er
Amerikaner ist.

Punktacja:
Tatigkeits Etappen der Aufgabenldsung Punktenzahl
nummer
A Richtige Ubersetzung 2
B Richtige Losung in Polnisch 2
C Begriindung in Polnisch 2
D Richtige Ubersetzung der Lésung in eine Fremdsprache 4

Esercizio 1. Gente celebre (10 punti)

Soluzione:

L’aereo vola negli Stati Uniti. Questo il quale effettua il volo pari, ritorna a casa sua. Il tennista
vola adesso la dodicesima volta, questo vuol dire che lui e Americano.

Pointage:
Numgrq Tappe della soluzione dell’esercizio N_umer(_)
dell’attivita di punti
A Traduzione corretta 2
B Soluzione corretta nella lingua polacca 2
C Giustificazione nella lingua polacca 2
D Traduzione corretta nella lingua straniera 4

Tarea 1. La gente famosa (10 puntos)

Solucion:

El avidn va a los Estados Unidos. El que ha ido ya por este itinerario la cantidad par de veces,
vuelve a su casa. El tenista va ahora la duodécima vez, eso significa que él es americano.

Puntuacion:
Numero de Etapas de la solucion de la tarea Puntos
la actividad
A Traduccion correcta en polaco 2
B Solucion adecuada de la tarea en polaco 2
C Motivacion en polaco 2
D Traduccidn correcta de la solucion en la lengua extranjera 4
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Zadanie 2. Réine pojazdy (4 punkty)

Rozwiazanie:

Droge statku przedstawia wykres c.
Droge wielbtada przedstawia wykres d.
Droge Jumbo-jeta przedstawia wykres a.

Droge Orient-ekspressu przedstawia wykres b.

Punktacja:
Czynnos$¢ Etapy rozwigzania zadania Liczba
yn Py 4 punktéw
A Wskazanie odpowiedniego wykresu- po 1 p 4

Zadanie 3. Wypozyczalnia roweréow (4 punkty)

Rozwigzanie:
Kolejne godziny 1 2 3 4 5 6
Koszt ,,U Sylwka” 7 10 13 16 19 22
Koszt ,,U Krzyska” 4 8 12 16 20 24

e Analizujac kolejne godziny w obu wypozyczalniach zauwazamy, ze w czwartej
godzinie wypozyczenia koszty s takie same.

e Do trzech godzin lepiej jest wypozycza¢ rowery ,U Krzyska”, a od pieciu godzin
taniej bedzie , U Sylwka ”

Punktacja:
Czynno$¢ | Etapy rozwigzania zadania Llczpa
punktéw
A Utozenie tabeli 2
B Przeanalizowanie wynikow tabeli 1 podanie odpowiedzi 2
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Zadanie 4. Majster i murarz (5 punktéw)

Rozwiazanie:

350

pieni

300

250 o

200 ©

150 )

Ewota zarobionvch

100 =

50 &

>
Dmi tygodnia

poniedziatek  wtorek sroda czwartek pigtek sobota

Z warunkéw zadania wynika, Ze pomocnik ma ptacone z géry 50zt za kazdy rozpoczety
dzien roboczy.

Punktacja:
Czynnos$¢ | Etapy rozwigzania zadania Liczha
yn 19 4 punktow
A Sporzadzenie wykresu funkcji 5
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Spotkanie 2: Rozwigzmy razem - ,Wielofunkcyjny zegarek”

Exercise 1. Viva Holidays! (10 points)

The graph indicates the number of people who come to the beach in some hotel resort:

120

100

80 -

60

Liczba oséb

40 -

20 4

Pn Wt Sr Czw Pt Sob Ndz Pn Wt Sr Czw Pt Sob Ndz Pn Wt Sr Czw Pt
Dni tygodnia

a) How do you think? When was the weather sunny and when was it raining?
b) When was the exchange of batches of people in this hotel?

c) All Fridays were sunny. So, on what Friday were the sport tournaments and the dance in
this hotel organized?

d) How many vacationists were at least in the first batch of people and how many in the
second one?

Esercizio 1. Viva Le Vacanze (10 punti)

Questo ¢ il grafico del numero di persone che vengono sulla spiaggia del centro di riposo:

120

100

80 +

60

Liczba oséb

40 -

20

Pn Wt Sr Czw Pt Sob Ndz Pn Wt Sr Czw Pt Sob Ndz Pn Wt Sr Czw Pt

Dni tygodnia

a) Come pensi, quando faceva bel tempo e quando pioveva?
b) Quando sono cambiati i turni?

c) Quale venerdi hanno organizzato il torneo sportivo e la festa danzante del centro, se ogni
venerdi faceva bello?

d) Quante persone partecipevano al primo turno e quanti al secondo?

40
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Aufgabe 1. Es Leben Sommerferien! (10 Punkte)

Das ist ein Diagramm iiber die Zahl der Menschen, die an den Strand von einem Freizeitzentrum
kommen:

120

100

80 4

60

Liczba oséb

40 |

20

Pn Wt Sr Czw Pt Sob Ndz Pn Wt Sr Czw Pt Sob Ndz Pn Wt $r Czw Pt

Dni tygodnia
a) Wie meinst du, wann war ein sonniges Wetter und wann regnete es?
b) Wann konnte ein Turnuswechsel stattfinden?

c) An welchem Freitag wurden Sportturniere und ein Tanz im Freizeitzentrum organisiert,
wenn an jedem Freitag ein sonniges Wetter war?

d) Mindestens wie viele Urlauber waren im ersten und wie viele im zweiten Turnus?
Exercice 1. Vive Les Vacances (10 points)

Voici le diagramme présentant le nombre de personnes venant a la plage dans un centre de repos:

120

100

80 4

60

Liczba oséb

40 |

20

Pn Wt Sr Czw Pt Sob Ndz Pn Wt Sr Czw Pt Sob Ndz Pn Wt $r Czw Pt

Dni tygodnia
a) Quand est-ce qu’il faisait soleil? Quand est-ce qu’il pleuvait? Qu’en penses-tu?
b)Quand est-ce qu’a eu lieu le changement de séjour?

) Quel vendredi a-t-on organisé un tournoi de sport et une féte dansante dans le centre de
repos s’il faisait soleil tous les vendredis?

d)Combien de vacanciers il y a eu au moins lors du premier séjour et au moins pour le
deuxieme?
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Tarea 1. iQue Vivan Las Vacaciones! (10 puntos)

He aqui la representacion grafica de la cantidad de personas que llegan a la playa de un centro de
descanso.

120

100

80 4

60

Liczba oséb

40

20

Pn Wt Sr Czw Pt Sob Ndz Pn Wt Sr Czw Pt Sob Ndz Pn Wt $r Czw Pt
Dni tygodnia

/Dias de la semana /Dni tygodnia/: lunes, martes, miércoles, jueves, viernes, sabado, domingo./
a) (Como piensas, cuando hacia buen tiempo y cuando llovia?

b) ¢ Cuando pudo hacerse el cambio del turno?

€) (En qué viernes organizaron los torneos deportivos y el baile en el centro si cada viernes
hacia buen tiempo?

d) ¢ Cuantos vacacionistas, por lo menos, habia al primer turno y cuantos al segundo turno?

Zadanie 2. Parujace akwarium (5 punktow)

Do akwarium trzeba, co jaki$ czas, dolewa¢ wody, bo ubywa jej wskutek
parowania. Po 5 dniach od napetienia pewnego akwarium, trzeba byto dola¢
6 litrow wody, aby uzupeti¢ wyparowana wodg. Mozna przyjac, ze objetos¢
wyparowanej wody w akwarium jest wprost proporcjonalna do czasu.

a) Narysuj wykres funkcji, ktory przedstawia zalezno$¢ objetosci
wyparowanej wody (w litrach) od czasu parowania (w dniach).

b) W opisanym akwarium miesci si¢ po napetnieniu 400 litrow.
Narysuj wykres, jak zmieniataby si¢ 1los¢ wody w akwarium (w litrach) w zaleznosci od

czasu (w dniach), gdybysmy nie dolewali wody. Jakie jest miejsce zerowe tej funkcji?
Zinterpretuj te liczbe.
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Zadanie 3. Smaczna pieczen (5 punktéw)

Wedtug pewnego przepisu, aby upiec pieczen nalezy trzymaé migso
w rozgrzanym do odpowiedniej temperatury piekarniku przez czas,
ktory okresla si¢ nastepujaco:

Na kazde pot kilograma miesa nalezy przeznaczy¢ 20 minut
i tak otrzymany czas przedtuzyc¢ o 15 minut.

Pani Nowak chce upiec 2,5 kg migsa tak, aby bylo gotowe na
godzing 17%.

a) O ktorej godzinie powinna wlozy¢ migso do rozgrzanego
piekarnika?

b) Ile wazy kawalek migsa, ktory zgodnie z przepisem nalezy piec 1 godzing i 35 minut?

C) Zapisz za pomocg wzoru zalezno$¢ miedzy masg migsa (w kg) a czasem (w minutach)
potrzebnym do jego upieczenia.

Zadanie 4. Podroz Agnieszki (5 punktow)

Pewnego dnia Agnieszka wracata samochodem z Warszawy do domu do Tarczyna. Pierwsze 5 km
jechata w korku, przemieszczajac si¢ z predkosciag 10km/h. Potem wjechata na trase¢ szybkiego
ruchu i przez 5 minut przejechata 9km. Nast¢pnie zatrzymata si¢ na stacji benzynowej, zeby kupic¢
benzyng, co zabrato jej 6 minut. Za stacjg byty roboty drogowe, wiec Agnieszka musiata zwolni¢ do
30km/h i tak jechata przez pot godziny. Niestety, ztapata gume i ostatni odcinek drogi, czyli 3km,
musiata przejs¢ pieszo, idac z predkoscig 6km/h. Narysuj droge Agnieszki do domu.

Zadanie 5. Bolek, Lolek i Tola (5 punktow)

Bolek, Lolek 1 Tola postanowili urzadzi¢ wycieczke rowerowa. Kiedy mieli juz wyrusza¢ sprzed
domu, Bolek przypomnial sobie, Ze zostawil aparat fotograficzny w pokoju 1 musi po niego wrocic.
Lolek i1 Tola wyruszyli, a Bolek miat ich dogoni¢. Kiedy Bolek znalazl aparat, okazalo sie, ze nie
ma w nim filmu i trzeba go bylo dopiero zatozy¢. W konicu, po 15 minutach od powrotu, Bolek
wyruszyl, ale Lolek 1 Tola byli juz 2 km dalej. Kiedy 1 w jakiej odleglosci od domu Bolek ich
dogoni, jesli 1 km przejezdzat w ciagu 5 minut? Wszyscy rowerzysci jechali ze statg predkoscia.

Zadanie 6. Podroz Pana Nowaka (4 punkty)

Obserwujac zuzycie benzyny w swoim samochodzie, Pan Nowak stwierdzit, ze jesli wystartuje
Z pelnym bakiem 1 bedzie jechat po autostradzie ze stalg predkoscig, to zaleznos$¢ liczby litrow
benzyny w baku y od liczby przejechanych kilometrow X wyraza si¢ wzorem: y= -0,05x+45.

a) lle benzyny zostanie w baku po przejechaniu 200km?

b) Jaka pojemno$¢ ma bak samochodu?
c) Na przejechanie ilu kilometrow wystarczy peten bak
d) Wyznacz X w zaleznosci od Y. .

Zapisz wszystkie obliczenia. =l
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Zadanie 7. Kamykowa gérka (6 punktow)

Janek usypywat gorke z kamykow w taki sposodb, ze pierwszego dnia
potozyt jeden kamyk, drugiego dnia o dwa wigcej niz poprzedniego
i tak dalej. W jaki sposob zmienia si¢ liczba kamykoéw w zaleznosci
od dnia? Przedstaw te zalezno$¢ w formie tabeli. Z ilu kamykow bedzie
zbudowana gorka siodmego dnia? Z ilu kamykoéw bedzie zbudowana gorka n-tego dnia?

Zadanie 8. Malowanie hali sportowej (5 punktow)

Zatrudniono grup¢ malarzy do wymalowania hali sportowej. Gdyby zatrudniono o trzech
robotnikéw wiecej, to mogliby oni zakonczy¢ prace o 9 dni wcze$niej. Gdyby natomiast
zatrudniono o jednego malarza mniej, to liczba dni potrzebnych na wykonanie pracy zwigkszytaby
si¢ 0 25%. Ilu zatrudniono malarzy i w ciggu ilu dni ukoncza oni prace?

Zadanie 9. Rachunki domowe (3 punkty)

Do obliczenia $redniego dobowego zuzycia wody w gospodarstwie domowym stosuje si¢ Wzor:

Q.. = M- 100 + 330l

gdzie M to liczba mieszkancow.

Oblicz, ile metrow sze$ciennych wody zuzyje pigcioosobowa rodzina w ciggu doby, a ile w ciagu
roku.

Zadanie 10. Wahadto (2 punkty)

Popatrz, jak wyglada ruch wahadta w czasie t.

Wychyleme wahadla od pit!nu: {5}

-~
lewa

k== T T T T L T T e

Ao

Przyjmujac, ze na rysunku przedstawiony jest czas wahania rowny 10s, odpowiedz na pytania:

a) Ile sekund zajmuje wahadtu powrot do pionu od maksymalnego wychylenia?

b) Ile sekund minie od maksymalnego wychylenia wahadta w prawo do maksymalnego
wychylenia w lewo?
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Rozwigzania oraz schemat oceniania zestawu Rozwigzmy razem
»Wielofunkcyjny zegarek”

Zadanie 1. Niech zyjg wakacje (10 punktow)

120

100

80 -

60 -

Liczba oséb

40

20

Pn Wt Sr Czw Pt Sob Ndz Pn Wt S Czw Pt Sob Ndz Pn Wt Sr Czw Pt
Dni tygodnia

Oto wykres liczby 0s6b przychodzacych na plaz¢ pewnego osrodka wypoczynkowego:
a) Jak sadzisz, kiedy byta stoneczna pogoda a kiedy padat deszcz?
b) Kiedy mogta nastgpi¢ zmiana turnusu?

c) W ktory piatek zorganizowano turnieje sportowe i zabawg taneczng w osrodku, jesli
w kazdy piatek bylta stoneczna pogoda

d) Ilu co najmniej wezasowiczOw bylo na pierwszym turnusie, a ilu na drugim turnusie?
Rozwiazanie:

a) Mozna sadzi¢, ze stoneczna pogoda byta w pierwszy poniedziatek, wtorek, sobote,
niedziele i drugi wtorek, az do niedzieli, oraz trzeci czwartek i pigtek. Deszcz padat
w pierwszy piagtek, drugi poniedziatek oraz trzeci poniedziatek i wtorek .

b) Zmiana turnusu nastgpita w drugi poniedziatek
c) Turnieje sportowe zorganizowano w pierwszy pigtek

d) Na pierwszym turnusie byto co najmniej 90 oséb, a na drugim byto ich co najmniej

100.
Punktacja:
Czynnos¢ Etapy rozwigzania zadania Liczba
yn Py 4 punktow
A Poprawne przetlumaczenie 2
B Podanie poprawnych odpowiedzi w jezyku polskim 4
C Poprawne przetlumaczenie rozwigzania na jezyk obcy 4
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Exercise 1. Viva Holidays! (10 points)

Solution:

a) It can be deduced that the sunny weather was on the first Monday, Tuesday,
Saturday, Sunday and on the second Tuesday until Sunday and also on the third
Thursday and the third Friday. It was raining on the first Friday, the second Monday,
the third Monday and the third Tuesday.

b) Second Monday
c) First Friday

d) In the first batch of people there were at least 90 persons and in the second one at
least 100 persons.

Points:
Acctivity Stages of solution Points
A Correct translation 2
B Giving correct answers in Polish language 4
C Correct translation of solution into English language. 4

Esercizio 1. Viva Le Vacanze (10 punti)

Soluzione:

a) Possiamo credere che faceva bello il primo lunedi, e poi martedi, sabato,
domenicae secondo martedi, fino a domenica, nonché terzo givedi e venerdi.
Pioveva il primo venerdi, secondo lunedi e terzo lunedi e martedi.

b) Secondo lunedi
c) Primo venerdi

d) Al primo turno erano almeno 90 persone ed al secondo almeno 100.

Punteggio:
Numero ) , .. Numero di

R Tappe della soluzione dell’esercizio .
dell’attivita punti

A Traduzione corretta 2

B Risposte giuste nella lingua polacca 4

c Traduzione corretta della soluzione nella lingua 4

straniera
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Aufgabe 1. Es Leben Sommerferien! (10 Punkte)

Losung:

a) Man kann annehmen, dass ein sonniges Wetter am ersten Montag, Dienstag,
Samstag, Sonntag und am zweiten Dienstag, bis zum Sonntag, und am dritten
Donnerstag und Freitag war. Es regnete am ersten Freitag, zweiten Montag und
dritten Montag und Dienstag.

b) Am zweiten Dienstag.
c) Am ersten Freitag.

d) Im ersten Turnus waren mindestens 90 Personen, und im zweiten Turnus
mindestens 100.

Punktwertung:
Tatigkeits .
Etappen der Aufgabenlosung Punktenzahl
nummer
A Richtige Ubersetzung 2
B Angabe der richtigen Antworten in Polnisch 4
C Richtige Ubersetzung der Losung in eine Fremdsprache 4

Exercice 1. Vive Les Vacances (10 points)

Solution:

a) On peut croire qu'il faisait soleil le premier lundi, mardi, samedi, dimanche et le
deuxiéme mardi jusqu’au dimanche aussi bien que le troisiéme jeudi et vendredi.
[l pleuvait le premier vendredi, le deuxieme lundi et le troisieme lundi et mardi.

b) Le deuxiéme lundi
c) Le premier vendredi

d) Il y a eu au moins 90 personnes lors du premier séjour et au moins 100 pour le
deuxieme.

verticalement: le nombre de personnes

horizontalement:  /un. mar. mer. jeu. ven. sam. dim. lun. mar. mer. jeu. ven. sam. dim.
lun. mar. mer. jeu. ven. sam.

Jours de la semaine

Pointage:

Activité Solution étape par étape dNeoprgibr:'Z.
A Traduction correcte 2
B Réponse correcte en langue polonaise 4
C Traduction correcte de la solution en langue étranggere 4
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Tarea 2. jQue Vivan Las Vacaciones! (10 puntos)

Solucion:

a) Se puede pensar que hacia buen tiempo el primer lunes, martes, sabado, domingo
y segundo martes hasta el domingo, asi como tercer jueves y viernes. Llovia el
primer viernes, el segundo lunes, también el tercer lunes y martes

b) Segundo lunes

c) Primer viernes

d) En el primer turno habia por lo menos 90 personas, y en el segundo por lo menos

100.
Puntuacion:
Numero de Etapas de la solucion de la tarea Puntos
la actividad
A Traduccion correcta 2
B Respuestas adecuadas en polaco 4
C Traduccion correcta de la solucion en la lengua extranjera 4

Zadanie 2. Parujace akwarium (5 punktow)

Rozwiazanie:

Objgtosé parowania wody
[w litrachf
Hos¢ wody w akwarium [L]

. . 100 200 230 300
1 2 3 4 5 6 7 8 Casparowania t

[w dniach]

Czas w dniach

Odp. Miejsce zerowe tej funkcji to liczba, ktéra oznacza, po ilu dniach woda wyparuje
z akwarium, je$li nie bedziemy jej dolewali.

Punktacja:
Czynno$¢ Etapy rozwigzania zadania Liczba
yn Py 4 punktow
A Sporzadzenie wykresu funkcji - a 2
B Sporzadzenie wykresu funkcji - b 2
C Interpretacja miejsca zerowego funkcji - b 1
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Zadanie 3. Smaczna pieczen (5 punktéw)

Rozwiazanie:

a) Aby upiec 2,5 kg miesa trzeba go trzyma¢ w piekarniku przez 5-20+15minut,
czyli 115minut = 1h i 55minut. Aby mieso bylo gotowe na godzine 1790 nalezy
wtozy¢ je do piekarnika o godzinie 1595

b) 1h 35 minut= 95 minut
95 - 15= 80[minut]
Na kazdy 1 kg miesa trzeba przeznaczy¢ 40 minut (2:20minut) czyli na 2 kg
potrzeba 80 minut
c) 1kg miesa pieczemy przez 40 minut
y - czas pieczenia miesa w minutach
x - ilo§¢ miesa w kg

y=40x+15
Punktacja:
Czynno$¢ Etapy rozwigzania zadania Liczba
yn Py 4 punktéw
A Obliczenie czasu pieczenia mig¢sa — a 1
B Podanie czasu wlozenia migsa do piekarnika — a 1
C Obliczenie wagi migsa — b 1
D Zapisanie wzoru funkcji — ¢ 2
Zadanie 4. Podroz Agnieszki (5 punktow)
Rozwigzanie:
35 A
£
P B~ :
§, 25 |
Q 20 ‘
14 e ' :
10 - |
5 | |
Czas w minutach
6 12 18 24 30 35 42 48 54 60 66 72 76 84 90 96 102 i
Punktacja:
Czynnos$¢ Etapy rozwigzania zadania Liczba
yn Py 4 punktow
A Sporzadzenie odpowiedniego wykresu- 5
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Zadanie 5. Bolek, Lolek i Tola (5 punktow)
Rozwiazanie:

Skoro Lolek i Tola przejechali 2 km w 15 minut to ich predko$¢ byta rowna
v, = .ikmfh = 8km/h.

Bolek przejechat 1 km w 5 minut, wiec jego predkos$¢ to
v, = —km/h = 12km/h.

Wiadomo, ze s =v - t, wiec 8- G+x) =12 x,

gdzie x jest czasem, w jakim Bolek dogoni przyjaciét.

Rozwigzaniem jest x = %h = 30min.

Obliczamy droge s = i 30 =6[km].

Odp. Bolek dogoni Tole i Lolka po 30 minutach w odlegtos$ci 6km od domu

Punktacja:
Czynno$¢ Etapy rozwigzania zadania Liczba
punktow
A Obliczenie predkosci vy 1
B Obliczenie predkosci v, 1
C Ulozenie rbwnania 1
D Obliczenie czasu t 1
E Obliczenie drogi s 1
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Zadanie 6. Podroz Pana Nowaka (4 punkty)
Rozwiazanie:
a) x=200km
y = —0,05- 200 + 45

v =35
Odp: W baku zostanie 351

b) Bak jest pelny, gdy ilos¢ przejechanych kilometréw jest réwna 0
czyliy = —0,05- 0+ 45
v =45
Odp: Bak samochodu ma pojemnos¢ 451
c) Gdy bak stanie sie pusty ,czyliy = 0
to samochod przejedzie maksymalng ilosé kilometrow.
v=0
0= —0,05x+ 45
0,05x = —45

x = 900
Odp: llos¢ benzyny w baku wystarczy na przejechanie 900km.

d) vy =—0,05x+ 45
0,05x = 45 —y/: 0,05
x=900— 20y

x = —20y + 900

Punktacja:
Czynno$¢ | Etapy rozwigzania zadania Liczba
punktow
A Obliczenie pozostatej ilosci paliwa 1
B Obliczenie pojemnosci baku 1
C Obliczenie maksymalnej ilo$ci kilometréw, ktoére mozna 1
przejechac
D Przeksztalcenie wzoru 1
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Zadanie 7. Kamykowa gérka (6 punktow)

Rozwigzanie:
1 dzien 1 =1 = 2-1-—-1
2dzien 1+2 =3 = 2.2-1
3dzien 342 =5 = 2-3-1
4dzien 5+2 =7 = 2.-4—-1
Jdzien 114+2 =13 = 2-7-1
% dzien =2-x—1
2n— 1 +« kolejne liczby nieparzyste
Tabela
Dzien 1 2 3 4 5 6 7 | .. n
Liczba
kamykow 1| 3 | 5 | 7 |9 | 11| 13 2n-1
potozonych
danego dnia
Laczna
liczba | 1| 4 | o | 16|25 36 | 49 n?
kamykow
na gorce
Punktacja:
Czynno$¢ Etapy rozwigzania zadania Liczba
punktéw
A U_stalenie zaleznoSci, ze liczba kamykow to kolejne liczby 2
nieparzyste
B Ulozenie tabeli 2
C Ustalenie, ile kamykow bedzie siodmego dnia 1
D Ustalenie, ile kamykow bedzie n-tego dnia 1

Zadanie 8. Malowanie hali sportowej (5 punktow)

Rozwiazanie:
Oznaczmy:
x — liczba zatrudnionych malarzy
y — liczba dni potrzebnych na wykonanie pracy
Wielkosci xi v sa odwrotnie proporcjonalne, mamy wiec nastepujacy uktad rownan
xy = (x+3)(y—-9)
{xy =(x—1)-1,25y
v =24
x=25
Odp: Zatrudniono 5 malarzy, ktorzy sa w stanie ukonczyc prace w ciagu 24dni.

Po rozwiazaniu otrzymujemy: {
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Punktacja:
Czynno$¢ | Etapy rozwigzania zadania LICZlZ?a
punktow
A Oznaczenie niewiadomych 1
B Ulozenie uktadu réwnan 2
C Poprawne rozwigzanie uktadu réwnan 2
Zadanie 9. Rachunki domowe (3 punkty)
Rozwigzanie:
W ciagu doby zuzycie wody wyniesie :
Q.. = 5-100+ 330
Q.. = 8301 = 0,83m?
W ciagu roku (356 dni)zuzycie wody wyniesie :
Q =0,83-365 = 302,95m?®
Punktacja:
Czynnos¢ | Etapy rozwigzania zadania Llczt?a
punktow
A Obliczenie dobowego zuzycia wody w litrach 1
B Obliczenie dobowego zuzycia wody w m® 1
C Obliczenie rocznego zuzycia wody w m® 1

Zadanie 10. Wahadto (2 punkty)

Rozwigzanie:
a) Powro6t wahadta do pionu od maksymalnego wychylenia zajmuje wahadtu 2,5s

b) Od maksymalnego wychylenia wahadta w prawo do maksymalnego wychylenia
w lewo minie 5s

Punktacja:
Czynno$¢ | Etapy rozwigzania zadania Llczpa
punktow
A Podanie poprawnej odpowiedzi w podpunkcie a 1
B Podanie poprawnej odpowiedzi w podpunkcie b 1
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Pakiet G-3.3 , Ptaszczaki”

| Tresci merytoryczne:

e wlasnosci figur ptaskich,

¢ pola i obwody wielokatow,
o dlugos¢ okregu i pole kota,
¢ twierdzenie Pitagorasa,

e wilasno$ci miar w praktyce.

Il Cele szczegdtowe:

e utrwalenie znajomosci wlasnosci figur ptaskich,

o ksztattowanie sprawnosci obliczania pdl i obwodoéw poznanych wielokatow,
e ksztalcenie sprawnosci obliczania dtugos$ci okregu i pole kota,

e zastosowanie twierdzenia Pitagorasa w zadaniach rachunkowych,

e Wykorzystanie wtasnosci miar w praktyce.

lll Metody i formy pracy:

e praca w grupach,
e burza mézgow,
e meta — plan,

e mapa mysli.
IV Przebieg zajec:
Spotkanie 1: ,,Cwiczenia otwierajace” (1 godzina lekcyjna)

1. Sprawy organizacyjne (sprawdzenie obecnosci).
2. Podzial uczniéw na zespoty zadaniowe (grupy 4 - 5 osobowe).

3. Wybodr liderow, sekretarzy, asystentow poszczegélnych grup (zespoty zadaniowe
w innym sktadzie niz na poprzednich spotkaniach).

4.Praca w grupach: kazdy zesp6t wymys$la dla siebie nazwe (zwigzang z matematyka,
dzialaniami spotecznymi, historycznymi lub wspolczesnymi postaciami $wiata odkryc,
dokonan naukowych) oraz logo zespotu.

5. Przedstawienie nazw i logo przez poszczegdlne grupy.

6.Rozdanie kazdej z grup zestawow ¢wiczen otwierajacych oraz materiatdéw potrzebnych do
rozwigzywania zadan.

7.Przedstawienie i porownanie rozwigzan zadan przez przedstawicieli grup.

8. Zebranie kart z rozwigzaniami.
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9. Podsumowanie zajec.

10. Zakonczenie zajec.

Uwaga: Rozwigzania poszczegdlnych zadan uczniowie powinni zapisywaé¢ na oddzielnych
kartkach, podpisanych nazwg zespolu 1 oznakowanych poprzez logo. Materialy dla uczniéw
stanowi pierwsza strona dokumentu Cwiczenia otwierajace.

Bibliografia do zestawu ¢wiczen otwierajacych:

[1] Bogusz L., Zarzycki P., Lamigtowki logiczne, GWO, Gdansk, 2007 (zad.1)
[2] Bobinski Z., Nodzynski P., Kolo matematyczne w gimnazjum, \Wydawnictwo Aksjomat,
Torun, 2010 (zad.2)

[3] Bobinski Z., w zespole, Matematyka z wesolym kangurem, \Wydawnictwo Aksjomat,
Torun, 2008 (zad.3, zad.4)

Spotkanie 2: ,Rozwigzmy razem” (2 godziny lekcyjne)

1. Uczniowie siadajg we wczesniej ustalonych zespotach zadaniowych.
2.Nauczyciel rozdaje jeden egzemplarz zestawu zadan ,,Rozwigzmy razem”.

3. Uczniowie dokonujg podziatu, ktéra grupa bedzie rozwigzywala dane zadanie. Zestaw zadan
uczniowie powinni pocig¢ i rozdzieli¢ zadania do odpowiednich grup.

4.Kazda grupa rozwiazuje zadania samodzielnie. Po rozwigzaniu zadania uczniowie redaguja
odpowiedz na karcie odpowiedzi (kartka formatu A4).

5.Jezeli dany zespot zadaniowy zakonczy prace, to jej czlonkowie powinni przylaczyé sig
| pomo6c w rozwigzywaniu zadan innym grupom.

6. Nauczyciel zbiera karty z rozwigzanymi zadaniami.

7. Zakonczenie zajec.

Bibliografia do zestawu rozwiazmy razem:

[1] Bobinski Z., Nodzynski P., Kolo matematyczne w gimnazjum, Wydawnictwo Aksjomat,
Torun, 2010 (zad.1)

[2] Bobinski Z. w zespole, Koo matematyczne w gimnazjum, Wydawnictwo Aksjomat, Torun,
2010 (zad.6, zad.8)

[3] Bogusz L., Zarzycki P., Lamigtowki logiczne, GWO, Gdansk, 2007 (zad.4)

[4] Braun M., Lech J., Matematyka 3, zbior zadan do gimnazjum, GWO, Gdansk, 2008 (zad.2)

[5] Chodnicki J., w zespole, Zadania dla klasy 7 szkoly podstawowej, WSIP, Warszawa 1996
(zad.2, zad 7)

[6] Krawcewicz Z., w zespole, Matematyka dla zreformowanego gimnazjum, Wydawnictwo
Rea, Warszawa, 1999 (zad.3)

[7] Paczesna W., Matematyka Nowej Ery dla klasy 3, Wydawnictwo nowa Era, Warszawa,
2004(zad.4, zad.5)

[8] Paczesna W., Mostowski K., Matematyka Nowej Ery, Wydawnictwo Nowa Era, Warszawa
2003 (zad.3,)

[9] Palczewska - Groth D., w zespole, Potrafi¢ obliczy¢, Wydawnictwo Seneka, Sopot 2009
(zad10)
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Spotkanie 3. ,,Cwiczenia podsumowujace” (1 godzina lekcyjna)

1. Nauczyciel rozdaje poprawione i wypunktowane karty pracy zespotom zadaniowym.
2. Liderzy poszczegdlnych grup prezentujg rozwigzania zadan.

3. Nauczyciel ocenia prace zespotéw zadaniowych (pozytywne wzmocnienie).

4. Podsumowanie zaj¢é

Uwaga: Karty odpowiedzi uczniéw z zestawu ,,Rozwigzmy razem” beda stanowi¢ zatacznik do
raportu z realizacji zajec.
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Spotkanie 1: Cwiczenia otwierajace ,,Ptaszczaki”

Exercise 1. Cafe and Tea (10 points)

Editorial Board of ,,Life and Modernity” decided to make the statistical-scientific research of coffee
and tea consumption in Warsaw. To achieve this aim some delegated reporter gave
a comprehensive report saying that:

e He was conversing with 100 consumers.
e 78 of them drink coffee.

e 71 of them drink tea.

e 48 of asked persons drink coffee and tea.

Nobody believed in this report and it wasn’t never published. Why?

Aufgabe 1. Kaffee und Tee (10 Punkte)

Die Redaktion von ,,Leben und Modernitit” beschloss, eine statistisch-wissenschaftliche Forschung
iiber den Kaffee- und Teeverbrauch in Warschau durchzufiihren. Ein zu diesem Zweck delegierter
Journalist legte einen ausfiihrlichen Bericht vor, aus dem resultierte, dass:

e Ermit 100 Konsumenten sprach.
e 78 von ihnen Kaffee trinken.
e 71 von ihnen Tee trinken.
e 48 Gesprichspartner Kaffee und Tee trinken.
Niemand hat daran geglaubt und der Bericht erschien nicht. Warum?

Esercizio 1. Caffe e te (10 punti)

La redazione della ,,Vita moderna” ha deciso di organizzare la ricerca statistica concernente la
consumazione del caffe e del t¢ a Varsavia. Il giornalista mandato per questo scopo ha fatto un gran
rapporte del duale risulta che:

e Ha parlato con 100 consumatori

e [l caffe ¢ bevuto da 78 di loro

e Il té bevono 71 clienti

e Il te e il caffe sono bevuti da 48 interlocutori.

Nessuno non ci ha creduto e il rapporto non ¢ stato mai stampato. Perché?
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Tarea 1. Café y té (10 puntos)

La redaccion de ,,La vida y la modernidad” decidié de realizar las investigaciones estadistico-
cientificas sobre el consumo del café y del t€¢ en Varsovia. El periodista delegado por esto, presentd
un informe detallado del cudl resultaba que:

e Hablaba con 100 consumidores

e Café suelen beber 78 de ellos

e T¢ suelen beber 71 de ellos

e Café y té suelen beber 48 de sus interlocutores.

Nadie se lo creyo y el informe no fue publicado. ;Por qué?

Zadanie 2. Przy okraglym stole (4 punkty)

Okragly stot o $rednicy 2m przykryty zostal kwadratowym obrusem o dtugosci
boku 2,5m. Srodek blatu stotu pokrywa si¢ ze §rodkiem obrusa. Jaka jest roznica
pomiedzy odlegtosciami od podlogi najnizej i najwyzej potozonego punktu na brzegu obrusa?

Zadanie 3. Zginana kartka (2 punkty)

Zginajac kartke 5 razy wzdtuz dhugosci 1 4 razy wzdhuz szerokosci otrzymano
kwadrat. Obwod nie zagigtej kartki wynosi 378cm. Jaka jest szerokos¢ kartki?

Zadanie 4. Wskazéwki zegara (2 punkty)

1 % | lle razy szybciej porusza si¢ minutowa wskazowka zegara niz wskazowka godzinowa?

Ll
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Rozwigzania oraz schemat punktacji zestawu éwiczen otwierajacych
,Plaszczaki”

Zadanie 1. Kawa i herbata (10 punktéw)

Redakcja ,,Zycia i nowoczesnosci” postanowila przeprowadzi¢ statystyczno-naukowe badanie
konsumpcji kawy i herbaty w Warszawie. Delegowany do tego celu dziennikarz zlozyl obszerne
sprawozdanie, z ktorego wynikato, ze:

¢ Rozmawiat ze 100 konsumentami

e Kawe pija 78 z nich

e Herbate pija 71 z nich

e Kawe i herbate pije 48 rozmowcow.

Nikt temu nie uwierzyt i sprawozdanie nie ukazato si¢ w druku. Dlaczego?

Rozwigzanie:

Tylko kawe pije 30 konsumentéw (78- 48), tylko herbate 23 (71- 48). Zatem wszystkich
konsumentéw powinno by¢ 30+ 23 + 48 = 101. Dziennikarz zas podat liczbe 100.

Punktacja:
Czynno$¢ Etapy rozwigzania zadania Llczpa
punktow
A Poprawne przetlumaczenie 2
B Wilasciwe rozwigzanie w jezyku polskim 2
C Uzasadnienie w jezyku polskim 2
D Poprawne przetlumaczenie rozwigzania na jezyk obcy 4

Exercise 1. Cafe and Tea (10 points)

Solution:

30 consumers drink only coffee (78 - 48), 23 only tea (71 - 48). Thus, the number of all
consumers should be: 30+ 23 + 48 = 101, but the reporter gives the number 100.

Points:

Activity Stages of Solution Points
A Correct translation 2
B Right solution in Polish 2
C Argumentation in Polish 2
D Correct translation of solution in foreign language 4

Aufgabe 1. Kaffee und Tee (10 Punkte)

Losung:
Nur Kaffee trinken 30 Konsumenten (78- 48), nur Tee 23 (71- 48). Folglich soll es
30+ 23 + 48 = 101 Konsumenten geben. Der Journalist gab dagegen die Zahl 100 an.
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Punktwertung:
Tatigkeits "
Etappen der Aufgabenlésung Punktenzahl
nummer
A Richtige Ubersetzung 2
B Richtige Losung in Polnisch 2
C Begriindung im Polnischen 2
D Richtige Ubersetzung der Losung in eine Fremdsprache 4

Esercizio 1. Caffe e té (10 punti)

Soluzione:

Il caffé solo viene bevuto da 30 consumatori (78- 48), solo il té bevono 23 (71- 48). Allora
tutti I consumatori devono essere 30 + 23 + 48 = 101. Il giornalista invece ha dato la cifra
100.

Punteggio:
del\llllfarl?teiil?té Tappe della soluzione dell’esercizio I(;Ilurr)rl];rt?
A Traduzione corretta 2
B Soluzione corretta nella lingua polacca 2
C Giustificazione nella lingua polacca 2
D Traduzione corretta della soluzione nella lingua straniera 4

Tarea 1. Café y té (10 puntos)

Solucion:

Sdlo café beben 30 consumidores (78-48), s6lo té beben 23 de ellos (71- 48). Entonces todos
los consumidores deben ser: 30+ 23 + 48 = 101. Pero el periodista present6 la cantidad de
100 personas.

Puntuacion:
Numero de Etapas de la solucion de la tarea Puntos
la actividad
A Traduccion correcta en polaco 2
B Solucidn adecuada de la tarea en polaco 2
C Motivacion en polaco 2
D Traduccion correcta de la solucion en la lengua extranjera 4
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Zadanie 2. Przy okragtym stole (4 punkty)

Rozwiazanie:

Przyjmijmy oznaczenia jak na rysunku:
Nalezy obliczy¢ roznice dtugosci odcinkow AB i CD;

Mamy: |AB|:%[3’5,¥E_ 2) _ 2,5:-: 4
1 1

CD|==(25-2)=-

|CD| 2( ) : ]

Stad: |AB| — |CD| :_‘*i"'* 11— %: 5«;1—5

Przyjmujac, ze V2 & 1,41 mamy:
5+I-5 _, 5141-5

— ¥ == —=0,5125[m]= 51,25[cm]

Punktacja:
Czynno$¢ Etapy rozwigzania zadania Liczba
punktow
A Wykonanie rysunku 1
B Obliczenie dtugosci |AB| 1
C Obliczenie dtugosci |CD| 1
D Obliczenie dtugosci |[AB| —|CD| 1
Zadanie 3. Zginana kartka (2 punkty)
Rozwigzanie:
a — dhugosc
b — szerokosc
a+b=189 [cm]
a zgiete 5 razy
b zgiete 4 razy
a+b—9razy
159:9 =21
Odp: Szeroko$¢ kartki b= 4- 21 = 84 [cm]
Punktacja:
Czynnos$¢ Etapy rozwigzania zadania Liczba
punktow
A Oznaczenie zgig¢ 1
B Obliczenie dlugosci szerokosci 1
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Zadanie 4. Wskazoéwki zegara (2 punkty)

Rozwiazanie:
W ciagu godziny wskazowka minutowa zakresli kat 360°

1
a wskazowka godzinowa kat el 3607 = 30° 360%:30° =12
Odp. Wskazéwka minutowa porusza sie 12 razy szybciej od godzinowe;j.
Punktacja:

Czynno$¢ Etapy rozwigzania zadania Liczba
punktéw
A Okreslenie katow wskazdéwek 1
B Obliczenie krotnos$ci poruszania si¢ wskazoéwek 1
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Spotkanie 2: Rozwigzmy razem -, Ptaszczaki”

Aufgabe 1. Holzfiller (10 Punkte)

Finf Holzfdller hacken fiinf Baumstiimpfe in fiinf Minuten. Wie viele Holzféller
hacken zehn Baumstiimpfe in zehn Minuten?

Exercise 1. Wood-cutters (10 points)

Five wood-cutters cut five trunks within five minutes. How many wood-cutters will cut ten trunks
during ten minutes?

Esercizio 1. | boscaioli (10 punti)

Cinque boscaioli tagliano cinque tronchi durante cinque minuti. Quanta boscaioli possano tagliare
dieci tronchi durante dieci minuti?

Exercice 1. Bacherons (10 points)

Cinq bilicherons coupent cinq troncs en cinq minutes. Combien de biicherons couperont dix troncs
en dix minutes?

Tarea 1. Leiladores (10 puntos)

Cinco lenadores cortan cinco tocones en cinco minutos. ;Cudntos lefiadores cortaran diez tocones
en diez minutos?

Zadanie 2.Wypas kozy (4 punkty)

Andrzej i Bogdan mieli uwigza¢ koze na zewnatrz ptotu odgradzajacego
warzywniak od pastwiska. Warzywniak ma wymiary 4m x 7m, a sznurek
ma dlugos$¢ 4m. Andrzej zaproponowat przywigzanie kozy w punkcie A,
bedacym wierzchotkiem warzywniaka, a Bogdan w punkcie B. Ktora
propozycja jest dla kozy korzystniejsza?

Zadanie 3. Cztery stoiki (4 punkty)

Jaka powinna by¢ najmniejsza $rednica garnka, aby zmie$city si¢ w nim (jeden obok drugiego) 4
jednakowe stoiki, kazdy o srednicy 10cm?
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Zadanie 4. Stary wilk morskKi (3 punkty)

Oto droga, ktora przebyl stary wilk morski Mateusz, kiedy przekraczat ulicg, wracajac wieczorem z
tajby. Ile wynosi miara kata x?

Zadanie 5. Praca stolarza (4 punkty)

Z prostokatnego blatu stolu o wymiarach 12dm na 6dm stolarz wyciat kwadratowy j '
blat stolu o boku 8dm, przy czym wykonat tylko jedno sklejenie wzdtuz linii proste;.
Jak to stolarz zrobit? Wykonaj odpowiednie rysunki.

Zadanie 6. Biegajace mrowki (6 punktow)

Na podworku staty dwie jednakowe beczki o przekroju kotowym. Dwie mrowki

stojace przy jednej z nich chcialy je obiec najkrotsza drogg i wroci¢ do miejsca,

z ktorego wyruszyly. Pierwsza pobiegta tak, Ze jej trasa tworzyla ,,0semke”,

druga tak, Ze jej trasa nie przecinata si¢ ze sobg. Stosunek dlugosci drog

przebytych przez te mrowki po tukach okregdéw jest rowny 1,5. Ile jest rowny stosunek dtugosci
drog przebytych po odcinkach prostej?

Zadanie 7. Ogrdd krolewski (6 punktow)

Ogréd krolewski w Kwadratolandii ma 44 bramy. Brama gtéwna lezy w centrum Deltoigrodu-
stolicy krolestwa. By doj$¢ do drugiej bramy nalezy przejs¢ 1600m na wschdd 1 1200m na pdinoc
od bramy gtownej. Trzecia brama lezy 1200m na potnoc 1 0,5km na zachdd od bramy drugie;j.
Czwarta brama lezy 1,5km na poludnie 1 800m na zachdd od bramy trzeciej. Jak daleko jest od
bramy gtownej do bramy czwartej w linii prostej?

Zadanie 8. Dziatka ogrodnicza (3 punkty)

Dziatke ogrodnicza w ksztatcie trojkata o podstawie 99m 1 wysokosci 88m zamieniono na dziatke
kwadratowa o tym samym polu. Nowg dziatke ogrodzono. Oblicz dtugos¢ plotu.

Zadanie 9. Dmuchawce-latawce (4 punkty)

Dwaj chiopcy zbudowali z kolorowej folii dwa latawce w ksztatcie deltoidu o przekatnych 80cm
I 1,4m. Doczepili do kazdego z nich ogony z folii- wstazki o dtugosci Im i szerokosci 8cm.
Ile metrow kwadratowych folii zuzyli chtopcy na budowe latawcow?

Zadanie 10. Ekologiczny basen (6 punktéw)

Na rogach kwadratowego basenu rosng drzewa. Wtasciciel chce powiekszy¢ dwukrotnie
powierzchni¢ basenu nie przesadzajac drzew i nie zmieniajac jego ksztaltu. Jak rozwigzac ten
problem? Rozwigzanie przedstaw na rysunku.
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Rozwigzania oraz schemat oceniania zestawu
Rozwigzmy razem — ,,Ptaszczaki”

Zadanie 1. Drwale (10 punktow)

Pieciu drwali rabie pi¢¢ pienkdéw w ciggu pieciu minut. Ilu drwali porgbie dziesie¢ pienkow w ciggu
dziesigciu minut?

Rozwiazanie:
5 drwali rabie 5 pienkéw w ciggu 5 minut, wiec 1 drwal rabie 1 pieniek w ciggu 5 minut. Tak
wiec 1 drwal rabie 2 pienki w ciggu 10 minut, a 5 drwali rabie 2 pieniki w ciggu 10 minut.
Odp. W ciggu 10 minut 10 pienkdw porabie pieciu drwali.

Punktacja:
Czynno$¢ Etapy rozwigzania zadania Llczpa
punktéw
A Poprawne przettumaczenie 2
B Wilasciwe rozwigzanie w jezyku polskim 2
C Uzasadnienie w jezyku polskim 2
D Poprawne przetlumaczenie rozwigzania na jezyk obcy 4

Exercise 1. Wood-cutters (10 points)

Solution:
5 wood-cutters cut 5 trunks within 5 minutes, so 1 wood-cutter cuts 1 trunk within 5 minutes.
Thus, 1 wood-cutter cuts 2 trunks during 10 minutes, and 5 wood-cutters cut 10 trunks
during 10 minutes.
Answer: Five wood-cutters will cut 10 trunks within 10 minutes.

Points:
Activity Stages of Solution Points
A Correct translation 2
B Right solution in Polish 2
C Argumentation in Polish 2
D Correct translation of solution in foreign language 4

Exercice 1. Bacherons (10 points)

Solution:
Cinq bilicherons coupent 5 troncs en 5 minutes, donc un biicheron en coupe 1 en 5 minutes.
Ainsi 1 blicheron coupe-t-il 2 troncs en 10 minutes et 5 bilicherons en coupent 2 en
10 minutes.
Réponse: Cing blicherons couperont 10 troncs en 10 minutes.
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Pointage:
Numéro de Solution étape par étape Nombre
I’activité pep P de points
A Traduction correcte de I’exercice 2
B Solution correcte en polonais 2
C Justification en polonais 2
D Traduction correcte de la solution en langue étrangere 4

Aufgabe 1. Holzfiller (10 Punkte)

Losung:
5 Holzfaller hacken 5 Baumstiimpfe innerhalb 5 Minuten, also 1 Holzfiller hackt
1 Baumstumpf innerhalb5 Minuten. Also 1 Holzfiller hackt 2 Baumstiimpfe innerhalb
10 Minuten und 5 Holzfiller hacken 2 Baumstiimpfe innerhalb10 Minuten.
Antwort: Innerhalb10 Minutenhacken fiinf Holzfaller 10 Baumstiimpfe.

Punktwertung:
Tatigkeits )
Etappen der Aufgabenldsung Punktenzahl
nummer
A Richtige Ubersetzung 2
B Richtige Losung in Polnisch 2
C Begriindung im Polnischen 2
D Richtige Ubersetzung der Losung in eine Fremdsprache 4

Esercizio 1. | boscaioli (10 punti)

Soluzione:

5 boscaioli tagliano 5 tronchi durante 5 minuti, allora 1 boscaiolo taglia 1 tronco durante
5 minuti. Cosi 1 boscaiolo taglia 2 tronchi durante 10 minuti, e 5 boscaioli tagliano 2 tronchi
durante 10 minuti.

Risposta: Durante 10 minuti 10 tronchi saranno tagliati da cinque boscaioli.

Punteggio:
del?llferl?g:/(i)té Tappe della soluzione dell’esercizio Nu&?‘rt? d
A Traduzione corretta 2
B Soluzione corretta nella lingua polacca 2
C Giustificazione nella lingua polacca 2
D Traduzione corretta della soluzione nella lingua straniera 4
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Tarea 1. Leiladores (10 puntos)

Solucion:

Cinco lefiadores cortan cinco tocones en cinco minutos, pues un lefador corta un tocén en
5 minutos. Entonces, un lefiador corta dos tocones en 10 minutos y cinco lefiadores cortan
2 tocones en 10 minutos.

Respuesta, En 10 minutos, 10 tocones cortaran cinco lefiadores.

Puntuacion:
Numero de Etapas de la solucion de la tarea Puntos
la actividad
A Traduccion correcta 2
B Solucion adecuada de la tarea en polaco 2
C Motivacion en polaco 2
D Traduccion correcta de la solucion en la lengua extranjera 4

Zadanie 2. Wypas kozy (4 punkty)

Rozwigzanie:

Koza uwigzana w punkcie A moze skuba¢ trawe na obszarze réwnym 34 pola kota
0 promieniu 4

Jesli koza bedzie wigzana w Srodku boku prostokata warzywniaka, to w zaleznosci, czy
jest to bok dtuzszy czy krétszy mamy nastepujace wyniki:
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a) Srodek znajduje sie w potowie dtuzszego boku

Obszar, ktory wypasie koza sktada sie z pétkola o promieniu 4 oraz dwoch ¢wiartek kota
0 promieniu 0,5 tzn.

S=2.m-4% +27.(3)? = 8a+2n =8
— 3" ST Q) =8t gn=8gm

b) Srodek znajduje sie w potowie krétszego boku

Obszar sktada sie z p6tkola o promieniu 4 oraz dwéch ¢wiartek kota o promieniu 2
Zatem

1 L1 .
S=—-m-4*4+—m-2° =10m
2 2

W kazdym przypadku wynika, zZe najkorzystniejsze jestwigzanie kozy w wierzchotku A
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Punktacja:
Czynnos$¢ Etapy rozwigzania zadania Liczba
punktow
A Obliczenie obszaru skubania trawy przez koz¢ z punktu A 1
B Obliczenie obszaru skubania trawy przez koze z punktu B 2
C Podanie prawidtowe;j odpowiedzi, wynikajacej 1
z porOwnania wynikow

Zadanie 3.Cztery stoiki (4 punkty)

Rozwiazanie:
Przyjmijmy oznaczenia jak na rysunku:

Srednica garnka wyniesie:
2:5+[0,0,] =10 +10¥2 ¥ 10 + 10- 1,41 = 24,2¢cm

Przyblizenie v/2 musi by¢ wziete z nadmiarem, albowiem stoiki

nie zmies$cityby sie wtedy w garnku.
Odp. Najmniejsza Srednica garnka powinna mie¢ 24,2cm.

Punktacja:
Czynno$¢ Etapy rozwigzania zadania Liczba
punktow
A Wykonanie rysunku 1
B Obliczenie $rednicy garnka 2
C Podanie poprawnej odpowiedzi 1

Zadanie 4. Stary wilk morski (3 punkty)

Rozwiazanie:
Wprowadzamy oznaczenia jak na rysunku.

E D

\110°

£ 3

Z warunkow zadania mamy:
A EDC=110° 4L CBA =35% BAF= BCD =x

A DEB = ABAF = x (jako katy naprzemianlegle)

A EBC = 180° — ACBA = 145°

Suma miar katdéw wewnetrznych w czworokacie BCDE wynosi 360°;

wiec x+ 110° + x + 145° = 360°

stad x = 52°30'
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Punktacja:
Czynnos¢ Etapy rozwigzania zadania Liczba
yn Py 4 punktow
A Obliczenie kata x 3
Zadanie 5. Praca stolarza (4 punkty)
Rozwigzanie:
6dm
8dm
12dm
8dm
Punktacja:
Czynnos¢ Etapy rozwigzania zadania Liczba
yn Py 4 punktow
A Wykonanie rysunku prostokatnego stotu z cigciami 2
B Wykonanie rysunku kwadratowego stotu 2
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Zadanie 6. Biegajace mrowki (6 punktéw)

Rozwiazanie:

m ssessssasse

]
1
1
1
1
1
1
i

J

) O

Jesli promien oznaczymy przezr, to z rysunku 2 mamy dtugo$¢ drogi przebyte;j
réwna:
2- % - 2nr = 2nr

po luku

Oznaczmy przez x czeS¢ okregu, ktdra na rysunku 1 stanowi fragment drogi mrowki.

Suma dtugosci obu tukéw jest rowna:
2x - 2mr = 4xmr

dxmr
Tak wiec =15
2Tr
kad >
5 X=—
4

Mamy < ABC =< EFG = 90°,

skad wnioskujemy, ze |AE| = |CG| = 2r,

oraz |JH| = |FB| = 2v/2r.

Tak wiec szukany stosunek jest rowny:
2-2r 1 42

2 - Z\.'Er B \."E_ 2

Punktacja:
Czynnos$¢ Etapy rozwigzania zadania Liczba
punktow
A Obliczenie drogi przebytej po tuku na rys.2 1
B Obliczenie drogi przebytej po tuku na rys.1 2
C Obliczenie drogi przebytej po prostym odcinku na rys. 1 1
D Obliczenie drogi przebytej po prostym odcinku na rys. 2 1
E Obliczenie stosunku drog 1
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Zadanie 7. Ogrdd krolewski (6 punktow)

Rozwiazanie:

3 brama

1200

1500

42 brama

1200

300

brama glowna 1600

Korzystajac z twierdzenia Pitagorasa mamy:

9007% + 300° = x*

810000 + 90000 = x*

x? = 900000

x = 300v/10 % 300- 3,16 = 948 [m]

Odp. Od bramy gtéwnej do czwartej jest okoto 948m.

Punktacja:
Czynnos$¢ Etapy rozwigzania zadania L|czt?a
punktow
A Sporzadzenie rysunku z rozmieszczeniem bram 2
B Obliczenie dlugosci przyprostokatnych 1
C Zastosowanie twierdzenia Pitagorasa 2
D Podanie odpowiedzi z jednostka 1
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Zadanie 8. Dziatka ogrodnicza (3 punkty)
Rozwiazanie:
99 .38 "
P = —— = 4356[m’]
a® = 4356
a = V4356 = 66[m]
obwidl=4a =4-66 = 264 [m]
Odp. Dtugo$¢ ptotu wynosi 264m.
Punktacja:
. . : : Liczba
Czynnos¢ Etapy rozwigzania zadania punktéw
A Obliczenie pola trojkata 1
B Wyznaczenie boku kwadratu 1
C Obliczenie dlugosci ptotu 1
Zadanie 9. Dmuchawce-latawce (4 punkty)
Rozwiazanie:
S80cm = 0,8m
Scm = 0,08m
08-1,4 a
lataweca = 0,56 [mt]
P, cona = 1-0,08 =0,08 [m’]
Potowite — 20,06 +2-0,08 = 1,28 [m2:|
Punktacja:
. . : . Liczba
Czynnos$¢ Etapy rozwigzania zadania punktéw
A Zamiana jednostek 1
B Obliczenie pola latawca 1
C Obliczenie pola ogona 1
D Obliczenie pola catkowitego dwodch latawcow 1
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Zadanie 10. Ekologiczny basen (6 punktéw)

Rozwiazanie:
Rozwigzanie przedstawione jest na rysunku:

a
P — pole matego basenu
P; — pole duzego basenu
P = a’
(2a)* 4a? .
£ = = = 2a3°
2 2
B; 2a°
P, a°
Punktacja:
Czynnos¢ Etapy rozwigzania zadania Liczba
yn Py 4 punktow
A Wykonanie rysunku 3
B Uzasadnienie rozwigzania 3
7 Polskie Towarzystwo Matematyczne realizuje projekt "Wespdt w zespét z Matematyka bez Granic"
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Pakiet G-3.4 ,,Podobny czy niepodobny”

| Tresci merytoryczne:

figury podobne,

cechy podobienstwa trojkatow,

wlasnosci figur podobnych,

skala i plan.
Il Cele szczegdtowe:
e rozwigzywanie zadan z wykorzystaniem figur podobnych,

e zastosowanie cech podobienstwa trojkatow do rozwigzywania zdan,

wykorzystanie wlasno$ci miar w praktyce z zastosowaniem podobienstwa,
e ¢wiczenie umiejetnosci postugiwania si¢ jezykiem matematycznym.
lll Metody i formy pracy:
e praca w grupach
e burza moézgow
e meta — plan
e mapa mysli.
IV Przebieg zajec:
Spotkanie 1: ,,Cwiczenia otwierajace” (1 godzina lekcyjna)

Sprawy organizacyjne (sprawdzenie obecnosci).
Podzial ucznidow na zespoty zadaniowe (grupy 4 - 5 0sobowe).

Wybor lideréw, sekretarzy, asystentow poszczegodlnych grup (zespoty zadaniowe
w innym sktadzie niz na poprzednich spotkaniach).

4. Praca w grupach: kazdy zespot wymysla dla siebie nazwe¢ (zwigzang z matematyka,
dziataniami spolecznymi, historycznymi lub wspolczesnymi postaciami $wiata odkry¢,
dokonan naukowych) oraz logo zespotu.

Przedstawienie nazw i logo przez poszczegolne grupy.

Rozdanie kazdej z grup zestawow Cwiczen otwierajacych oraz materiatow potrzebnych do
rozwigzywania zadan.

7. Przedstawienie i porownanie rozwigzan zadan przez przedstawicieli grup.
8. Zebranie kart z rozwigzaniami.
9. Podsumowanie zajec.

10. Zakonczenie zajec.
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Uwaga: Rozwigzania poszczegdlnych zadan uczniowie powinni zapisywaé na oddzielnych
kartkach, podpisanych nazwg zespolu 1 oznakowanych poprzez logo. Materialy dla uczniéw
stanowi pierwsza strona dokumentu ,,Cwiczenia otwierajace”.

Bibliografia zestawu do éwiczen otwierajacych:

[1] Bobinski Z., Nodzynski P. Kolo matematyczne w gimnazjum, \WWydawnictwo Aksjomat,
Torun, 2010 (zad.1)

[2] Bogusz L., Zarzycki P., Lamigtowki logiczne, GWO, Gdansk, 2007 (zad.4)

[3] Chodnicki J., w zespole, Zadania dla klasy 7 szkoly podstawowej, WSIP, Warszawa 1996
(zad.2)

[4] Paczesna W., Mostowski K., Matematyka Nowej Ery, Wydawnictwo Nowa Era, Warszawa
2003 (zad.3,)

Spotkanie 2: ,Rozwigzmy razem” (2 godziny lekcyjne)
1. Uczniowie siadaja we wczesniej ustalonych zespotach zadaniowych.
2. Nauczyciel rozdaje jeden egzemplarz zestawu zadan ,,Rozwigzmy razem”.

3. Uczniowie dokonuja podziatu, ktéra grupa bedzie rozwigzywata dane zadanie. Zestaw zadan
uczniowie powinni pocig¢ i rozdzieli¢ zadania do odpowiednich grup.

4. Kazda grupa rozwigzuje zadania samodzielnie. Po rozwigzaniu zadania uczniowie redaguja
odpowiedz na karcie odpowiedzi (kartka formatu A4).

5. Jezeli dany zespdt zadaniowy zakonczy prace, to jej czlonkowie powinni przylaczy¢ sig
I pomo6c w rozwigzywaniu zadan innym grupom.

6. Nauczyciel zbiera karty z rozwigzanymi zadaniami.

7. Zakonczenie zaj¢c.

Bibliografia do zestawu rozwiazmy razem:

[1] Binkowska M., Gawronska-Kornobis E., Staniszewska L., Sawinska-Stuta A., zadanie
autorski (zad.1, zad.9)

[2] Bobinski Z. w zespole, Kolo matematyczne w gimnazjum, \Wydawnictwo Aksjomat, Torun,
2010 (zad.6, zad.8)

[3] Braun M., Lech J., Matematyka 3, zbior zadan do gimnazjum, GWO, Gdansk, 2008 (zad.2)

[4] Chodnicki J. w zespole, Zadania dla klasy 7 szkoly podstawowej, WSIP, Warszawa 1996
(zad. 7)

[5] Krawcewicz Z. w zespole, Matematyka dla zreformowanego gimnazjum, Wydawnictwo
Rea, Warszawa, 1999 (zad.3)

[6] Paczesna W., Matematyka Nowej Ery dla klasy 3, Wydawnictwo nowa Era, Warszawa,
2004(zad.4, zad.5)

[7] Palczewska - Groth D., w zespole, Potrafie obliczy¢, Wydawnictwo Seneka, Sopot 2009
(zad10)
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Spotkanie 3. ,,Cwiczenia podsumowujace” (1 godzina lekcyjna)

1. Nauczyciel rozdaje poprawione i wypunktowane karty pracy zespotom zadaniowym.
2. Liderzy poszczego6lnych grup prezentuja rozwigzania zadan.

3. Nauczyciel ocenia pracg zespotéw zadaniowych (pozytywne wzmocnienie).

4. Podsumowanie zaj¢c.

Uwaga: Karty odpowiedzi uczniéw z zestawu ,,Rozwigzmy razem” beda stanowi¢ zatgcznik do
raportu z realizacji zajec.
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Spotkanie 1: Cwiczenia otwierajace ,Podobny czy niepodobny”
Aufgabe 1. Richtig oder falsch (10 Punkte)

Marek liigt immer von Montag bis Mittwoch, an anderen Wochentagen sagt er die Wahrheit. An
einem Tag traf Marek Maria und sagte:

1. Gestern habe ich gelogen.
2. Ich werde ab libermorgen zwei aufeinander folgende Tage lang liigen.
An welchem Tag traf Marek Maria?

Tarea 1. Verdad o falsedad (10 puntos)

Desde el lunes hasta el miércoles, Marcos miente siempre, otros dias de la semana dice la verdad.
Un dia, Marcos encontr6 a Maria y dijo:

1. Ayer menti.
2. Desde pasado manana, durante dos dias siguientes, voy a mentir.

(, En qué dia Marcos encontr6 a Maria?

Exercise 1. Truth or False (10 points)

Marek always says untruth from Monday to Wednesday and he says only truth on the next days of
the week. Some day Marek met Maria and said:

1. Yesterday I was lying.
2. 1 will lie from the day after tomorrow during the next two days
What day did Marek meet Maria?

Exercice 1. Vrai ou faux (10 points)

Marc ment toujours du lundi au mercredi et dit la vérité les jours de la semaine restants. Un jour,
Marc a rencontré Marie et dit :

1. Hier, j’ai menti.

2. A partir de I’aprés-demain je vais mentir durant deux jours de suite.

Quel jour de la semaine Marc a-t-il rencontré Marie?

Esercizio 1. Falso o vero (10 punti)

Da lunedi fino a mercoledi Marco dice sempre le bugie, altri giorni della settimana dice la verita.
Un giorno Marco ha incontrato Maria e ha detto:

1. leri ho mentito.
2. Da dopo domani durante due giorni succesivi mentiro.

Quale giorno Marco ha incontrato Maria?
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Zadanie 2. Model cinquecento (3 punkty)

W jakiej skali nalezatloby wykona¢ model cinquecento, aby mozna go bylo postawi¢ na kartce
papieru z zeszytu formatu A-5? Wymiary modelu cinquecento wynosza: dlugo$¢: 3227mm,
szeroko$¢: 1487mm, wysokos$¢ :1435mm.

Zadanie 3. Ptywajacy statek (4 punkty)

Statek ,,Biala Mewa” ptynie z predkoscig 12 weztow
na godzing doktadnie na potudnie, a ,,Czerwony

Korsarz” ptynie doktadnie na potudniowy zachdd tak,

jak zostato to przedstawione na rysunku. Z jaka stalg
predkoscia powinien ptynaé ,,Czerwony Korsarz”, /

aby spotka¢ ,Biala Mewe”? Zaléozmy, ze ,,Biala

kursu? I

|
|
Mewa” plynie ze statg predkosciag i nie zmienia . ey :
l
1
[

Zadanie 4. Podeszwy do butéw (2 punkty)

Ile razy wiecej skory tej samej grubosci trzeba uzy¢é na podeszwy do butow ojca
niz na podeszwy do butéw syna, jesli pierwsze majg 40cm, a drugie 30cm dhugosci i obie pary
butéw sa podobne?
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Rozwigzania oraz schemat punktacji zestawu éwiczen otwierajacych
»Podobny czy niepodobny”

Zadanie 1. Prawda czy fatsz (10 punktéw)

Od poniedziatku do srody Marek zawsze ktamie, w pozostate dni tygodnia méwi prawde. Pewnego
dnia Marek spotkal Mari¢ i powiedziat:

1. Woczoraj klamatem.

2. Od pojutrze przez dwa kolejne dni bede ktamat.

W jakim dniu Marek spotkal Marig?

Rozwigzanie:

Spotkanie odbylo sie w poniedziatek, czyli oba wypowiedziane zdania nie sg prawdziwe.
W kazdym z innych dni jedno zdanie jest prawdziwe i jedno jest fatszywe.

Punktacja:
Czynno$¢ Etapy rozwigzania zadania Liczba
punktow
A poprawne przetlumaczenie 2
B wlasciwe rozwigzanie w jezyku polskim 2
C uzasadnienie w jezyku polskim 2
D poprawne przetlumaczenie rozwigzania na jezyk obcy 4

Aufgabe 1. Richtig oder falsch (10 Punkte)

Losung:
Das Treffen war am Montag, also beide ausgesprochenen Satze sind falsch. An jedem anderen
Tag wire ein Satz richtig und ein Satz falsch.

Punktwertung:
Tatigkeits Etappen der Aufgabenldsung Punktenzahl
nummer
A Richtige Ubersetzung 2
B Richtige Losung in Polnisch 2
C Begriindung in Polnisch 2
D Richtige Ubersetzung der Losung in eine Fremdsprache 4

Tarea 1. Verdad o falsedad (10 puntos)

Solucion:
El encuentro tuvo lugar el lunes, es decir dos frases pronunciadas no son verdaderas.

En cada de otros dias, una frase es verdadera y una es falsa.
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Puntuacion:

Numero de ' Cantidad
o Etapas de la solucion de la tarea

la actividad de puntos
A Traduccion correcta 2
B Solucion adecuada en polaco 2
C Motivacion en polaco 2
D Traduccion correcta de la solucion en lengua extranjera 4

Exercise 1. Truth or False (10 points)

Solution:

They met on Monday because both expressed sentences are false. Every day of the week
(except for Monday) one sentence is true and one sentence is false.

Points:
Activity Stages of solution Points
A Correct translation 2
B Right solution in Polish 2
C Argumentation in Polish 2
D Correct translation of solution in foreign language 4

Exercice 1. Vrai ou faux (10 points)

Solution:

La rencontre a eu lieu un lundi, donc toutes les deux phrases ne sont pas vraies. Les autres
jours de la semaine, il y a une phrase vraie et une fausse.

Pointage:
o L . Nombre
Activité Solution étape par étape de points
A Traduction correcte 2
B Solution correcte en polonais 2
C Justification en langue polonaise 2
D Traduction correcte de la solution en langue étranggere 4

Esercizio 1. Falso o vero (10 punti)

Soluzione:

L’'incontro ha avuto luogo lunedi, allora le frasi dette non sono vere. Ogni altro giorno una
frase e vera e una falsa.
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Punteggio:
Numero
y ) , .. Numero
dell’attivit Tappe della soluzione dell’esercizio . .
N di punti
A Traduzione corretta 2
B Soluzione corretta nella lingua polacca 2
C Argomentazione nella lingua polacca 2
D Traduzione corrretta nella lingua straniera 4

Zadanie 2. Model cinquecento (3 punkty)

Rozwigzanie:

Wymiary kartki z zeszytu - format A5, to 210mm na 148mm. Bierzemy pod uwage dtugos¢

(3227mm) i szeroko$¢ (1487mm) cinquecento.

11
3227:210 = 15—

30?
1487:148 = 10—
148
Odp. Skala powinna wynosic¢ 1: 16.
Punktacja:
Czynnos¢ Etapy rozwigzania zadania Liczba
yn Py 4 punktow
A Obliczenie skali 3
Zadanie 3. Ptywajacy statek (4 punkty)
Rozwiazanie:
Jesli przedtuzymy linie wyznaczajace kierunki
statkow, to przetng sie one w punkcie A. !
Zatem mozemy wyznaczy¢ zaréwno predkosé ;

,Czerwonego Korsarza”, jak i czas spotkania
z ,Bialg Mew3q”. Mozna przyja¢, ze oba statki ptyng
po liniach prostych, moga sie wiec spotkac tylko
w punkcie A. ,Biata Mewa "ptynaca z predkoscia
12 weztéw osiagnie punkt A po 4 godzinach,
,Czerwony Korsarz” tez zatem musi plyna¢ 4
godziny.

Korzystajac z twierdzenia Pitagorasa, mozemy
obliczy¢ jaka odlegtos¢ musi przeplynac
»,Czerwony Korsarz”

S = 48+/2 [mil]
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Zatem ,Czerwony Korsarz” powinien ptyna¢ z predkoscia
5

V==
t

V = 48v2:4 = 12V2 [weztéw]

Odp. ,Czerwony Korsarz” powinien ptyna¢ z predkoscig 12+/2 [weztéw]

Punktacja:
Czynno$¢ Etapy rozwigzania zadania Liczba
yn Py 4 punktow
A Wykonanie rysunku 1
B Wykorzystanie ~ wlasno$ci  trojkatow  prostokatnych 1
podobnych
c Obliczenie drogi ,.czerwonego Korsarza” z twierdzenia 1
Pitagorasa
D Obliczenie predkosci 1
Zadanie 4. Podeszwy do butéw (2 punkty)
Rozwigzanie:
Skala podobienstwa k= %=§
, (B 16 7
k"" = (—) = — = 1 —
3 9 9
7
Odp. Na podeszwy do butdw ojca trzeba uzyé 15 razy wiecej skory
niz na podeszwy do butéw syna.
Punktacja:
Czynnos$¢ Etapy rozwigzania zadania Liczba
yn Py 4 punktow
A Obliczenie skali podobienstwa k 1
B Obliczenie kwadratu skali podobienstwa &* 1
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Spotkanie 2: Rozwigzmy razem - ,,Podobny czy niepodobny”

Aufgabe 1. Zwei Uhren (10 Punkte)

Am 1. Januar 2011 um 12 Uhr am Mittag zeigen zwei Uhren die richtige (1% ») (/ oL
Uhrzeit. Von einem von diesen Uhren wissen wir, dass er innerhalb einer 7 (57
Stunde eine Minute vorgeht und die andere Uhr zu derselben Zeit eine </ ©. & [
Minute nachgeht. Nach wie viel Zeit werden beide Uhren die gleiche Uhrzeit

zeigen? Wird das noch im Jahr 2011?

Tarea 1. Dos relojes (10 puntos)

El 1 de enero de 2011, a las 12, a mediodia, unos dos relojes indicaron una hora exacta. De uno de
ellos sabemos que adelanta un minuto por venticuatro horas, el otro, en el mismo tiempo, retraza un
minuto. ;Después de qué tiempo dos relojes indicaron la misma hora? ;Lo pasard ain en 2011?

Exercise 1. Two Clocks (10 points)

Some two clocks will indicate the right time on 1 January 2011 at 12.00 noon. One of them is one
minute fast in a 24 hour period and the second clock is late 1 minute. After what time will the
clocks show the same time? Will it happen in 2011?

Exercice 1. Deux horloges (10 points)

Le premier janvier 2011 a midi deux horloges indiqueront I’heure correcte. Nous savons que 1’une
d’elles avance d’une minute toutes les 24 heures et que 1’autre retarde d’'une minute pendant ce
temps. Au bout de combien de temps les deux horloges indiqueront la méme heure? Cela sera-t-il
encore en 2011?

Esercizio 1. Due orologi (10 punti)

I 1 gennaio 2011 alle 12 due orologi segnano 1’ora giusta. Sappiamo di uno di loro che durante
ventiquattro ore va avanti di un minuto, I’altro nello stesso tempo ¢ indietro di 1 minuto. Dopo
quanto tempo due orologi segneranno la stessa ora? Sara possibile ancora nel corso dell’anno 2011?
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Zadanie 2. Przydrozne stupki (5 punktow)

Rysunek przestawia sposob, w jaki mozna zmierzy¢ odlegtos¢ od danego obiektu. Stupki sa
W rzeczywistosci odlegle od siebie o 100m, a odcinek centymetra krawieckiego trzymany przez
chiopca ma 15cm. Odleglos¢ centymetra od oczu jest rowna 50cm. Oblicz, w jakiej odlegtosci od
pobocza ze stupkami stoi chtopiec.

Zadanie 3. Ksiezyce Saturna (4 punkty)

Tytan jest jednym z 23 ksigzycow Saturna. Srednica Tytana jest rowna 5100km.
Wokot jego rownika orbituje statek z predkoscig 2000km/h. Himalai jest jednym
216 ksiezycow Jowisza. Srednica Himalai jest rowna 170km. Predko$é
orbitujacego statku wokét jej rownika wynosi 500km/h. Podaj stosunek:

a) dlugosci rownikow tych ksiezycoOw
b) predkosci statkow.
Zadanie 4. Dzwig (4 punkty)
Dzwig samochodowy przy ramieniu wyciagnietym na dtugos¢ 10m moze podnie$¢ cigzar na

wysokos¢ 4m. O ile metréw zwigkszylaby si¢ mozliwo$¢ podnoszenia cigzarow przez dzwig, gdyby
jego ramie zostalo wydtuzone o 2m?

Zadanie 5. Czerwone ciatko krwi (3 punkty)

Pod mikroskopem powigkszajacym 1500 razy ogladano czerwone ciatko krwi. Obraz
zarejestrowano na fotografii, na ktérej ciatko to ma srednice 6mm.

a) Jaka skala powinna by¢ zapisana na fotografii?
b) Jaka jest rzeczywista srednica ciatka krwi?

c) Jaka powinna by¢ $rednica obrazu tego ciatka krwi, gdy wynik jest sprawdzany pod
mikroskopem powigkszajacym 2000 razy?
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Zadanie 6. Cztery przystanie (5 punktéw)

Duzy, okragly zbiornik wodny ma 4 przystanie w punktach A, B, C i D.

Z przystani D do C ptywa motorowka, z A do B prom. Wiadomo, ze motorowka i prom zuzywaja
na przebycie swojej trasy tyle samo czasu. W jakiej odlegtosci mingtyby sie, gdyby motorowka
ptyneta z D do B, a prom z A do C.

Zadanie 7. Teatr cieni (6 punktow)

W teatrze cieni ustawiono za ekranem o$wietlajacy go reflektor w odleglosci 3m. Z tektury wycieto
sylwetki wystepujacych w przedstawieniu postaci. Kazda ma 30cm wysokosci. W jakiej odlegtosci
od reflektora nalezy umiesci¢ te sylwetki, ktoérych cienie maja mie¢ na ekranie 1,80m, a w jakiej
odlegtosci te, ktorych cienie majg mie¢ wysokos¢ 1,27

Zadanie 8. Ptywajac po jeziorze (5 punktéw)

Plywajac po jeziorze w ksztalcie kota znalaztem si¢ w miejscu, z ktérego, aby osiggnaé brzeg
plynac na zachod, wschod, potudnie, musz¢ pokona¢ dystans odpowiednio 20m, 60m, 30m.
Ile metrow od brzegu musze pokonaé ptyngc w kierunku pétnocnym?

NG
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Zadanie 9. Forma spodnicy (4 punkty)
Na rysunku przedstawiono forme¢ spodnicy w skali 1:8. Wiedzac, ze kratka na planie ma bok
0 dtugosci 0,5cm oblicz:

a) Dhugos$¢, spddnicy w rzeczywistosci,

b) Jaka dlugos¢ na rysunku wykonanym w tej samej skali bedzie miata spddnica, ktorej
rzeczywista dlugo$¢ wynosi 64cm?

c) Jaka dtugo$é¢ na rysunku wykonanym w skali 1: 4 miataby spodnica o dtugosci 84cm?

d) W jakiej skali wykonana jest forma spdodnicy o dlugosci 72cm, jesli na planie jest to
odcinek o dtugosci 12cm?

L S —

Zadanie 10. Lustro w salonie krawieckim (4 punkty)

Wiasciciel salonu krawieckiego planuje zakup takiego lustra, zeby klienci przymierzajacy ubrania
mogli w nim zobaczy¢ odbicie catej sylwetki. Jaka wysoko$¢ powinno mie¢ ustawione pionowo
lustro, aby mogla przejrze¢ si¢ w nim osoba o wzroscie 2m?
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Rozwigzania oraz schemat oceniania zestawu
Rozwigzmy razem — ,,Podobny czy niepodobny”

Zadanie 1. Dwa zegary (10 punktdéw)

1 stycznia 2011 roku o godzinie 12 w potudnie pewne dwa zegary wskaza prawidlowa godzing.
O jednym z nich wiemy, ze w ciagu doby spieszy si¢ minutg, drugi w tym czasie spoznia si¢
0 1 minute. Po jakim czasie oba zegary pokaza t¢ samg godzine? Czy bedzie to jeszcze w 2011
roku?

Rozwigzanie:
RézZnica czasu miedzy dwoma zegarami w ciggu doby wynosi 2 minuty, za§ w ciggu 30 dni -
60 minut, czyli 1 godzine. Jezeli r6zZnica czasu miedzy nimi wyniesie 24 godziny, to pokaza one
te samg godzine. Bedzie to miato miejsce po 720 dniach, czyli nie nastgpi to w roku 2011.

Punktacja:
Czynno$¢ Etapy rozwigzania zadania Liczba
punktéw
A Poprawne przettumaczenie 2
B Wilasciwe rozwigzanie w jezyku polskim 2
C Uzasadnienie w jezyku polskim 2
D Poprawne przetlumaczenie rozwigzania na jezyk obcy 4

Aufgabe 1. Zwei Uhren(10 Punkte)

Losung:
Der Unterschied zwischen diesen zwei Uhren betragt 2 Minuten, in 30 Tagen dagegen - 60
Minuten, also 1 Stunde. Wenn der Zeitunterschied zwischen ihnen 24 Stunden betragt, dann
zeigen sie die gleiche Stunde. Das wird nach 720 Tagen stattfinden, also es wird im Jahre 2011
nicht auftreten.

Punktwertung:
TnaJlrﬁlr:;s Etappen der Aufgabenldsung Pur;qutlenz
A Richtige Ubersetzung 2
B Richtige Losung in Polnisch 2
C Begriindung in Polnisch 2
D Richtige Ubersetzung der Losung in eine Fremdsprache 4

Tarea 1. Dos relojes (10 puntos)

Solucion:
La diferencia del tiempo entre dos relojes durante venticuatro horas es de 2 minutos,
mientras que durante 30 dias - 60 minutos, es decir 1 hora. Si la diferencia del tiempo entre
ellos sera 24 horas, ambos indicaron la misma hora. Eso tendra lugar después de 720 dias, es
decir no pasara en 2011.
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Puntuacion:

Numero de ' Cantidad
o Etapas de la solucion de la tarea

la actividad de puntos
A Traduccion correcta 2
B Solucion adecuada en polaco 2
C Motivacion en polaco 2
D Traduccion correcta de la solucion en lengua extranjera 4

Exercise 1. Two Clocks (10 points)

Solution:
Difference of time between two clocks is 2 minutes in a 24 hour period, in a 30 days period -
60 minutes (1 hour). Time difference between them should be 24 hours to indicate the same
time. It will happen after 720 days. So, it will not be in 2011.

Points:
Activity Stages of solution Points
A Correct translation 2
B Right solution in Polish 2
C Argumentation in Polish 2
D Correct translation of solution in foreign language 4

Exercice 1. Deux horloges (10 points)

Solution:

La différence de temps entre les deux horloges toutes les 24 heures est de deux minutes et en
30 jours - 60 minutes, cela veut dire une heure. Si la différence est de 24 heures, elles
indiqueront la méme heure. Cela aura lieu au bout de 720 jours, donc cela n’arrivera pas en
2011.

Pointage:
o . . Nombre
Activité Solution étape par étape de points
A Traduction correcte 2
B Solution correcte en polonais 2
C Justification en langue polonaise 2
D Traduction correcte de la solution en langue étrangére 4

Esercizio 1. Due orologi (10 punti) Soluzione:
La differenza del tempo fra due orologi durante ventiquattro ore fa 2 minuti, invece nel corso
di 30 giorni - 60 dunque 1 ora. Se la differenza del tempo fra loro fara 24 ore, allora

segneranno la stessa ora. Questo avra luogo dopo 720 giorni, dunque non nel corso dell’anno
2011.
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Punteggio:
Numero Tappe della soluzione N_umerp
dell’attivita di punti
A Traduzione corretta 2
B Soluzione corretta nella lingua polacca 2
C Argomentazione nella lingua polacca 2
D Traduzione corrretta nella lingua straniera 4

Zadanie 2. Przydroine stupki (5 punktow)

Rozwigzanie:
Z podobienstwa tréjkatoéw zapisujemy zaleznos¢ miedzy ich podstawwami i wysokosciami:
vy 0,5

50 0,075
0,075y = 25 M
y = 333,(3) [m] o ls "
Odp. Chlopiec stoi w odlegtosci okolo 333m. gﬂ?
Punktacja:
Czynnos¢ Etapy rozwigzania zadania Liczba
yn Py 4 punktow
A Wykonanie rysunku z ujednolicong jednostka 2
B UlozZenie proporcji- skorzysta¢ z podobienstwa trojkatow 1
C Obliczenie dlugos$ci odcinka y 1
D Podanie odpowiedzi 1
Zadanie 3. Ksiezyce Saturna (4 punkty)
Rozwiazanie:
a) l=md
I =m-5100[km]
Iy = m- 170[km]
l; 5100w
l, 170m
Odp. Stosunek dlugosci rownikow wynosi 30.
vV, _ 2000 _
b) v w0 40
Odp. Stosunek predkosci statkow wynosi 40.
Punktacja:
Czynnos¢ Etapy rozwigzania zadania Liczba
yn Py i punktow
A Wyznaczenie dtugosci rownikow ksiezycow 2
B Obliczenie stosunku dtugosci rownikow 1
C Obliczenie stosunku predkosci statkow 1
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Zadanie 4. Dzwig (4 punkty)

Rozwiazanie:
10 12 w
4 x
x=2=438
48 —4 = 0,8[m] 10m
Odp. Dzwig mogthy podniesc ciezar o 0,8m wyzej 4m
Punktacja:
Czynnos¢ Etapy rozwigzania zadania Liczba
yn Py 4 punktéw
A Wykonanie rysunku 1
B Utozenie proporcji- zastosowanie twierdzenia Talesa 1
C Rozwigzanie rOwnania 1
D Obliczenie wysokosci podnoszenia przez dzwig 1
Zadanie 5. Czerwone ciatko krwi (3 punkty)
Rozwiazanie:
a) skala powiekszajaca 1500:1
b) 6mm: 1500 = 0,004[mm]
c) 0,004-2000= B[mm]
Punktacja:
Czynnos¢ Etapy rozwiazania zadania pll_l:sz t?’)?zv
A Podanie skali fotografii 1
B Obliczenie rzeczywistej Srednicy ciatka 1
C Obliczenie $rednicy obrazu ciatka w nowej skali 1
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Zadanie 6. Cztery przystanie (5 punktéow)

Rozwiazanie:

Trojkaty ABO i CDO s3 podobne, bo réwne s3g katy BAC i BDC (oparte na tym samym tuku),
i katy AOB i DOC (katy wierzchotkowe).

Zatem % = %, ale trasy AB i DC pokonane sg w tym samym czasie, wiec i trasy AO i DO tez
pokonane sg w tym samym czasie. Zatem prom i motoréwka spotkaty sie w punkcie O

wspoélnym dla tych tras.

Punktacja:
Czynnos$¢ Etapy rozwigzania zadania Liczba
punktow
A Wykazanie podobienstwa trojkatow 2
B Utozenie proporcji 1
C Wyciagnigcie wnioskOw z proporcji 1
D Wskazanie punktu spotkania 1
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Zadanie 7. Teatr cieni (6 punktéw)

R- reflektor
E- ekran

Z whasnosci figur podobnych:

Rozwiazanie:

E
1,2
3 X 0,3
1,8 03
1.8x=09x=05|m
[m] 18/ 03 Yy
N
S _¥ N
1,2 03 X 3
1,2y =09 N
vy = 0,75 [m] \3(
Odp. Jesli cien ma miec wysokosc 1,8m to ksztalt postaci musi znajdowac
sie w odleglosci 0,5m od reflektora
Jesli ma miec wysokosc 1,2m,to odlegosc od reflektora musi wynosic 0,75m.
Punktacja:
Czynnos¢ Etapy rozwigzania zadania Liczba
yn Py ki punktow
A Wykonanie rysunkow 2
B Obliczenie dlugo$ci odcinka x 2
C Obliczenie dlugosci odcinka y 2
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Zadanie 8. Ptywajac po jeziorze (5 punktéw)

Rozwiazanie:
Oznaczmy przez A i B oraz C i D konce cigciw okregu, a przez O ich punkt wspdlny.

20 o 60

Katy wpisane oparte na tym samym tuku to (zgodnie z rysunkiem):

ZCAOtaki jak #CAEB oraz 20DE taki jak & CDE,

Z4 ACO taki jak 2ACD oraz £A0BD taki jak 2ADB.

Natomias #40C i ZDOE sg kagtami wierzchotkowymi. O jest punktem przeciecia sie cieciw.
Trojkaty AOC i BOD sa tréjkatami podobnymi

Z podobienstwa tych trojkatow otrzymujemy:
x =18

— = — , stad x = 40[m]
2 30
Punktacja:
Czynnos¢ Etapy rozwigzania zadania Liczba
yn Py ki punktow
A Sporzadzenie rysunku 1
B Wykazanie podobienstwa trojkatow 2
C Ulozenie rbwnania w postaci proporcji 1
D Obliczenie dlugo$ci odcinka x 1
Zadanie 9. Forma spodnicy (4 punkty)

Rozwigzanie:

a) 6-8 =48 [cm]

b) 64:8 =8 [cm]

c) 84:4=21[cm]

d) 72:12=6 czyli jest to skala 1:6

Punktacja:

Czynnos¢ Etapy rozwigzania zadania Liczba
yn Py 4 punktow

A Obliczenie dlugosci spodnicy w skali- podpunkt a 1
B Obliczenie dlugosci odcinka - podpunkt b 1
C Obliczenie dlugosci odcinka - podpunkt ¢ 1
D Obliczenie skali -podpunkt d 1
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Zadanie 10. Lustro w salonie krawieckim (4 punkty) P S S
Rozwigzanie: v
x — odleglosé od lustra
. ' 2
v — wysokosc lustra 2m "
Korzystamy z podobienstwa trojkatow prostokatnych:
X 2x :
§_E S S oy
y=1
Punktacja:
. . : : Liczba
Czynno$¢ Etapy rozwiazania zadania punktow
A Wykonanie rysunku pomocniczego z opisem 2
B Utozenie proporcji z wykorzystaniem podobienstwa 1
trojkatow
C Obliczenie wysokosci lustra 1
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Pakiet G-3.5 , Krecidetka”

| Tresci merytoryczne:
e pole i objetos$¢ graniastostupa,
¢ pole i objetos¢ ostrostupa,
e pole i objetos¢ walca,
¢ pole i objetos¢ stozka,

¢ pole i objetos¢ kuli.
Il Cele szczegdtowe:

e rozwigzywanie zadan praktycznych na pole i objetos¢ graniastostupa,

e zastosowanie pola i objetosci ostrostupa w zadaniach tekstowych,

wykorzystanie pola i objetosci walca w zadaniach praktycznych,
¢ rozwigzywanie zadan rachunkowych na pole i obj¢tos$¢ stozka,

e zastosowanie miar bryt obrotowych w zadaniach tekstowych.

lll Metody i formy pracy:

e praca w grupach,
e burza mézgow,
e meta — plan,

e mapa mysli.
IV Przebieg zajec:
Spotkanie 1: ,,Cwiczenia otwierajace” (1 godzina lekcyjna)

1. Sprawy organizacyjne (sprawdzenie obecnosci).
2. Podzial uczniéw na zespoty zadaniowe (grupy 4 - 5 osobowe).

3. Wybor liderdéw, sekretarzy, asystentow poszczegolnych grup (zespoty zadaniowe w innym
sktadzie niz na poprzednich spotkaniach).

4.Praca w grupach: kazdy zespot wymys$la dla siebie nazwe¢ (zwigzana z matematyka,
dzialaniami spotecznymi, historycznymi lub wspolczesnymi postaciami $wiata odkryc,
dokonan naukowych) oraz logo zespotu.

5. Przedstawienie nazw i logo przez poszczegdlne grupy.

6.Rozdanie kazdej z grup zestawow ¢wiczen otwierajacych oraz materiatéw potrzebnych do
rozwigzywania zadan.

7.Przedstawienie i porownanie rozwigzan zadan przez przedstawicieli grup.

8. Zebranie kart z rozwigzaniami.
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9. Podsumowanie zajec.
10. Zakonczenie zajec.

Uwaga: Rozwigzania poszczegdlnych zadan uczniowie powinni zapisywa¢ na oddzielnych
kartkach, podpisanych nazwg zespolu 1 oznakowanych poprzez logo. Materialy dla uczniéw
stanowi pierwsza strona dokumentu Cwiczenia otwierajace.

Bibliografia do zestawu ¢wiczen otwierajacych:

[1] Chodnicki J., w zespole, Zadania dla klasy 7 szkoly podstawowej, WSIP, Warszawa 1996
(zad.1)

[2] Krawcewicz Z., Zasada B., Matematyka w piguice, WSIP, Warszawa 1995 (zad.2)

[3] Urbanczyk A., Urbanczyk W., Matematyka 2, Operon, Gdynia 2007 (zad.3,)

[4] Uliasz R., Kaminska B., Matematyka na co dzien, Wydawnictwo Nowik, Opole 2002
(zad.4)

Spotkanie 2: ,Rozwigzmy razem” (2 godziny lekcyjne)

1. Uczniowie siadaja we wcze$niej ustalonych zespotach zadaniowych.
2.Nauczyciel rozdaje jeden egzemplarz zestawu zadan ,,Rozwigzmy razem”.

3. Uczniowie dokonuja podziatu, ktéra grupa bedzie rozwigzywala dane zadanie. Zestaw zadan
uczniowie powinni pocig¢ i rozdzieli¢ zadania do odpowiednich grup.

4.Kazda grupa rozwigzuje zadania samodzielnie. Po rozwigzaniu zadania uczniowie redaguja
odpowiedz na karcie odpowiedzi (kartka formatu A4).

5.Jezeli dany zespot zadaniowy zakonczy prace, to jej cztonkowie powinni przylaczy¢ si¢
I pomo6c w rozwigzywaniu zadan innym grupom.

6. Nauczyciel zbiera karty z rozwigzanymi zadaniami.

7. Zakonczenie zajec.

Bibliografia do zestawu rozwigzmy razem:

[1] Binkowska M., Gawronska-Kornobis E., Staniszewska L., Sawinska-Stuta A., zadanie
autorski (zad.3)

[2] Bobinski Z., Nodzynski P., Kofo matematyczne w gimnazjum, Wydawnictwo Aksjomat,
Torun, 2010 (zad.1)

[3] Bobinski Z., w zespole, Kofo matematyczne w gimnazjum, \Wydawnictwo Aksjomat,
Torun, 2010 (zad.8)

[4] Drobka N., Szymanski K., Zbior zadan dla klasy 3 gimnazjum, Wydawnictwo Juka,
Warszawa 2001 (zad.9)

[5] Dubicka A., w zespole, Zadania dla klasy 3 gimnazjum, WSIiP, Warszawa 2001 (zad.2)

[6] Karolak T., Powtorka przed egzaminem gimnazjalnym z przedmiotow matematyczno-
przyrodniczych, Wydawnictwo Skrypt, Warszawa 2005 (zad.7)

[7] Krawcewicz Z., w zespole, Matematyka dla zreformowanego gimnazjum, Wydawnictwo
Rea, Warszawa, 1999 (zad.4, zad.5)

[8] Paczesna W., Matematyka Nowej Ery dla klasy 3, Wydawnictwo nowa Era, Warszawa,
2004 (zad.6)

[9] Palczewska - Groth D., w zespole, Potrafie obliczy¢, Wydawnictwo Seneka, Sopot 2009
(zad10)
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Spotkanie 3. ,,Cwiczenia podsumowujace” (1 godzina lekcyjna)

1.
2.
3.
4.

Nauczyciel rozdaje poprawione i wypunktowane karty pracy zespotom zadaniowym.
Liderzy poszczegolnych grup prezentuja rozwigzania zadan.

Nauczyciel ocenia pracg zespotéw zadaniowych (pozytywne wzmocnienie).
Podsumowanie zajec.

Uwaga: Karty odpowiedzi uczniéw z zestawu ,,Rozwigzmy razem” beda stanowi¢ zatacznik do
raportu z realizacji zajec.
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Spotkanie 1: Cwiczenia otwierajace ,,Krecidetka”

Exercise 1, Pyramid from blocks (10 points)

There was built some pyramid from playing blocks on the table
(see the picture) and then it was painted with colour. How many
blocks have 6 coloured walls? How many blocks have five, four
three and two painted walls, respectively? And at last, how many
blocks have only one coloured wall? Are there any blocks not
coloured? (Note: we assume that the paint doesn’t penetrate into
pyramid’s interior).

Aufgabe 1. Eine Pyramide aus Baukl6tzen (10 Punkte)

Auf einem Tisch stellte man eine Pyramide aus Bauklotzen auf (wie auf der Zeichnungund sie
wurden mit einer Farbe libergossen. Wie viele Bauklotze haben sechs bemalte Winde, wie viele
haben funf, wie viele haben vier, wie viele haben drei, wie viele haben zwei und wie viele haben
nur eine bemalte Wand? Gibt es nicht bemalte Bauklotze? (Achtung. Wir setzen voraus, dass die
Farbe in das Innere der Pyramide nicht eindringt).

Exercice 1. Une piramide de cubes (10 points)

Une pyramide de cubes a été placée sur une table (comme sur le dessin) et arrosée de peinture.
Combien y a-t-il de cubes a 6 faces, 5 faces, 4 faces, 3 faces, 2 faces et une face peintes ? Y a-t-il
des cubes qui ne sont pas peints? (Attention. On présuppose que la peinture ne s’infiltre pas a
I’intérieur de la pyramide).

Esercizio 1. Piramide di cubi (10 punti)

Sulla tavola ¢ stata costruita una piramide di cubi (come sul disegno) sulla quale vienne buttato via
il colore. Quanta cubi hanno colorate 6 faccette, quanti 5 faccette e quanti 4 faccette, quanti
3 faccette, quanti 2 faccette, e quanti 1 faccetta? Ci sono i cubi non colorati? (Annotazione.
Supponiamo che il colore non penetra dentro la piramide).

Tarea 1. La piramide de cubos (10 puntos)

Sobre la mesa han puesto una pirdmide de cubos (como en el dibujo) bafiandolos con la pintura.
(Cuantos cubos tienen 6 facetas pintadas, cuantos 5 facetas, cuantos 4 facetas, cudntos 3 facetas,
cuadntos 2 facetas, y cuantos una faceta? ;Hay cubos no pintados? (Atencion! Suponemos que la
pintura no penetra al dentro).

Zadanie 2. Kulisty balonik (6 punktéw)

Kulisty balonik dopelniono gazem i wowczas powierzchnia balonika zwigkszyta
si¢ 0 21% w stosunku do stanu poprzedniego. O ile procent zwigkszyta si¢ objetos¢
balonika?
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Zadanie 3. Ciggle pada (2 punkty)
B9 007 T Przecigtna roczna suma opadéw w Polsce wynosi 600mm. Oblicz, ile km* wody
00 | opada na nasze terytorium. Przyjmij, ze powierzchnia Polski wynosi 313 tysiecy

r

Em©,

Zadanie 4. Agatka piecze ciasto (4 punkty)

Agatka przygotowala kruche ciasto na ciasteczka 1 kruchy placek z owocami. Uformowala z niego
kulg¢ o $rednicy 15cm i wlozyta do lodéwki. Po schlodzeniu trzeba bylo ciastem wylozy¢
prostokatng blach¢ o wymiarach 23cm x 31cm, tak aby jego grubo$¢ wynosita Smm. Jaka czes¢
ciasta Agatka przeznaczy na placek, a jaka na ciasteczka?
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Rozwigzania oraz schemat punktacji zestawu éwiczen otwierajacych -
»Krecidetka”

Zadanie 1. Piramida z klockéw (10 punktéw)

Na stole ustawiono piramid¢ z klockéw (jak na rysunku) i oblano
je doktadnie farbg. Ile klockow ma pomalowanych 6 $cian, ile 5 $cian,
ile 4 $ciany, ile 3 $ciany, ile 2 $ciany, a ile 1 $cian¢? Czy sa klocki
nie pomalowane? (Uwaga. Zaktadamy, ze farba nie przenika do wnetrza
piramidy).

Rozwigzanie:

Nie ma Kklockéw, ktére maja pomalowanych: 6, 4 Sciany lub 1 Sciane. Jeden klocek
ma pomalowanych 5 $cian. Sg cztery Kklocki o pomalowanych 3 $cianach i cztery
o pomalowanych 2 $cianach. Jest jeden nie pomalowany klocek.

Punktacja:
Czynnos$¢ Etapy rozwigzania zadania Liczba
punktow
A poprawne przetlumaczenie 2
B wlasciwe rozwigzanie w jezyku polskim 4
C poprawne przetlumaczenie rozwigzania na jezyk obcy 4

Exercise 1. Pyramid from blocks (10 points)

Solution:

There are no blocks with 6 and 4 coloured walls and no blocks with 1 coloured wall. One block has
5 coloured walls. There are 4 blocks with 3 coloured walls and 4 blocks with 2 coloured walls.
There is only one not coloured block.

Points:
Activity Stages of Solution Points
A Correct translation 2
B Right solution in Polish 4
C Correct translation of solution in English 4

Aufgabe 1. Eine Pyramide aus Baukl6étzen (10 Punkte)

Losung:
Es gibt keine Bauklotze, die 6, 4 oder 1 bemalte Wand haben. Ein Bauklotz hat 5 bemalte Wiénde.

Es gibt vier Bauklotze mit 3 bemalten Wéanden und vier mit 2 bemalten Wénden. ES gibt einen
Bauklotz, der nicht bemalt ist.

Punktwertung:
Tatigkeits "
Etappen der Aufgabenlosung Punktezahl
nummer
A Richtige Ubersetzung 2
B Richtige Losung in Polnisch 4
C Richtige Ubersetzung der Losung in eine Fremdsprache 4
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Exercice 1. Une piramide de cubes (10 points)

Solution:
Il n’y a pas de cubes a 5, 4 ou une face peintes. Il y en a un a 5 faces peintes. Il y en a 4 a 3 faces
peintes et 4 a 2 faces peintes. Il y a un cube qui n’est pas peint.

Pointage:
o . . Nombre
Activité Solution étape par étape de points
A Traduction correcte 2
B Solution correcte en langue polonaise 4
C Traduction correcte de la solution en langue étrangere 4

Esercizio 1. Piramide di cubi (10 punti)

Soluzione:
Non ci sono cubi i quali hanno dipinte : 6, 4 faccette o 1 faccetta. Un cubo ha dipinte 5 faccette. Ci
sono quattro cubi con 3 faccette colorate e quattro con 2 faccette dipinte. C’¢ un solo cubo non
colorato.

Punteggio:
Numero . , .. Numero
dell’attivita Tappe della soluzione dell’esercizio di punti
A Soluzione corretta 2
B Soluzione corretta nella lingua polacca 4
C Traduzione corretta della soluzione nella lingua straniera 4

Tarea 1. La piramide de cubos (10 puntos)

Solucion:
No hay cubos que tienen pintadas: 6, 4 facetas o 1 faceta. Un cubo tiene 5 facetas pintadas. Hay
cuatro cubos con 3 facetas pintadas y cuatro con 2 facetas pintadas. Hay un cubo pintado.

Puntuacion:
Numero de . Cantidad
la actividad Etapas de la solucion de la tarea de puntos
A Traduccion correcta 2
B Solucion adecuada en polaco 4
C Traduccion correcta de la solucion en lengua extranjera 4
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Zadanie 2. Kulisty balonik (6 punktéw)

Rozwiazanie:
Wyznaczamy powierzchnie balonika przed dopelnieniem gazem (1009%)
P = 4nR?
Wyznaczamy powierzchnie balonika po dopelnieniu gazem (1219%)
P, = 4mR3
Wryznaczamy stosunek obu powierzchni:
P _ 41IR§ =R_§ _ (E)z — 121
P 4nR- R- R
Wyznaczamy stosunek obu promieni:

R, ——

=121
R W

— =11

R

Wryznaczamy promien balonika po dopelnieniu:

R, = 1,IR
Wryznaczamy objetosc balonika przed dopelnieniem:

4
V== .m-R?
3

Wyznaczamy ohjetosc balonika po dopelnieniu:
4 3
v, = 3T R3

4 3
Vy =37 (LIR)

Obliczamy, o ile procent zwiekszyla sie objetosc balonika po dopelnieniu gaze
4
v, 37 (LIR)?
v ==———=1,331=133,1%

=)

- - R?
133,1% — 100% = 33,1%
Odp. Objetos¢ balonika zwiekszyta sie 0 33,1%.

|

Punktacja:

I

Czynnos$¢ Etapy rozwigzania zadania

Liczba
punktow

Wyznaczenie powierzchni balonika przed 1 po dopetieniu

1

Wyznaczenie stosunku obu powierzchni balonika

Wyznaczenie stosunku obu promieni

Wyznaczenie promienia balonika po dopetnieniu

Wyznaczenie obj¢tosci balonika przed 1 po dopelnieniu

mmooO|m| >

Wyznaczenie procentu zwiekszenia objetosci balonika

PRk
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Zadanie 3. Ciggle pada (2 punkty)

Rozwiazanie:
Suma opadow 600mm oznacza, Ze roczna suma opadow w Polsce wynosi 600mm.
Zamieniamy jednostki dlugosci:
600mm = 0,6m = 0,0006km
Obliczamy objetosc wody:
V = 313000km? - 0,0006km = 187,8[km?]
Odp. Na terytorium Polski opada $rednio 187,8km*® wody.

Punktacja:
Czynnos$¢ Etapy rozwigzania zadania Liczba
yn Py 4 punktow
A Zamiana jednostek dtugosci 1
B Obliczenie obj¢tosci wody 1
Zadanie 4. Agatka piecze ciasto (4 punkty)
Rozwigzanie:
Obliczamy objetosc kuli ze wzoru: V= 3 - R3
gdzie R to promien kuli, a wartosc m & 3,14:
4 3
VoA E 314-7.5
V % 1766,25cm?
Obliczamy objetosc ciasta na blasze:
23-31-0,5 = 356,5[cm’]
Ciasto na blasze stanowi:
356,5 1 ,
——— # 0,2 = —objetosci kuli
1766,25 5
1 4
5 5 1 4
Odp. Agatka na placek przeznaczy - ciasta, a na ciasteczka ¢ ciasta.
Punktacja:
Czynnos¢ Etapy rozwigzania zadania Liczba
yn Py 4 punktow
A Obliczenie objetosci kuli 1
B Obliczenie objetosci ciasta na blasze 1
C Obliczenie cze¢sci ciasta na placek i na ciasteczka 2
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Spotkanie 2: Rozwigzmy razem -, Krecidetka”

Exercise 1. Board with numbers (10 points)

The circuit board was divided into 6 sectors and to every sector it was some different number from
1 to 6 corresponded. We change these numbers by addition to numbers in two sectors the same
number. We repeat this operation many times. Will we achieve the same numbers in all sectors at
some moment?

Aufgabe 1. Scheibe mit Zahlen (10 Punkte)

Eine Scheibe teilte man in sechs Sektoren auf und in jeden Sektor trug man eine andere Zahl von
1 bis 6 ein. Wir dndern diese Zahlen durch das Addieren einer gleichen Zahl zu zwei von diesen
Zahlen. Das Verfahren wiederholen wir mehrmals. Wird in einem Moment dieselbe Zahl in allen
Sektoren?

Exercice 1. Une cible avec des chiffres (10 points)

On a partagé la cible en six secteurs et inscrit dans chaque secteur un chiffre différent de 1 a 6. On
change ces chiffres en ajoutant le méme chiffre dans deux secteurs. On répéte plusieurs fois la
méme opération. Y aura-t-il, a un moment donné, le méme chiffre dans tous les secteurs ?

Esercizio 1. Disco coi numeri (10 punti)

Il disco viene diviso in sei settori ed in ogni settore ¢ iscritto un altro numero da 1 fino a 6.
Cambiamo questi numeri aggiungendo a due di loro la stessa cifra. Ripetiamo questa operazione
molte volte. E possibile che una volta nei tutti settori sara la stessa cifra ?

Tarea 1. El disco con las cantidades (10 puntos)

Han dividido un disco en seis sectores y en cada sector han escrito una otra cantidad desde 1 hasta
6. Cambiamos estas cantidades afiadiendo a dos de ellas la misma cantidad.

Repetimos estas operaciones muchas veces. ;Se hallara en algin momento en todos los sectores la
misma cantidad?

Zadanie 2. Sok z pomaranczy (4 punkty)

P&

Srednica obranej ze skorki pomaranczy ma 8cm. Wycisniety z niej sok stanowi 40% Y
jej objetosci. Ile trzeba obrac takich pomaranczy, aby otrzymany z nich sok napehit . e
naczynie o objetosci 1 litra? N -

Zadanie 3. Osmioscian w szescianie (5 punktow)

W szescian o krawedzi 6dm wpisano o$mioscian foremny tak, ze kazdy wierzcholek o$mioscianu
lezy doktadnie w §rodku $ciany szescianu. Oblicz objeto$¢ o§mio$cianu.
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Zadanie 4. Pojemniki na olej (4 punkty)

Pojemnik w ksztalcie walca o promieniu 15cm 1 wysokosci 40cm jest peten
oleju. Aby przela¢ olej przygotowano pojemnik w ksztalcie prostopadtoscianu,
ktorego podstawa ma wymiary 20cm x 30cm. Jaka co najmniej powinna by¢
wysokos¢ nowego pojemnika na olej ?

0 $rednicy przekroju Im i grubosci 10cm. Ile wazyly cembrowiny, jezeli
1 m*cementu wazy 1,25t? Ile litrow wody jest w studni, jesli 5 cembrowin

pozostato bez wody?

Zadanie 6. Pitki tenisowe (4 punkty) A
Y& ARF % ? 8

Pitka tenisowa ma $rednicg okolo 6,7cm. Czy kartka papieru formatu A4 /,’“; "‘f_:‘/_:
wystarczy do zrobienia tuby w ksztalcie walca, w ktorej zmieszczg si¢ 3 takie ¥ ¥ { % %
pitki? ¢ s s 8°%
Format A4 ma wymiary 210mm na 297mm. Przy wykonaniu pojemnika nie
robimy ,,denka”.
Zadanie 7. Wedréwka pajaka (3 punkt

€ pajaka (3 punkty) .
Pajak idzie od punktu A do punktu B po powierzchni walca. Jaka jest dtugos¢ ~——
najkrotszej drogi, ktorag musi pokonaé pajak, aby dojs¢ z punktu A do punktu B, ’
jezeli promien walcar =1 a wysokos¢ H= 6? ;??‘\\

Zadanie 8. Kursy wywrotek (3 punkty)

Robotnicy wykopali row o dlugosci 60m i przekroju przedstawionym na rysunku (trapezu
roOwnoramiennego). Ziemi¢ z wykopu wywozono wywrotkami, z ktorych kazda zabierala
jednorazowo 5m® ziemi. Ile kurséw musiaty lacznie wykonaé¢ wywrotki?

Polskie Towarzystwo Matematyczne realizuje projekt "Wespdt w zespét z Matematyka bez Granic"

106 wspoétfinansowany przez Unie Europejskg w ramach Europejskiego Funduszu Spotecznego



rok zal. 1919
UNIA EUROPEJSKA **x
KAPITAt LUDZKI lm roress RN
FUNDUSZ SPOLECZNY Pl

NARODOWA STRATEGIA SPOINOSCI

Zadanie 9. Przelewanie ptynu (5 punktow)

Naczynie w ksztalcie stozka o $rednicy 2,4dm i1 wysokosci 18cm jest catlkowicie napelnione
ptynem. Ptyn ten przelano do naczynia w ksztalcie walca, ktorego $rednica podstawy ma 1dm. Jaka
jest gleboko$¢ ptynu w drugim naczyniu?

Zadanie 10. Remont ulicy (5 punktow)

Podczas remontu ulicy wykopano kanat cieptowniczy dtugosci 50m, ktoérego przekrdj poprzeczny
ma ksztalt i wymiary podane na rysunku. Utozono w nim dwie zaizolowane rury cieptownicze
0 $rednicy 30cm kazda. Ile metréw szeSciennych ziemi potrzeba, aby zasypa¢ 50-metrowyréw

Z umieszczonymi w nim rurami?
1.2m
\ / 1,2m

0,8m

Polskie Towarzystwo Matematyczne realizuje projekt "Wespdt w zespét z Matematyka bez Granic"

wspotfinansowany przez Unie Europejska w ramach Europejskiego Funduszu Spotecznego 107



rok zat. 1919
UNIA EUROPEJSKA * %
KAPITAL LUDZKI l m ropesska [N
FUNDUSZ SPOLECZNY IR

NARODOWA STRATEGIA SPOINOSCI

Rozwigzania oraz schemat oceniania zestawu Rozwigzmy razem
»Krecidetka”

Zadanie 1. Tarcza z liczbami (10 punktow)

Tarcze podzielono na szes¢ sektorow 1 w kazdy sektor wpisano inng liczbe od 1 do 6. Zmieniamy te
liczby przez dodanie do dwoch z nich tej samej liczby. Operacje te powtarzamy wielokrotnie.
Czy w ktéryms$ momencie we wszystkich sektorach begdzie ta sama liczba.

Rozwigzanie:
Suma 1+2+43+4+45+6=21 jest liczba nieparzysta. Dodajac do liczb w dwoch sektorach te
samg liczbe zwiekszamy sume o liczbe parzysta, czyli suma pozostaje nieparzysta, wiec
niepodzielna przez 6.
Odp. Powtdrzenie sie tej samej liczby nie nastgpi nigdy.

Punktacja:
Czynno$¢ Etapy rozwigzania zadania Liczba
punktow
A Poprawne przettumaczenie 2
B Wilasciwe rozwigzanie w jezyku polskim 4
C Poprawne przetlumaczenie rozwigzania na jezyk obcy 4

Exercise 1. Board with numbers (10 points)

Solution:

Sum 142+34+4+54+6=21 is an odd number. Adding to numbers in two sectors the same
number we increase a sum by even number. So, a sum is again odd and not divisible by 6.
Answer: We will never achieve the same sum in all sectors.

Points:
Activity Stages of Solution Points
A Correct translation 2
B Right solution in Polish 4
C Correct translation of solution into English 4
Aufgabe 1. Scheibe mit Zahlen (10 Punkte)
Losung:

Die Summe 1+2+3+4+5+6=21 ist eine ungerade Zahl. Wenn wir zu zwei Zahlen in zwei Sektoren
dieselbe Zahl addieren, vergréfern wir die Summe um eine gerade Zahl, also die Summe bleibt
ungerade und ist deswegen durch 6 nicht teilbar.

Antwort Eine Wiederholung derselben Zahl erfolgt nie.
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Punktwertung:
Tatigkeits .
Etappen der Aufgabenlosung Punktezahl
nummer
A Richtige Ubersetzung 2
B Richtige Losung in Polnisch 4
C Richtige Ubersetzung der Losung in eine Fremdsprache 4

Exercice 1. Une cible avec des chiffres (10 points)

Solution:

La somme 14+2+3+4+5+6=21 est un nombre impair. En ajoutant le méme chiffre dans deux
secteurs, on augmente la somme d’un nombre pair, or la somme reste impaire, donc indivisible par

6.

Réponse: La répétition du méme chiffre n’aura jamais lieu.

Pointage:
Activité Solution étape par étape Nom.bre
de points
A Traduction correcte 2
B Solution correcte en langue polonaise 4
C Traduction correcte de la solution en langue étrangere 4

Esercizio 1. Disco coi numeri (10 punti)

Soluzione:

La somma 1+2+3+4+5+6=21 ¢ un numero dispari. Aggiungendo ai numeri in due settori la stessa
cifra aumentiamo la somma di numero pari, dunque la somma rimane dispari, allora non divisibile
in 6.

Risposta: La ripetizione dello stesso numero non avra mai luogo.

Punteggio:
N . , .. Numero
dell’attivita Tappe della soluzione dell’esercizio di punti
A Soluzione corretta 2
B Soluzione corretta nella lingua polacca 4
C Traduzione corretta della soluzione nella lingua straniera 4

Tarea 1. El disco con las cantidades (10 puntos)

Solucion:

La suma 1+2+3+4+5+6=21 es una cantidad impar. Afiadiendo a las cantidades en dos sectores la
misma cantidad aumentamos la suma a una cantidad par, es decir la suma queda impar, entonces es
indivisible en 6.

Respuesta. La repeticion de la misma cantidad no sucedera jamas.
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Puntuacion:
INum@rc_) de Etapas de la solucion de la tarea Cantidad
a actividad de puntos
A Traduccidn correcta 2
B Solucion adecuada en polaco 4
C Traduccidn correcta de la solucion en lengua extranjera 4
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Zadanie 2. Sok z pomaranczy (4 punkty)

Rozwiazanie:

Obliczamy objetosc jednej pomaranczy:
4

V=—-m-R?
3

R=8:2=4[cm]

4

V= 3T 4% % 267,9 [em?]

Objetos¢ soku z jednej pomaranczy:

40% - 267,9 = 107,16 [cm?]

Cheac napelnié naczynie o objetosci 11 trzeba obraé:
1000cm®: 107,16cm® % 9,33

Odp. Trzeba obra¢ 10 pomaranczy.

Punktacja:
Czynnos¢ Etapy rozwigzania zadania Liczba
punktow
A Obliczenie obj¢tosci jednej pomaranczy 1
B Obliczenie obj¢tosci soku z jednej pomaranczy 1
C Obliczenie ilo$ci pomaranczy 1
D Podanie odpowiedzi 1

Zadanie 3. Osmioscian w szescianie (5 punktow)

Rozwigzanie:
Krawedz szescianua = 6dm

Wryznaczamy wysokosé h — polowy osmioscianu
h= %a = 3dm

Wryznaczamy krawedz x — bok oémiogcianu:

N

Xx“=9+9

x* =18

Wryznaczamy objetos¢ osmioScianu:
1,

V=2-—x"-h
3
1

V=2.--18-3

V =36[dm?]

Odp. Objetos¢ tego oSmioScianu wynosi 36dm3.
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Punktacja:
Czynno$¢ Etapy rozwiazania zadania Liczba
punktow
A Wykonanie rysunku pogladowego 2
B Wyznaczenie krawedzi o§mio$cianu 1
C Obliczenie objetosci oSmioscianu 2

Zadanie 4. Pojemniki na olej (4 punkty)

Rozwiazanie:
Obliczamy objetos¢ walca, podstawiajac za n &~ 3,14 :
V,=mn-r’-H
V,, ® 3,14-15%- 40 & 28260 [cm?]
Obliczamy objetosc prostopadtoscianu, gdzie a, b, c sa wymiarami prostopadloscianu:
V, = abc
Vp=2l]-3l:l-c=6l3l]-c
Z rownosci objetosci obu pojemnikow wynnika:
V, =V,
stad 28260 =600-c
c ¥ 47,1 [cm]
Odp. Wysoko$¢ nowego pojemnika na olej powinna wynosi¢ co najmniej 47,1cm.

Punktacja:

Liczba
punktéw
A Obliczenie objetosci walca 1
B Wyznaczenie objetosci prostopadto§cianu
C Ulozenie rownania  pordéwnujgcego  objetosci  obu
D

Czynno$¢ Etapy rozwigzania zadania

pojemnikow
Obliczenie wysokosci pojemnika

1
1
1

Zadanie 5. Cembrowana studnia (7 punktéw)

Rozwiazanie:
Obliczamy objetosc cembrowin duzej— Vg, i malej — V-
Vp=m-R*-H
Vp % 3,14-0,5%- 18 ¥ 14,14m?

V_=m-r®-18 % 9,04m?
Obliczamy objetos¢ pierscienia studni— V:
V=V, —V_=1413 — 9,04 = 5,09 [m’] d D
Obliczamy wage cembrowin:
5,09-1,25 = 6,36[t]
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Obliczamy wysokosc 7 cembrowin — H,
Poniwewaz wysokosc 1 cembrowiny wynosi 1,5m,
H,=15-7 =105 [m]
Obliczamy objetosc wody — V,, w studni:
Vw =m-r?. Hw
V,, & 3,14-0,16- 10,5 = 5,28 [m?] = 5280 []]
Odp. Cembrowiny wazyty 6,36ton ; w studni jest 5280 litréw wody.
Punktacja:
Czynnos¢ Etapy rozwigzania zadania Liczba
punktéw
A Obliczenie obj¢tosci zewngtrznej cembrowiny 1
B Obliczenie obje¢tosci wewnetrznej cembrowiny 1
C Obliczenie objetosci studni 1
D Obliczenie wagi cembrowin 1
E Obliczenie wysokosci wody w studni 1
F Obliczenie objetosci wody w studni 1
G Zamiana jednostek objetosci 1
Zadanie 6. Pitki tenisowe (4 punkty)
Rozwigzanie: 297
Obliczamy promien pitki tenisowej:
frednicad = 6,7cm = 67mm
1 210 H
promien R= > d= 335mm
Obliczamy promien walca:
2mr = 297 2
297
P=_"
2m
rR 47,29
Pordwnujemy promienie pitki i tuby:
r>=R,
47,29 = 33,5
co oznacza,ze jedna pitka tenisowa zmiesci sie na pewno
Sprawdzamy, czy w walcu zmieszcza sie 3 pitki:
210: 67 % 3,13
Odp. W tubie zmieszczg sie trzy pitki tenisowe.
Punktacja:
Czynnos¢ Etapy rozwigzania zadania Liczba
punktow
A Obliczenie promienia pitki tenisowej 1
B Wyznaczenie promienia tuby 1
C Poréwnanie obu promieni 1
D Obliczenie wysokosci trzech pitek 1
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Zadanie 7. Wedréwka pajgka (3 punkty)

Rozwiazanie:
Rozwijajac powierzchnie boczna walca otrzymujemy prostokat
o wysokosci 6 1 podstawie 2n

21

A
Z twierdzenia Pitagorasa otrzymujemy, Zze odleglosc punktu A od punktu B jest rowna:
|AB| =v/n® + 62 & 6,77
Odp. Najkrotsza droga pajaka wynosi 6,77 [j]

Punktacja:
Czynnos¢ Etapy rozwigzania zadania Liczba
yn Py 4 punktéw
A Narysowanie powierzchni bocznej walca 1
B Zastosowanie tw. Pitagorasa do obliczenia drogi |4B| 1
C Obliczenie drogi |4B] 1
Zadanie 8. Kursy wywrotek (3 punkty)
Rozwiazanie:
Réw ma ksztalt graniastostupa o podstawie bedacej trapezem
rownoramiennym przedstawionym na rysunku i wysokosci 60m; 4m
Obliczamy objetos¢ wykopanej ziemi: :
1
V=F,-H 2m
V=E(4—|—2]2-60 i
V = 360[m?] >m
Obliczamy, ile kurséw musza wykonad wywrotki:
360:5 =72
Odp. Wywrotki muszg wykonac tacznie 72 kursy.
Punktacja:
Czynnos$¢ Etapy rozwigzania zadania Liczba
yn Py ki punktow
A Obliczenie objetosci rowu 2
B Obliczenie liczby kurséw 1
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Zadanie 9. Przelewanie ptynu (5 punktow)

Objetos¢ plynu w naczyniu wypelniajacym stozek i w ksztalcie walca jest taka sama:

"T[ "

r

W

-
=

-H

W

Rozwiazanie:
VB = Vi'.l'
1 2
E - T - rs . HE: =
1
B —
3

27-1,8=m-05-H,

gdzie H,, — oznacza glebokosc plynu w naczyniu w ksztalcie walca:

=

(W3]

H,, & 34,6 [cm]
Odp. Gtebokos¢ ptynu w drugim naczyniu wynosi okoto 34,6cm.

Zadanie 10. Remont ulicy (5 punktow)

44-1,8=0,25-H,
H,, = 3,456 [dm)]

Punktacja:
Czynnos¢ Etapy rozwigzania zadania Liczba
punktow
A Zapisanie zalezno$ci pomigdzy objetosciami obu naczyn 1
B Zastosowanie wzoru na objetos¢ stozka 1
C Zastosowanie wzoru na objeto$¢ walca 1
D Obliczenie glebokosci ptynu w drugim naczyniu 2

Rozwiazanie:
Obliczamy objetosc kanatu ze wzoru

na objetosé graniastoshupa prostego

o podstawie trapezu:

1.2m
\ / 12m

V=F, -H

(1,2 408)-1,2
V= .50

2
V =60 [m?]

Obliczamy objetos¢ dwach rur:
V=2-m-0,15%-50

V=225-m#~ 3,14 - 2,25 = 7,065[m?]
Obliczamy objetosc ziemi potrzebnej do zasypania kanalu cieplowniczego:
60 — 7,065 = 52,935 [m?]

Odp. Do zasypania rowu potrzeba 52,935m" ziemi.

0,8m

Punktacja:
Czynnos$¢ Etapy rozwigzania zadania Liczba
punktow
A Obliczenie objetosci kanatu 2
B Obliczenie objetosci rur 2
C Obliczenie objetosci ziemi 1
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Pakiet G-3.6 ,,Wszedzie matematyka”

| Tresci merytoryczne:

o kursy walut,

e predkos¢, droga, czas,
e obliczenia w fizyce,

e obliczenia w chemii,

e $rednia arytmetyczna liczb.

Il Cele szczegdtowe:

o ksztaltowanie umiejetnosci wykonywania obliczen w ré6znych sytuacjach praktycznych,
e nabywanie biegtosci w rozwigzywaniu zadan tekstowych zwigzanych z procentami,

e sprawne obliczanie predkosci, drogi i czasu, majac dwie pozostate wielkosci,

o ksztaltowanie sprawno$ci w zamianie jednostek prostych i ztozonych;

¢ wskazywanie znaczenia matematyki w r6znych dziedzinach zycia.

Il Metody i formy pracy:

e praca w grupach,
e burza mozgow,
e meta — plan,

e mapa mysli.

IV Przebieg zajec:

Spotkanie 1: ,,Cwiczenia otwierajace” (1 godzina lekcyjna)

1. Sprawy organizacyjne (sprawdzenie obecnos$ci).
2. Podziat uczniow na zespoty zadaniowe (grupy 4 - 5 osobowe).

3. Wybor liderow, sekretarzy, asystentow poszczegdlnych grup (zespoty zadaniowe
w innym sktadzie niZ na poprzednich spotkaniach).

4.Praca w grupach: kazdy zesp6t wymysla dla siebie nazwe (zwigzang z matematyka,
dziataniami spotecznymi, historycznymi lub wspdtczesnymi postaciami $wiata odkryc,
dokonan naukowych) oraz 10go zespotu.

5. Przedstawienie nazw 1 logo przez poszczegdlne grupy.

6.Rozdanie kazdej z grup zestawow ¢wiczen otwierajacych oraz materialdow potrzebnych do
rozwigzywania zadan.

7.Przedstawienie i pordwnanie rozwigzan zadan przez przedstawicieli grup.
8. Zebranie kart z rozwigzaniami.
9. Podsumowanie zajec.

10. Zakonczenie zajec.
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Uwaga: Rozwigzania poszczegdlnych zadan uczniowie powinni zapisywa¢ na oddzielnych
kartkach, podpisanych nazwa zespotu i oznakowanych poprzez logo. Materiaty dla uczniow
stanowi pierwsza strona dokumentu Cwiczenia otwierajace.

Bibli

ografia do zestawu éwiczen otwierajacych:

[1] Chodnicki J., w zespole, Zadania dla klasy 7 szkoly podstawowej, WSiP, Warszawa 1996
(zad.1)

[2] Krawcewicz Z., Zasada B., Matematyka w pigutce, WSIP, Warszawa 1995 (zad.2)

[3] Urbanczyk A., Urbanczyk W., Matematyka 2, Operon, Gdynia 2007 (zad.3,)

[4] Uliasz R., Kaminska B., ,Matematyka na co dzien ,\WWydawnictwo Nowik, Opole 2002
(zad.4)

Spotkanie 2: ,Rozwigzmy razem” (2 godziny lekcyjne)

Bibli

1. Uczniowie siadajg we wczesniej ustalonych zespotach zadaniowych.
2. Nauczyciel rozdaje jeden egzemplarz zestawu zadan ,,Rozwigzmy razem”.

3. Uczniowie dokonujg podziatu, ktéra grupa bedzie rozwigzywata dane zadanie. Zestaw zadan
uczniowie powinni pocig¢ i rozdzieli¢ zadania do odpowiednich grup.

4.Kazda grupa rozwiazuje zadania samodzielnie. Po rozwigzaniu zadania uczniowie redaguja
odpowiedz na karcie odpowiedzi (kartka formatu A4).

5.Jezeli dany zespot zadaniowy zakonczy prace, to jej czlonkowie powinni przylaczy¢ sie
I pomo6c w rozwigzywaniu zadan innym grupom.

6. Nauczyciel zbiera karty z rozwigzanymi zadaniami.

7. Zakonczenie zajec.

ografia do zestawu rozwigzmy razem:

[1] Bobinski Z., Nodzynski P., Kofo matematyczne w gimnazjum, \Wydawnictwo Aksjomat,
Torun, 2010 (zad.1, zad.7)

[2] Binkowska M., Gawronska-Kornobis E., Staniszewska L., Sawinska-Stuta A., zadanie
autorski (zad.3, zad.8)

[3] Dotega E., Dotega S., Matematyka- podrecznik 3,0peron, Gdynia 2007 (zad.6)

[4] Dubicka A., w zespole, Zadania dla klasy 3 gimnazjum, WSIiP, Warszawa 2001 (zad.2)

[5] Dworecka K., Kochanowski Z., Konkursy matematyczne, WSiP, Warszawa 1997 (zad.5)

[6] Krawcewicz Z., Zasada B., Matematyka w pigutce, WSIP, Warszawa 1995 (zad.4)

[7] Paczesna W., Matematyka Nowej Ery dla klasy 3, Wydawnictwo nowa Era, Warszawa,
2004 (zad.6, zad.9, zad.10)

[8] Pawlowicz M., Cewe A., Kangur europejski i inne konkursy z matematyki, Wydawnictwo
Podkowa, Gdansk 1996 (zasd.3)

Spotkanie 3. ,,Cwiczenia podsumowujace” (1 godzina lekcyjna)

1.
2.
3.
4.

Nauczyciel rozdaje poprawione i wypunktowane karty pracy zespotom zadaniowym.
Liderzy poszczegdlnych grup prezentuja rozwigzania zadan.

Nauczyciel ocenia pracg zespotow zadaniowych (pozytywne wzmocnienie).
Podsumowanie zajec.

Uwaga: Karty odpowiedzi uczniéw z zestawu ,,Rozwigzmy razem” beda stanowi¢ zalacznik do
raportu z realizacji zajec.
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Spotkanie 1: Cwiczenia otwierajace ,,Wszedzie matematyka”

Tarea 1. Sacar agua (10 puntos)

(Es posible, por medio de recipientes con la capacidad de 9 litros y 15
litros, medir exactamente 8 litros de agua, sacandola del rio? Motiva tu
respuesta.

Exercise 1. Scooping water (10 points)

Is it possible to measure off exactly 8 litres of water scooping it from the river and using two
containers with capacity 9 litres and 15 litres.
Substantiate the answer.

Aufgabe 1. Das Wasserschopfen (10 Punkte)

Kann man mit Hilfe von Gefillen von Fassungsvermdgen 9 und 15 Liter genau 8 Liter aus einem
Fluss geschopften Wasser abmessen? Begriinde die Antwort.

Exercice 1. Puisage d’eau (10 points)

Peut-on mesurer précisément 8 litres d’eau puisés d’une riviere a 1’aide de récipients de 9 et de 15
litres de volume? Justifie ta réponse.

Esercizio 1. Come attingere I’acqua (10 punti)

E possibile coi recipienti di 9 litri e di 15 litri di misurare precisamente 8 litri d’acqua, attingendola
dal fiume? Giustificare la risposta.

Zadanie 2. Kurs dolara (3 punkty)

Kurs dolara w trzech kantorach wymiany walut byt wczoraj rano taki sam.
Nastegpnie, w pierwszym z nich, kurs ten wzrdst przed potudniem o 1%,
a po potudniu zmalat o 1%. W drugim, przed potudniem zmalat o 1%, a po
potudniu wzrést 0 1%. W trzecim kantorze kurs ten nie ulegl zmianom.
W ktérym z tych kantoréow kurs dolara byl pod koniec wczorajszego dnia
najwyzszy?
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Zadanie 3. Kwas siarkowy (2 punkty)

Jaka jest procentowa zawarto$¢ siarki w czasteczce kwasu siarkowego
H,50,. Wynik zaokraglij do czesci dziesiatych.

Masa atomowa wodoru wynosi 1, tlenu - 16 i siarki - 32.

Zadanie 4. Niebezpieczne miejsca na drodze (2 punkty)

Przepisy o ruchu drogowym zalecaja, by na drodze, na ktoérej dopuszczalna
predkos¢ wynosi 90km/h, ostrzegawcze znaki drogowe ustawia¢ w
odleglosci 250m od niebezpiecznego miejsca. Kierowca jedzie z
maksymalng dopuszczalng predkoscia. Ile czasu uptynie od minigcia przez
niego znaku do niebezpiecznego miejsca?
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Rozwigzania oraz schemat punktacji zestawu ¢wiczen otwierajacych
»Wszedzie matematyka”

Zadanie 1. Czerpanie wody (10 punktéw)
Czy mozna przy pomocy naczyn o pojemnosci 9 litréw i 15 litréw odmierzy¢ doktadnie 8 litrow
wody, czerpigc ja z rzeki? Odpowiedz uzasadnij.

Rozwigzanie:

Uzasadnienie

Pojemnos$¢ obu naczyn wyrazajg si¢ liczbami podzielnymi przez 3. Postugujac si¢ tymi naczyniami
mozna odmierzy¢ wylacznie taka ilos¢ litrow wody, ktéra wyraza si¢ za pomocg liczby 3. Liczba 8
nie jest podzielna przez 3, wigc nie mozna odmierzy¢ 8 litréw wody.

Odp. Za pomocg tych naczyn nie mozna odmierzy¢ osmiu litrow wody

Punktacja:
Czynno$¢ Etapy rozwigzania zadania Liczba
punktow
A Poprawne przetlumaczenie na jgzyk polski 2
B Wilasciwe rozwigzanie w jezyku polskim 4
C Poprawne przetlumaczenie rozwigzania na jezyk obcy 4

Tarea 1. Sacar agua (10 puntos)

Solucion:
Motivacion:
Las capacidades de dos recipientes se traducen en cantidades divisibles en 3.
Sirviendose de estos recipientes es posible medir solamente tal cantidad de litros que se traduce en
la cantidad 3. La cantidad 8 no es divisible en 3, entonces no se puede medir 8 litros de agua.
Respuesta. Por medio de estos recipientes no se puede medir 8 litros de agua.

Puntuacion:
Numero Cantidad
de la Etapas de la solucion de la tarea de
actividad puntos
A Traduccion correct en polaco 2
B Solucion adecuada en polaco 4
C Traduccion correcta de la solucion en lengua extranjera 4

Exercise 1. Scooping water (10 points)

Solution:
Argumentation:
The capacities of both containers are the numbers divisible by 3. Using these containers we can
measure off only such amount of litres which can be divisible by 3. The number 8 is not divisible
by 3. So, we can’t measure off such amount of water.
Answer: We can’t measure off 8 litres of water using these containers.
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Points:
Activity Stages of solution Points
A Correct translation into Polish 2
B Right solution in Polish 4
C Correct translation of solution into foreign language 4

Aufgabe 1. Das Wasserschopfen (10 Punkte)

Losung:
Begriindung
Die Verfassungsvermoégen von beiden Gefafden driicken sich in durch 3 teilbaren Zahlen aus.
Mit Hilfe von diesen Gefafden kann man ausschliefdlich solche Wassermenge abmessen, die
sich mit Hilfe von der Zahl 3 ausdrickt. Die Zahl 8 ist durch 3 nicht teilbar, man kann also
8 Liter Wasser nicht abmessen.
Antw. Mit Hilfe von diesen Gefafden kann man acht Liter Wasser nicht abmessen.

Punktwertung:
Tatigkeits .
Etappen der Aufgabenlosung Punktezahl
nummer
A Richtige Ubersetzung ins Polnisch 2
B Richtige Losung in Polnisch 4
C Richtige Ubersetzung der Losung in eine Fremdsprache 4

Exercice 1. Puisage d’eau (10 points)

Solution:

Justification:

Le volume des deux récipients est exprimé par des nombres divisibles par 3. Avec ces
récipients, on ne peut que mesurer la quantité de litres d’eau exprimée a 'aide du chiffre 3. Le
chiffre 8 n’est pas divisible par 3, donc on ne peut pas mesurer 8 litres d’eau.

Réponse: Avec ces récipients, on ne peut pas mesurer huit litres d’eau.

Pointage:
o . . Nombre
Activité Solution étape par étape de points
A Traduction correcte en langue polonaise 2
B Solution correcte en langue polonaise 4
C Traduction correcte de la solution en langue étranggere 4

Esercizio 1. Come attingere I’acqua (10 punti)

Soluzione:
Giustificazione
La capienza di due recipienti ¢ il numero diviso in 3. Usando questi recipienti ¢ possibile misurare
solo la capienza di litri divisa in 3. Il numero 8 non si puo dividere in 3, dunque non ¢ possibile
misurare 8 litri d’acqua. Risposta: Con questi recipienti non ¢ possibile misurare otto litri d’acqua.
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Punteggio:
Numero Tappe della soluzione dell’esercizio Numero
dell’attivita di punti
A traduzione corretta nella lingua polacca 2
B soluzione corretta nella lingua polacca 4
C traduzione corretta della soluzione nella lingua straniera 4

Zadanie 2. Kurs dolara (3 punkty)
Rozwigzanie:
Oznaczmy przez x kurs, jaki osiggnal dolar wezoraj rano w kazdym z trzech kantorow.
Pod koniec weczorajszego dnia kurs ten wynosit cdpowiednio:
%x-1,01-0,99 — wl kantorze,
%-0,99- 1,01 — wll kantorze,
x — w III kantorze.

Poniewaz 1,01- 0,99 = 0,9999 < 1,
wiec najwyzszy kurs byl wezoraj wieczorem w kantorze trzecim.

Odp. Najwyzszy kurs dolara byt w kantorze trzecim.

Punktacja:
Czynno$¢ Etapy rozwigzania zadania Liczba
punktéw
A Obliczenie kursu w kantorze | 1
B Obliczenie kursu w kantorze Il 1
C Porownanie trzech kurséw dolara 1

Zadanie 3. Kwas siarkowy (2 punkty)

Rozwiazanie:
Obliczamy mase atomowsa czasteczki kwasu siarkowego:
2-14324+4-16=24+324+64=2098

Obliczamy procentowa zawartosé siarki w czasteczee kwasu siarkowego:

10006 = 2220
98 Y

05 A 32,7[%]

Odp. Zawartos¢ siarki w czasteczce kwasu siarkowego wynosi 32,7%.
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Punktacja:
iy . . : Liczba
Czynnos¢ Etapy rozwigzania zadania punktow
A Obliczenie masy atomowej czasteczki kwasu siarkowego 1
B Obliczenie procentowej zawartos¢ siarki w kwasie 1
Zadanie 4. Niebezpieczne miejsca na drodze (2 punkty)
Rozwiazanie:
Oznaczmy przez t — czas dotarcia do niebezpiecznego miejsca;
s
poniewaz jest to ruch jednostajny, wiect = 7
gdzie s — droga oraz V— predkos¢
s = 250m
km m
V=90—=25—
h 5
250
t=——=10[s]
25
Odp. Od znaku do niebezpiecznego miejsca uptynie 10 sekund.
Punktacja:
. . . . Liczba
Czynno$¢ Etapy rozwigzania zadania punkiéw
A Zamiana jednostek 1
B Obliczenie czasu 1
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Spotkanie 2: Rozwigzmy razem - ,,Wszedzie matematyka”

Tarea 1. Tres urnas(10 puntos) -

En cada de tres urnas han instalado dos esferas: en una dos blancas, en | ‘ S
segunda dos negras, en la tercera una blanca y una negra

Han puesto las inscripciones sobre su contenido de este manera que
ninguna de ellas no corresponde a la verdad. ;De qué urna hay que sacar
una esfera para poder adivinar, después de haber constatado su color, de
qué color es la segunda esfera en esta urna?

\.4,;

Exercise 1 Three urns (10 points)

There are 6 balls in three urns: two white balls in first urn, two black balls in the second urn and at
last one white ball and one black ball in the third urn. The cards describing the contents of urns are
set in such way that all three urn’s descriptions say untruth. Choose one ball from only one urn and
say what is the second ball’s colour in this urn? Which urn should you pick out?

Aufgabe 1. Drei Urnen (10 Punkte)

In drei Urnen werden jeweils zwei Kugeln gelegt: in der ersten Urne zwei weille Kugeln, in der
zweiten zwel schwarze, und in der dritten eine weille und eine schwarze Kugel. Die Aufschriften,
die die Urneninhalte betreffen, wurden auf solche Weise geordnet, dass keine von denen der
Wabhrheit entspricht. Aus welcher Urne soll man eine Kugel ziehen, um, nach der Feststellung von
ihrer Farbe die Farbe von der anderen Kugel aus derselben Urne zu erraten?

Exercice 1. Trois urnes (10 points)

Dans chacune des trois urnes on a mis deux spheres : dans ’une — deux spheres blanches, dans
I’autre — deux noires, et dans la troisiéme — une blanche et une noire. Aucune indication sur les
urnes n’est vraie.

De quelle urne faut-il tirer une sphére pour deviner la couleur de la deuxiéme sphére apres avoir vu
celle de la premiere?

Esercizio 1. Tre urne (10 punti)

In tre urne sono messe due palle in ogni urna: nella prima due bianche, nella seconda due nere,
e nella terza una bianca ed una nera. Le iscrizioni concernenti il contenuto sono sbagliate su ogni
urna. Dalla quale urna bisogna prendere una palla per poter dire di che colore ¢ ’altra palla della
stessa urna?
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Zadanie 2. Ludzie ludziska (5 punktow) adl) &

W pokoju znajduije sie 9 oséb. Srednia ich wieku wynosi 25 lat. W innym pokoju 4 RO,
znajduje si¢ 11 osob, ze $rednig wieku 45 lat. Jaka bedzie $rednia wieku, kiedy .\ o
wszystkie osoby znajdg si¢ razem?

Zadanie 3. Wypadek na basenie (4 punkty)

Na brzegu prostokatnego basenu o boku |AB | = 70m znajdowali si¢ dwaj ptywacy, jeden na boku
prostopadtym do AB w odlegtosci 56m od A, a drugi na przeciwleglym boku «

w odlegtosci 28m od B. Na brzegu AB bawito si¢ dziecko. Nagle wpadito do wody
1 zaczelo tongé. Obaj pltywacy, pltynac z jednakowa predkoscia, doptyneli
jednoczesnie do dziecka i uratowali je. W jakiej odleglosci od punktu A
znajdowato sie dziecko?

Zadanie 4. Wielowarstwowa bibutka (5 punktéw)

Cienka bibutke o grubosci imm sktadamy na p6l, znéw na pot, jeszcze raz

na pot i tak dalej. Przypusémy, ze nasza bibutke ztozyliSmy (w wyobrazni, bo
inaczej nie da si¢ tego wykonac¢) 50 razy. Jaka bedzie grubo$¢ tak zlozonej
bibutki?

Zadanie 5. Ztota korona (5 punktow)

Ztotnik, aby zbada¢, czy korona wazaca 7,465kg zostala wykonana z czystego
zlota, bez domieszki srebra, zanurzyl ja do wody. Okazato si¢, Ze stracila ona
pozornie na wadze 467g. Ztoto traci w wodzie pozornie na wadze 0,052 swego
cigzaru, a srebro 0,095 swego ciezaru. Oblicz, ile srebra, a ile zlota bylo w tej
koronie?

Zadanie 6. Sprawdziany z matematyki (5 punktéw)

Na kazdym z pigciu sprawdzianéw z matematyki mozna dosta¢ maksymalnie 90
punktow. Semestralng ocene bardzo dobry otrzymuje uczen, ktory uzyska 90%
wszystkich punktéw. Z czterech pierwszych sprawdzianéw Maciek dostat
w sumie 350 punktow. Ile co najmniej punktow musi zdoby¢ na ostatnim
sprawdzianie, jesli chce dosta¢ pigtke na semestr?
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Zadanie 7. Stopy miedzi (5 punktéw)

Od dwoch kawatkow stopu o réznej zawarto$ci procentowej miedzi wazacych 10kg
i 8Kkg, odcicto jednakowe wagowo kawaltki. Kazdy z odcietych kawatkow stopiono
z pozostaly reszta drugiego stopu i okazato si¢, ze procentowa zawarto$§¢ miedzi
w otrzymanych stopach jest jednakowa. Ile wazyl kazdy z odcigtych kawatow?

Zadanie 8. Piechur (4 punkty)

Piechur szedt przez 3 godziny z predkoscig 6km/h, a przez nastgpne 2 godziny z predkoscig 4km/h.
Jaka byla $rednia predkos¢ piechura na calej trasie?

Zadanie 9. Maciej buduje dom (4 punkty)

Maciej w budowanym domu w ksztalcie prostopadioscianu o wymiarach podstawylOm na 8m
potozyt symetryczny dach dwuspadowy. Katy a miedzy dachem a stropem wynosza po 60°.

a) Oblicz, czy w najwyzszym miejscu na strychu bedzie mogt swobodnie stanaé dorosty
cztowiek?

b) Oblicz, jaka powierzchni¢ dachu Maciej musi pokry¢ dachowka, jesli dach wystaje 50cm
poza krawedz $ciany?

Zadanie 10. Waga szalkowa (3 punkty)

Szalki pewnej wagi pozostaja w rownowadze, gdy sa puste. Na jednej szalce
potozono lkg cukru i okazalo si¢, ze aby zréwnowazy¢ szalki wystarczy
potozy¢ na druga odwazniki o masie 0,8kg. O jakiej masie nalezy polozyc
odwazniki na pierwszej szalce, aby zréwnowazy¢ lkg cukru potozony na
drugiej szalce?
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Rozwigzania oraz schemat oceniania zestawu
Rozwigzmy razem — ,,Wszedzie matematyka”

Zadanie 1.Trzy urny (10 punktéw)

W trzech urnach umieszczono po dwie kule: w jednej dwie biate, w drugiej dwie czarne,
a w trzeciej jedng bialg i jedng czarng. Napisy dotyczace zawarto$ci umieszczono w ten sposob,
ze zaden nie odpowiada prawdzie. Z ktérej urny nalezy wybra¢ jedng kule, aby
po stwierdzeniu jakiego jest koloru, odgadna¢ jakiego koloru jest druga kula w tej urnie?

Rozwigzanie:
Kule nalezy wybra¢ z urny z napisem czarna i biata. Jesli wyciggniemy kule biatg, to druga tez
musi by¢ biata. Jesli wyciggniemy kule czarng, to druga tez musi by¢ czarna. (Pamietamy, ze
napisy na urnach nie odpowiadaty prawdzie).

Punktacja:
Czynno$¢ Etapy rozwigzania zadania Liczba
punktéw
A Poprawne przetlumaczenie na jezyk polski 2
B Wilasciwe rozwigzanie w jezyku polskim 4
C Poprawne przetlumaczenie rozwigzania na jezyk obcy 4

Tarea 1. Tres urnas (10 puntos)

Solucion:
Hay que sacar una esfera con la inscripcion: negra y blanca. Si sacamos una esfera blanca,
la segunda debe ser también blanca. Si sacamos una esfera negra, la segunda debe ser también
negra.(Recordamos que las inscripciones sobre las urnas no correspondian a la verdad).

Puntuacion:
Numero Cantidad
de la Etapas de la solucion de la tarea de
actividad puntos
A Traduccion correcta en polaco 2
B Solucion adecuada en polaco 4
C Traduccion correcta de la solucion en lengua extranjera 4

Exercise 1. Three urns (10 points)

Solution:
We should choose the urn with the superscription: white ball and black ball. The
superscriptions lie so, picking white ball we deduce that the second one is also white and
choosing black ball the second should be black, too.
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Points:
Activity Stages of solution Points
A Correct translation into Polish 2
B Right solution in Polish 4
C Correct translation of solution into foreign language 4

Aufgabe 1. Drei Urnen (10 Punkte)

Losung:

Eine Kugel soll man aus der Urne mit dem Aufschrift schwarz und weif3 ziehen. Wenn wir eine
weifde Kugel ziehen, muss die andere auch weifd sein. Wenn wir eine schwarze Kugel ziehen,
muss die andere auch schwarz sein. (Wir vergessen nicht, dass die Aufschriften auf den Urnen
der Wahrheit nicht entsprachen).

Punktwertung:
Tatigkeit .
Etappen der Aufgabenlosung Punktezahl
snummer
A Richtige Ubersetzung ins Polnisch 2
B Richtige Losung in Polnisch 4
C Richtige Ubersetzung der Lésung in eine Fremdsprache 4

Exercice 1. Trois urnes (10 points)

Solution:
Il faut tirer une sphére de I'urne sur laquelle est écrit « noire et blanche ». Si nous tirons une
sphere blanche, la deuxieme doit aussi étre blanche. Si nous tirons une sphere noire, la
deuxiéme doit aussi étre noire. (n’oublions pas que les indications sur les urnes sont fausses).

Pointage:
o L . Nombre
Activité Solution étape par étape de points
A Traduction correcte en langue polonaise 2
B Solution correcte en langue polonaise 4
C Traduction correcte de la solution en langue étrangere 4

Esercizio 1. Tre urne (10 punti)

Soluzione:
La palla deve essere presa dall’'urna con l'iscrizione bianca e nera. Se la palla presa e bianca,
I'altra deve essere anche bianca. Se prendiamo la palla nera, allora la seconda deve essere
anche nera. (Ricordiamo, che le iscrizioni sulle urne sono sbagliate).
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Punteggio:
Numero Tappe della soluzione dell’esercizio Numero
dell’attivita di punti
A Traduzione corretta nella lingua polacca 2
B Soluzione corretta nella lingua polacca 4
C Traduzione corretta della soluzione nella lingua straniera 4
Zadanie 2. Ludzie ludziska (5 punktow)
Rozwigzanie:
Wryznaczamy sume lat os6b obecnych w1 pokoju:
2, ta; tagt+rtag
9 =25
Obliczamy sume lat: 25-9
Wryznaczamy sume lat os6b obecnych oséb w Il pokoju:
b, +b;+by+--+by,; _ as
11
Obliczamy sume lat: 45- 11
Wryznaczamy Sredniag wieku wszystkich osdhb:
25-9+45-11
= 36 [lat]
20
Odp. Srednia wieku wszystkich os6b wynosi 36 lat.
Punktacja:
Czynnos¢ Etapy rozwigzania zadania Liczba
punktéw
A Wyznaczenie $redniej wieku w I pokoju 1
B Obliczenie sumy lat osob w I pokoju 1
C Wyznaczenie $redniej wieku w II pokoju 1
D Obliczenie sumy lat osob w 11 pokoju 1
E Obliczenie $redniej wieku wszystkich osob 1
Zadanie 3. Wypadek na basenie (4 punkty)
Rozwiazanie: 56 A
Stosujemy twierdzenie Pitagorasa, zauwazajac, Ze
z réwnoéci obu drég (s) wynika réwnoéé:
x? 4+ 56° = (70 — x)* + 287 5 x
x? 4+ 3136 = 4900 — 140x + x* + 784
3136 = 4900 — 140x + 7584
140x = 2548
x = 18,2 [m]
5
Odp. Dziecko topito sie w odlegtosci 18,2m o punktu A.
B
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Punktacja:
Nr . . . Liczba
L Etapy rozwiagzania zadania .
czynno$ci punktow
A Sporzadzenie rysunku z oznaczeniami 1
B Zastosowanie twierdzenia Pitagorasa- ulozenie rownania 2
C Obliczenie odleglosci dziecka od punktu A 1

Zadanie 4. Wielowarstwowa bibutka (5 punktéw)

Rozwigzanie:
Obliczamy, ile warstw bedzie mial pakiet po 50 — krotnym zlozeniu bibutki:
po 1 zlozeniu — 2 warstwy
po 2 zlozeniu — 2° warstwy = 4
po 3 zlozeniu— 2% warstwy = 8
po 4 ztozeniu — 2* warstwy = 16, itd.
po 50 ztozeniu — 25 warstwy
Obliczamy grubosc calego pakietu:

i [mm] . 250 — i [mm] . 250 — 246[111111]

16 24
Szacujemy wielkosé tej liczby:
21% = 1024,

wiec 2% = 210. 210. 210 . 210 . 2 — 1024 . 1024 - 1024 - 1024 - 64 [mm]
jest to wiecej niz:

1000 - 1000 - 1000 - 1000 - 64 [mm] = 64 - 1000 - 1000 - 1000 [m] =
64 - 1000 - 1000 [km] = 64 000 000 [km]

Odp. Grubo$¢ bibulki po 50 - krotnym ztozeniu wynosi 64 000 000 [km].

Punktacja:
Nr Etapy rozwigzania zadania Liczba
czynnosci punktow
A Analiza zaleznos$ci ztozen od warstw bibutki 2
B Obliczenie grubosci pakietu 1
C Oszacowanie liczby bedacej grubo$cia pakietu 1
D Zamiana jednostek dlugosci 1

Zadanie 5. Ztota korona (5 punktdow)

Rozwigzanie:
Oznaczmy za ¥ — mase ziota w [g],
a za y — mase srebraw [g].
Uwzgledniajac warunki zadania uktadamy uklad réwnan:
x+y= 7465
{0,052}{ + 0,095y = 467
Rozwiazujac uklad réwnan otrzymujemy:
g ~ 5632 [g]

%1833 [g] Odp. W koronie byto 5,632kg ztota i 1,833kg srebra.
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Punktacja:
N Etapy rozwigzania zadania Liczba
czynno$ci punktow

A Zamiana jednostek 1

B Ulozenie uktadu réwnan 1

C Rozwiazanie uktadu rownan 2

D Podanie poprawnej odpowiedzi z jednostka 1

Zadanie 6. Sprawdziany z matematyki (5 punktéw)

Rozwigzanie:

Z warunkow zadania odczytujemy:
maksymalna ilosé punktow — 450,
uzyskana ilosé punktéw — 350,

minimalna ilos¢ punktow do uzyskania na ostatnim sprawdzianie — x
ukladamy réwnanie:

350+ =x

450
350+x

450
®x = 55.

¥

-100% = 90%

Odp. Maciek musi uzyskac co najmniej 55 punktow, aby dostac¢ pigtke na semestr.

Punktacja:
Nr . . . Liczba
L Etapy rozwigzania zadania .
czynnosci punktow
A Oznaczenie niewiadomych 1
B Ulozenie rbwnania 2
C Rozwigzanie rOwnania 2
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Zadanie 7. Stopy miedzi (5 punktéw)

Rozwiazanie:
Oznaczmy wage odcietego kawalka stopu przez x.
Niech w pierwszym kawalku stopu zawartos¢ procentowa miedzi réwna jestp,
a w drugim kawaltku — q.
Zatem zawartos¢ miedzi w kawalku odcietym od [ stopu

jest réwna £ - X
100

a w kawalku odcietym od II stopu jest réwna % - X

Wowrezas z tresci zadania wynika:
p(10—x)+gx q(8—x)+px
10 (5]

10[q(8 — x) + px] = 8[p(10 —x) + qx]

9%(p—q) = 40(p—q)

B 40 — 4 (k]
*T9 79 \
Odp. Kazdy z odcietych kawatkow wazy 42 kg,
Punktacja:
N Etapy rozwigzania zadania Liczba
czynno$ci Py ki punktow

A Analiza warunkow zadania 1
B Ulozenie rbwnania 2
C Rozwigzanie rOwnania 2

Zadanie 8. Piechur (4 punkty)
Rozwiazanie:
Obliczamy diugosé Itrasy: 3- 6km = 18 [km],
dlugosé 11 trasy: 2 - 4km = 8 [km]
oraz dlugoéé calej trasy: 18 + 8 = 26 [km].

Obliczamy Srednig predkosé piechura:

26 [km]:5 [h] = 5,2 [%]

Odp. Srednia predko$¢ piechura na catej trasie wynosi 5,2 km/h.
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Punktacja:
Nr Etapy rozwigzania zadania Liczba
czynnosci Py 4 punktow
A Obliczenie dlugosci trasy piechura 3
B Obliczenie sredniej predkosci piechura 1
Zadanie 9. Maciej buduje dom (4 punkty)
i
Rozwiazanie: 60
8.,5m 8m 8m
h

Obliczamy wysokosc dachu
(wysokosc trojkata réwnobocznego):

a3 8-1,73 8m
= ‘; S = 6,92[m],
stad wynika, ze czlowiek moze staé na strychu
Obliczamy powierzchnie 1 polaci dachowej: 10m
8,5 [m] - 10 [m] = 85 [m?]
Obliczamy powierzchnie calego dachu:
2-85 [m?] =170 [m?].
Odp. Dorosty cztowiek moze sta¢ na strychu Sm
domu, ktérego powierzchnia dachu wynosi 170[m*].
Punktacja:
N Etapy rozwigzania zadania Liczba
czynnosci Py ki punktow
A Wykonanie rysunku pogladowego 1
B Obliczenie wysokos$ci dachu 1
C Obliczenie potaci dachowej 2
Zadanie 10. Waga szalkowa (3 punkty)
Rozwiazanie:
Obliczamy mase odwaznikow, uktadajac proporcje:
1 B 0,8 kg 0,8ke
x 1
1kg- 1kg
=———=125 .
X = ke [ke]
Odp. Nalezy potozy¢ odwazniki o masie 1,25kg. h the
Punktacja:
N Etapy rozwigzania zadania Liczba
czynno$ci Py ki punktow
A Wykonanie rysunku pogladowego 1
B UlozZenie proporcji - rOwnania 1
C Obliczenie masy odwaznikow 1
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14

Pakiet G-3.7 ,Zabawy z matematyka

| Tresci merytoryczne:

e zadania logiczne,

e liczby Fibonacciego,
e grasudoku,

e przelewanie ptynéw,

e kwadraty magiczne.

Il Cele szczegdtowe:

o ksztatltowanie umieje¢tnosci logicznego myslenia,

e ksztalcenie precyzji matematycznej,

wykorzystywanie dojrzatosci matematycznej do rozwigzywania tamigtowek logicznych,
e ¢wiczenie rozwigzywania zadan typu ,,rozkosze famania gtowy”,

e rozumienie zabawy matematyka.

lll Metody i formy pracy:

e praca w grupach,
e burza mézgow,
e meta — plan,

e mapa mysli.
IV Przebieg zajec:
Spotkanie 1: ,,Cwiczenia otwierajace” (1 godzina lekcyjna)

1. Sprawy organizacyjne (sprawdzenie obecnosci).
2. Podzial uczniéw na zespoty zadaniowe (grupy 4 - 5 osobowe).

3. Wybodr liderow, sekretarzy, asystentow poszczegélnych grup (zespoty zadaniowe
w innym sktadzie niz na poprzednich spotkaniach).

4.Praca w grupach: kazdy zespot wymys$la dla siebie nazwe (zwigzang z matematyka,
dzialaniami spotecznymi, historycznymi lub wspolczesnymi postaciami $wiata odkryc,
dokonan naukowych) oraz logo zespotu.

5. Przedstawienie nazw i logo przez poszczegdlne grupy.

6.Rozdanie kazdej z grup zestawow ¢wiczen otwierajacych oraz materiatdéw potrzebnych do
rozwigzywania zadan.

7.Przedstawienie i porownanie rozwigzan zadan przez przedstawicieli grup.

8. Zebranie kart z rozwigzaniami.
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9. Podsumowanie zajec.

10. Zakonczenie zajec.

Uwaga: Rozwigzania poszczegdlnych zadan uczniowie powinni zapisywaé¢ na oddzielnych
kartkach, podpisanych nazwg zespolu 1 oznakowanych poprzez logo. Materialy dla uczniéw
stanowi pierwsza strona dokumentu ,,Cwiczenia otwierajace”.

Bibliografia do zestawu ¢wiczen otwierajacych:

[1] Binkowska M., Gawronska-Kornobis E., Staniszewska L., Sawinska-Stuta A., zadanie
autorski (zad.1, zad.2)

[2] Jarek P.,w zespole, Miniatury matematyczne, Wydawnictwo Aksjomat, Torun 2001 (zad.3)

[3] Towarzystwo Upowszechniania Wiedzy i Nauk Matematycznych, Matematyczne przygody
Kangurkow, Wydawnictwo Aksjomat, Torun 2009 (zad.4)

Spotkanie 2: ,Rozwigzmy razem” (2 godziny lekcyjne)

1. Uczniowie siadajg we wczesniej ustalonych zespotach zadaniowych.

2.Nauczyciel rozdaje jeden egzemplarz zestawu zadan ,,Rozwigzmy razem”.

3. Uczniowie dokonuja podziatu, ktora grupa bedzie rozwigzywala dane zadanie. Zestaw zadan
uczniowie powinni pocig¢ i rozdzieli¢ zadania do odpowiednich grup.

4.Kazda grupa rozwigzuje zadania samodzielnie. Po rozwigzaniu zadania uczniowie redaguja
odpowiedz na karcie odpowiedzi (kartka formatu A4).

5.Jezeli dany zespot zadaniowy zakonczy prace, to jej cztonkowie powinni przylaczy¢ si¢
I pomo6c w rozwigzywaniu zadan innym grupom.

6. Nauczyciel zbiera karty z rozwigzanymi zadaniami.

7. Zakonczenie zajec.

Bibliografia do zestawu rozwigzmy razem:

[1] Binkowska M., Gawronska-Kornobis E., Staniszewska L., Sawinska-Stuta A., zadanie
autorski (zad.4)

[2] Bobinski Z., w zespole, Liga zadaniowa, Wydawnictwo Aksjomat, Torun 2004 (zad.3,
zad8, zad.10)

[3] Dobrowolska M. w zespole Kalendarz gimnazjalisty, GWO, Gdansk 207 (zad. 1)

[4] Kowal S., 500 zagadek matematycznych, Wydawnictwo Wiedza Powszechna, Warszawa
1994 (zad.2)

[5] Kulma D., Kwadratolandia, matematyczne wyzwania, Wydawnictwo ELITMAT, Minsk
Mazowiecki 2009 (zad.5)

[6] Langdon N., Snape C., Sciezki matematyki, GWO, Gdansk 1998 (zad.6)

[7] Romanowicz Z., Piegat E., 100 zadan z blyskiem, Dolno$laskie Wydawnictwo Edukacyjne,
Wroctaw 1996 (zad.9)

[8] Towarzystwo Upowszechniania Wiedzy i Nauk Matematycznych, Matematyczne przygody
Kangurkow, Wydawnictwo Aksjomat, Torun 2009 (zad.7)

Spotkanie 3: ,,Cwiczenia podsumowujace” (1 godzina lekcyjna)

1. Nauczyciel rozdaje poprawione i wypunktowane karty pracy zespotom zadaniowym.
2. Liderzy poszczeg6lnych grup prezentuja rozwigzania zadan.

3. Nauczyciel ocenia prace zespotéw zadaniowych (pozytywne wzmocnienie).

4. Podsumowanie zajec.

Uwaga: Karty odpowiedzi uczniéw z zestawu ,,Rozwigzmy razem” beda stanowi¢ zalacznik do
raportu z realizacji zajec.
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Spotkanie 1: Cwiczenia otwierajace ,Zabawy z matematyka”

Exercisel. Toilette of Mr Violet (10 points)

Mr Violet has decided to wash his head with shampoo “Healthy hair” regularly every
three days. He started on Friday, 1 January 2010. On what day of the week will he
wash his hair the last time in the year 2010?

Aufgabe 1. Die Toilette von Herrn Adalbert (10 Punkte)

Herr Adalbert entschloss sich, seine Haare regelmifig je drei Tage mit dem Shampoo ,,Gesunde
Haare” zu waschen. Er begann am 1. Januar 2010, am Freitag. An welchem Tag wird er seine Haare
zum letzten Mal im Jahre 2010 waschen?

Tarea 1. El aseo de Don Adalberto (10 puntos)

Don Adalberto decidi6 lavarse la cabeza con un champt “Cabellos sanos” regularmente todos tres
dias. Comenzo el viernes 1 de enero de 2010. ; En qué dia de la semana se lavara la cabeza la
ultima vez en el afio 2010?

Esercizio 1. Toletta di Signor Alberto (10 punti)

Signor Alberto ha deciso di lavarsi la testa ogni tre giorni, con lo sciampo ,,Capelli sani”. Ha
cominciato il 1 gennaio 2010, venerdi. Quale giorno della settimana lavera la testa ultima volta nel
20107

Exercice 1. La toilette de Monsieur Adalbert (10 points)

Monsieur Adalbert a décidé de se laver les cheveux régulierement tous les trois jours avec le
schampoing « Les cheveux sains ».Il a commencé le vendredi premier janvier 2010. Quel jour de la
semaine se lavera-t-il les cheveux pour la derni¢re fois en 2010 ?

Zadanie 2. Dawne miary (2 punkty)

lle stop ma jeden lokiec, jezeli 4 piedzi to 1 stopa, a 6 piedzi to 1 fokie¢?
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Zadanie 3. Wedrowiec na pustyni (5 punktéw)

Wedrowiec zamierza przejecha¢ na wielbtadzie przez pustynie szlak dlugosci 100km. W ciagu
jednego dnia moze on przejecha¢ 20km 1 w tym czasie zuzywa jeden pojemnik wody. Ma on do
dyspozycji pietnascie pojemnikéw wody, jednak za jednym razem moze on wzigé tylko trzy
pojemniki. Jednakze moze on przejecha¢ wiecej niz 60km, przygotowujac po drodze punkty,
w ktérych umiesci odpowiednie zapasy wody. Czy majac te ilos¢ wody moze on przejechaé przez
pustyni¢?

Zadanie 4. Wypetnianka (2 punkty)
W puste pola wpisz liczby tak, aby suma w kazdych czterech kolejnych polach byta rowna 20.

A | 4 5 3

" L_.r“ 9, _JLW}“M%EM
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Rozwigzania oraz schemat punktacji zestawu éwiczen otwierajacych
»Zabawy z matematyka”

Zadanie 1. Toaleta Pana Wojciecha (10 punktow)

Pan Wojciech postanowit regularnie, co trzy dni, my¢ gtowe szamponem ,,Zdrowe wtosy”. Zaczat 1
stycznia 2010 roku, w pigtek. W jakim dniu tygodnia umyje glowe po raz ostatni
w 2010 roku?

Rozwigzanie:
Rok 2010 ma 365 dni. Skoro 1 stycznia byt pigtek, to ostatni dzien roku tez wypadnie
w piagtek, poniewaz
365=1+7-52
Pan Wojtek myje glowe w dniach o kolejnych numerach 1; 1+ 3;1 + 3 - 2, ....... . ostatni taki
dzien ma kolejny numer 1 + 3 - 121 = 364, jest to wiec czwartek.

Punktacja:
N Etapy rozwigzania zadania Liczba
czynnosci punktow
A Poprawne przetlumaczenie na jgzyk polski 2
B Wilasciwe rozwigzanie w jezyku polskim 4
C Poprawne przettumaczenie rozwigzania na jezyk obcy 4

Exercise 1. Toilette of Mr Violet (10 points)

Solution:
The year 2010 has 365 days. On 1 January it was and the last day of this year is also Friday because
of
Je5=1+7-52
Mr Violet washes his head on the days with the numbers: 1; 1 + 3;1 + 3 - 2,....... . The last such
day has the number 1 + 3 - 121 = 364, and it is Thursday.

Points:
Activity Stages of solution Points
A Correct translation in Polish 2
B Right solution in Polish 4
C Correct translation of solution into foreign language 4

Aufgabe 1. Die Toilette von Herrn Adalbert (10 Punkte)

Losung:
Das Jahr 2010 hat 365 Tage. Wenn am 1. Januar war, so fallt der letzte Jahrestag auch auf einen
Freitag, weil
365=1+7-52
Herr Adalbert wischt seine Haare an Tagen von folgenden Nummern 1; 1+ 3;1 +3 - 2, ....... . Der

letzte von solchen Tagen hat folgenden Nummer 1 + 3 - 121 = 364, es ist also ein Donnerstag.
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Punktwertung:
Tétigkeits . Punkteza
nummer Etappen der Aufgabenlosung i
A Richtige Ubersetzung ins Polnisch 2
B Richtige Losung in Polnisch 4
C Richtige Ubersetzung der Losung in eine Fremdsprache 4

Tarea 1. El aseo de Don Adalberto (10 puntos)

Solucion:
El ano 2010 tiene 365 dias. Si el 1 de enero era viernes, El ultimo dia de este afio sera también el
viernes, porque:
365 =1+7-52
Don Adalberto se lava la cabeza los dias numerados sucesivamente: 1; 1+ 3;1+3 -2, ... . El
ultimo tal dia tiene un numero siguiente: 1 + 3 - 121 = 364, entonces es jueves.

Puntuacion:
Numero Cantidad
de la Etapas de la solucion de la tarea de puntos
actividad
A Traduccion correct en polaco 2
B Solucidon adecuada en polaco 4
C Traduccidn correcta de la solucion en lengua extranjera 4

Esercizio 1. Toletta di Signor Alberto (10 punti)

Soluzione:

L’anno 2010 ha 365 giorni. Se il 1 gennaio cade venerdi, dunque ultimo giorno dell’anno sara anche
venerdi, perché

365=1+7-52

Signor Alberto lava la testa i giorni coi numeri successivi 1; 1+ 3;1 +3 - 2, ....... . Ultimo giorno
avra il numero successivo 1 + 3 - 121 = 364, allora ¢ giovedi.

Punteggio:
Numero Tappe della soluzione dell’esercizio Numero
dell’attivita di punti
A traduzione corretta nella lingua polacca 2
B soluzione corretta nella lingua polacca 4
C traduzione corretta della soluzione nella lingua straniera 4
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Exercice 1. La toilette de Monsieur Adalbert (10 points)

Solution:

Il y a 365 jours en 2010. Puisque le premier janvier est tombé un vendredi, le dernier jour de
I’année tombera aussi un vendredi, car :

365=1+7-52

Monsieur Adalbert se lave les cheveux les jours portant les numéros suivants
1;1+3;1+3-2,..... . Le dernier de ces jours portera le numéro 1+ 3-121 = 364, c'est
alors un vendredi.

Pointage:
Activité Solution étape par étape Nom.bre
de points
A Traduction correcte en langue polonaise 2
B Solution correcte en langue polonaise 4
C Traduction correcte de la solution en langue étrangere 4
Zadanie 2. Dawne miary (2 punkty)
Rozwigzanie:
Obliczamy, ile stdp ma 6 piedzi:
skoro 4 piedzi = 1 stopa,
wiec 6 piedzi = 1,5 stopy.
Obliczamy, ile stdp ma 1 lokiec:
skoro 6 piedzi = 1,5 stopy,
wiec 1 lokie¢ = 1,5 stopy.
Odp. Jeden tokie¢ ma 1,5 stopy.
Punktacja:
Nr Etapy rozwigzania zadania Liczba
czynnosci punktow
A Obliczenie ilosci stop w 6 piedziach 1
B Obliczenie ilosci stop w 1 tokciu 1

Zadanie 3. Wedrowiec na pustyni (5 punktéw)

Rozwiazanie:
Pierwszy punkt zapasowy, w ktorym zgromadzi si¢ odpowiedni ,,magazyn” z wodg znajduje si¢ na
dwudziestym kilometrze trasy. Za jednym razem, biorac trzy pojemniki wody, moze on przejechac
tras¢ 20km tam 1 z powrotem, zostawiajac jeden pojemnik z wodg w punkcie zapasowym.
Postepujac tak cztery razy, zgromadzi on tam cztery pojemniki wody. Nastepnie, bioragc ostatnie
trzy pojemniki, dojezdza do punktu zapasowego na dwudziestym kilometrze. W ten sposob faczna
liczba pojemnikéw z woda w tym punkcie rowna jest sze$¢. Drugi punkt zapasowy organizuje on na
czterdziestym kilometrze trasy. Biorac trzy pojemniki moze on dostarczy¢ na drugi punkt zapasowy
jeden pojemnik z woda i wréci¢ do pierwszej ,,.bazy”. Zuzywajac tylko jeden pojemnik z woda
dostarcza on do drugiego punktu zapasowego ostatnie dwa pojemniki z woda. I tak na
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czterdziestym kilometrze trasy znajduja si¢ trzy pojemniki z woda, ktore pozwolg pokona¢ ostatnie
60 kilometrow trasy.

Punktacja:
N Etapy rozwigzania zadania Liczba
czynnosci punktow
A Analiza warunkéw zadania 1
B Znalezienie logicznego rozwigzania 4

Zadanie 4. Wypetnianka (2 punkty)

Rozwigzanie:
OdpowiedzZ przedstawiono na diagramie.

A
6 9|6
2|13|9 6 27 |3 S e 3 el
B
Punktacja:
Nr Etapy rozwigzania zadania Liczba
czynno$Ci Py ki punktéw
A Wypelnienie diagramu A 1
B Wypehienie diagramu B 1
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Spotkanie 2: Rozwigzmy razem - ,Zabawy z matematyk3y”

Exercise 1. We plant the flowers (10 points)

>

(s3]

Graphs show an amplitude of the heights of two flowers o2 8

planted on the same day.
On the basis of the picture answer the questions:

w

o C

wysokosé [cm)]
A

N
o)

a) How many centimetres is the flower A taller than the o L
flower B after 15 days from planting? i o C

40

5 10 15 20 25 30 35

b) How many days after planting have the both flowers czas od posadzenia [dn
the same height?

¢) How many days after the flower A has the flower B reached a height of 30 cm?
d) How many days was the flower A smaller than the flower B?

Aufgabe 1. Wir pflanzen Pflanzen an (10 Punkte)

Die Diagramme stellen die Hohendnderungen von zwei an demselben Tag angepflanzten Pflanzen
dar.
Aufgrund des Diagramms antworte auf die Fragen:

a) Um wie viel Zentimeter war die Pflanze A hoher als die Pflanze B nach 15 Tagen seit der
Anpflanzung?

b) Nach wie vielen Tagen nach der Anpflanzung waren die Pflanzen von gleicher Hohe?
c) Nach wie vielen Tagen nach der Pflanze A erreichte die Pflanze B eine Hohe von 30 cm?
d) Wie viele Tage lang war die Pflanze A kleiner als die Pflanze B?

Tarea 1. Plantamos plantas (10 puntos)

Las curvas representativas representan El cambio de la altura de dos plantas plantadas el mismo dia
tego dnia.
Basandose en la curva representativa responde a las preguntas:

a) (A cuantos centimetros la planta A era mas alta que la planta B después de 15 dias desde su
plantacion?

b) (Después de cuantos dias desde su plantacion las dos plantas tenian la misma altura?
c) (Después de cuantos dias después de la planta A, la planta B tomo la altura de 30cm?

d) ;Por cuantos dias la planta A era mas baja que la planta B?
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Esercizio 1. Piantiamo i vegetali (10 punti)

Il diagramma mostra il cambiamento d’altezza di due vegetali piantati lo stesso giorno.
Guardando il diagramma rispondi alle domande:

a) Di quanti centimetri la pianta A ¢ stata piu grande della pianta B dopo 15 giorni?
b) Dopo quanti giorni le due piante hanno avuto la stessa altezza?
¢) Quanti giorni dopo la pianta A la pianta B ha raggiunto ’altezza di 30 cm?

d) Quanti giorni la pianta A ¢ stata piu bassa della pianta B?

Exercice 1. Nous plantons des plantes (10 points)

Les diagrammes présentent 1’évolution de deux végétaux plantées le méme jour. En t’appuyant sur
le diagramme, réponds aux questions:

a) De combien de centimétres la plante A a-t-elle poussé par rapport a la plante B, 15 jours
apres avoir été plantée?

b) Combien de jours aprés avoir été plantées, les végétaux sont-ils au méme stade d’évolution?

c) Combien de jours aprés la plante A, la plante B a-t-elle atteint 30cm?

d) Pendant combien de jours la plante A a-t-elle été plus petite que la plante B?

Zadanie 2. Kwadratowy tort (3 punkty)

Z kwadratowego tortu odcieto najpierw czwarta czg$¢, jak pokazano na rysunku.
Jak pozostatg czes¢ tortu podzieli¢ na cztery rowne czgsci?

Zadanie 3. Miliarder dziwak (2 punkty)

Pewien miliarder dziwak pozostawit swoim synom nast¢pujacy
testament: ,,W moim ogrodzie rosng kolejno posadzono drzewa:

1 - czere$nia, 2 - grusza, 3 - jabton, 4 - sliwa. Pod jednym z nich
zakopatem skarb. Zeby go znalez¢ musicie zrywaé po jednym lisciu
z tych drzew w nastgpujacy sposob: 123432 12343... Pod
drzewem, z ktorego zerwiecie 3003 1i§¢ znajduje si¢ skarb.” Pomo6z
spadkobiercom znalez¢ odpowiednie drzewo.
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Zadanie 4. Sudoku (5 punktéw)

Rozwiaz sudoku.

Jego rozwigzanie polega na wpisywaniu do diagramu brakujacych cyfr w taki sposéb,
aby w kazdym poziomym wierszui w kazdej pionowej kolumnie oraz w kazdym matym kwadracie
3x3 kratki (o pogrubionych bokach) znalazty si¢ wszystkie cyfry od 1 do 9. Kazda z cyfr w wierszu,
kolumnie czy w matym kwadracie moze by¢ wpisana tylko raz.

4 9 1
6 7
8193 2 4
7
5 8 4 3
7
7 8 6134
7 2
1 9 6

Zadanie 5. Krélewna i narzeczony (3 punkty)

Rodzice krolewny Martolinki Cyferki, chcac pozby¢ si¢ jednego
z kandydatow do reki corki, zadali mu nastgpujace zadanie do obliczenia:

11 11 11 11
2009—-2010 —— 2008 —- 2011 — =%

13 13 13 13 o
Mysleli, ze maja z tym kandydatem juz spokdj. On jednak btyskawicznie

obliczyl poprawny wynik. A ty?
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Zadanie 6. Krdliki i liczby — zagadka Fibonacciego (6 punkéw)

W styczniu dostate$ par¢ nowo narodzonych krélikow. Po dwoch miesigcach para ta rodzi po raz
pierwszy nowa parg, a potem regularnie jedng nowa parg, Co miesigc. Podobnie ma si¢ rzecz z
kazda nowa parg krolikow: po dwoch miesigcach od urodzenia rodzi ona po raz pierwszy nowa
pare, a potem jedng nowa par¢ co miesiac. Ile krolikow bedziesz miat w grudniu?

Zadanie 7. Wedrujace slimaki (4 punkty)

Po placu wybrukowanym identycznymi prostokatnymi kostkami wedruja 4 $limaki: Fin, Pin, Rin
i Tin. Ponizej pokazano trase wedrowki kazdego §limaka i informacje o jej dtugosci.

1
Fin przeszedt Pin przeszedt Rin przeszedt Tin przeszedt
25dm 37 dm 38 dm ?7dm

Oblicz dtugos$¢ trasy $limaka Tina.

Zadanie 8. Gasior wina (7 punktow)

Francuski matematyk Poisson nocujac kiedy$ w zajezdzie btyskawicznie rozwigzat
takie zadanie: ,,Kupiono ggsior wina o pojemnosci 8 kwart. Wino nalezato
podzieli¢ na dwie rowne czeséci. Jak to zrobi¢, gdy w zajezdzie sa tylko dwa
naczynia, jedno o pojemnosci 5 kwart, a drugie o pojemno$ci 3 kwart”. Sprobuj
swoich sil matematyku rozwiazujac to zadanie.
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Zadanie 9. Zagadka urodzinowa (5 punktéw)

Cztery pary matzenskie: Agata i Jan, Beata i Karol, Celina
i Leon oraz gospodarze: Danuta i Marian spotkali si¢ na
wspolnej kolacji z okazji urodzin Mariana. Wszyscy siedzieli
przy okraglym stole w taki sposéb, ze kazda pani miata obok
siebie dwoch pandéw i malzenstwa byly rozdzielone. Agata
siedziala migdzy Karolem i Marianem, ktory zajmowal miejsce
po prawej stronie Agaty. Jan siedziat obok Danuty. Kto siedziat
obok Beaty na prawo od niej?

Zadanie 10. Panowie w kapeluszach (5 punktéow)

Trzech panéw posadzono na krzestach jednego za drugim. Trzeci widzi dwoch przed soba, a drugi
jednego. Sposrod pieciu kapeluszy (3 czerwone i 2 biale) zalozono kazdemu jeden, ale Zaden z nich
nie wie, jaki jego kapelusz ma kolor, natomiast widzi, jakie kapelusze majg panowie siedzacy przed
nim. Na pytanie: ,,Jaki kapelusz masz na
glowie”, trzect mowi: ’nie wiem”, drugi - ,,nie
wiem”, a pierwszy, po tamtych odp0W|edZ|ach
moOwi: “mam na glowie kapelusz czerwony”.
Skad to wiedziat?
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Rozwigzania oraz schemat oceniania zestawu Rozwigzmy razem
»Zabawy z matematyka”

Zadanie 1. Sadzimy rosliny (10 punktéw)

Wykresy przedstawiajg zmiane wysokosci dwoch roslin posadzonych pewnego dnia.

Na podstawie wykresu odpowiedz na pytania:
a) O ile centymetrow ro$lina A byta wyzsza od rosliny B po 15 dniach od posadzenia?
b) Po ilu dniach od posadzenia obie rosliny miaty te sama wysoko$¢?
¢) Po ilu dniach po roslinie A ro$lina B osiggneta wysokos$¢ 30cm?
d) Przez ile dni ro$lina A byta nizsza od rosliny?
Rozwigzanie:
a) Po 15 dniach od posadzenia roslina A buta wyzZsza od rosliny B o 20cm.
b) Obie rosliny po 30 dniach od posadzenia miaty te samg wysokos¢.
c) Roslina b osiggneta wysokos$¢ 30cm po 10 dniach po roslinie A.

d) Przez 25 dni ro$lina A byta nizsza od rosliny B.

Punktacja:
Czynnos¢ Etapy rozwigzania zadania Liczba
yn Py 10zW14 punktow
A Poprawne przettumaczenie na jezyk polski 2
B Wilasciwe rozwigzanie w jezyku polskim 4
C Poprawne przetlumaczenie rozwigzania na jezyk obcy 4
Exercise 1. We plant the flowers (10 points)
Solution:
a) After 15 days from planting the flower A is 20 cm taller than the flower B.
b) The both flowers have the same height after 30 days from planting.
c) Flower B has reached a height of 30 cm exactly 10 days after the flower A.
d) During a 25 day period the flower A was smaller than the flower B.
Points:
Activity Stages of solution Points
A Correct translation in Polish 2
B Right solution in Polish 4
C Correct translation of solution into English 4
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Aufgabe 1. Wir pflanzen Pflanzen an (10 Punkte)
Losung:
a) Nach 15 Tagen seit der Anpflanzung war die Pflanze A um 20 cm hoher als die Pflanze B.
b) Beide Pflanzen waren von dergleichen Hohe nach 30 Tagen nach der Anpflanzung
c) Die Pflanze B erreichte die Hohe von 30cm nach 10 Tagen nach der Pflanze A.
d) 5 Tage lang war die Pflanze A kleiner als die Pflanze B.

Punktwertung:
Tétigkeits ;
Etappen der Aufgabenldsung Punktezahl
nummer
A Richtige Ubersetzung ins Polnisch 2
B Richtige Losung in Polnisch 4
C Richtige Ubersetzung der Losung in eine Fremdsprache 4

Tarea 1. Plantamos plantas (10 puntos)
Solucion:
a) Después de 15 dias desde su plantacion, la planta A era mas alta de la planta B de 20cm.
b) Las dos plantas, después de 30 dias desde su plantacion tenian la misma altura.
¢) La planta B tom¢ la altura de 30cm después de 10 dias después de la planta A.
d) Durante 25 dias la planta A era mas baja que la planta B.

Puntuacion:
Numero de ., Cantidad
la actividad Etapas de la solucion de la tarea de puntos
A Traduccion correcta en polaco 2
B Solucidon adecuada en polaco 4
C Traduccion correcta de la solucion en lengua extranjera 4
Esercizio 1. Piantiamo i vegetali (10 punti)
Soluzione:
a) Dopo 15 giorni la pianta A ¢ stata piu alta della pianta B di 20 cm.
b) Dopo 30 giorni le due piante hanno avuto la stessa altezza.
¢) La pianta B ha raggiunto I’altezza di 30 cm 10 giorni dopo la pianta A.
d) Durante 25 giorni la pianta A ¢ stata piu bassa della pianta B.
Punteggio:
Numero . , . Numero
dell attivita Tappe della soluzione dell’esercizio di punti
A Traduzione corretta nella lingua polacca 2
B Soluzione corretta nella lingua polacca 4
C Traduzione corretta nella lingua straniera 4
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Exercice 1. Nous plantons des plantes (10 points)

Solution:

a) La plante A a plus vite poussé que la plante B de 20 cm, 15 jours apreés sa plantation.
b) Les deux plantes ont été au méme stade d’évolution 30 jours aprés leur plantation.

c) La plante B a atteint 30 cm de hauteur 10 jours aprés la plante B.

d) La plante A a été plus grande que la plante B pendant 25 jours.

Punteggio:
Activité Solution étape par étape Nombre
pep p de points
A traduction correcte en langue polonaise 2
B solution correcte en langue polonaise 4
C traduction correcte de la solution en langue étrangere 4
Zadanie 2. Kwadratowy tort (3 punkty)
Rozwigzanie:
—+t ]
!
Punktacja:
Czynnos¢ Etapy rozwigzania zadania Liczba
yn Py 2 punktow
A Narysowanie prawidtlowego podziatu tortu 3

Zadanie 3. Miliarder dziwak (2 punkty)

Rozwiazanie:
Synowie powinni zauwazy¢, ze operacja zrywania lisci z drzew stanowi
cykl, powtarzajacy sie z czestotliwosciz 6:
3003 =6-500+3
Lis¢ o numerze 3003 bedzie zatem znajdowal sie pod drzewem o numerze 3.
Odp. Skarb zakopany jest pod jabtonia.
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Punktacja:
Czynnos$¢ Etapy rozwigzania zadania Liczba
yn Py 4 punktow
A Znalezienie cyklu w szeregu liczb 1
B Znalezienie drzewa 1
Zadanie 4. Sudoku (5 punktéw)
Rozwiazanie:
31417198 |5||2]|1]6
612 |5||7]1[4]|8]3]|9
118|913 |6 |2]||7]5 |4
213141169811 |7]|5
56|82 |7]11)14]9]3
9|7 |1l|5[4|31]|6|2]|8
71912]|18]5(6]|3]4]1
415|613 |79]8]2
8|1 |3l142|9]|5|6]7
Punktacja:
. . : : Liczba
Czynno$¢ Etapy rozwigzania zadania punktéw
A Za prawidlowe rozwigzanie sudoku 5
Zadanie 5. Krélewna i narzeczony (3 punkty)
Rozwiazanie:
11
Oznaczmy jako x = ZDGSE.
Podstawiajac do dzialania, otrzymamy nastepujace wyrazenie algebraiczne:
(x+1)(x+2)—x(x+3)=x*+3x+2-x"—-3x=2
Odp. Wartos¢ dziatania wynosi 2.
Punktacja:
Czynnos$¢ Etapy rozwigzania zadania Liczba
yn Py 4 punktow
A Oznaczenie niewiadomej x 1
B Obliczenie wartosci dziatania 2
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Zadanie 6. Krdliki i liczby — zagadka Fibonacciego (6 punkéw)

Rozwiazanie:

Diagram powyzej (tres¢ zadania) pokazuje, w jaki cigg ulkladaja sie liczby par krolikow

w kolejnych miesiacach; liczby tego ciagu znane s3 jako liczby Fibonacciego.
Kazda nowa liczba ciggu powstaje jako suma dwéch poprzednich.
Oto sytuacja w sierpniu: 8 4+ 13 = 21, gdzie

8 — paryurodzone w sierpniu,

13 — pary urodzone wczesniej,

21 — 6sma liczba Fibonacciego.

We wrzesniu bedzie 13 + 21 = 34,

w pazdzierniku 21 + 34 = 55,

w listopadzie 34 + 55 = 89,

w grudniu 554 89 = 144,

Odp. W grudniu bedziesz miat 144 pary krolikéw, czyli 288 kroélikow.

Punktacja:
Czynnos¢ Etapy rozwigzania zadania Liczba
yn Py 4 punktéw
A Okres$lenie wtasnosci liczb- przyrostu par 1
B Okreslenie ilo$ci par krolikow w sierpniu 1
c Okres$lenie ilosci par krolikow w kolejnych miesigcach 4
i w grudniu
Zadanie 7. Wedrujace slimaki (4 punkty)
Rozwigzanie:
Niech a oznacza dtugos¢ krotszego boku, b diugos¢ diuzszego
boku prostokatnej kostki, a ¢ niech bedzie dtugosciag przekatne;.
Slimak Fin przebyt trase dtugosci 5¢ = 25, czyli c = 5[dm] c
Slimak Pin przebyt trase dtugosci 5- 5 + 4a = 37,czyli a = 3[dm]
Slimak Rin przebyt trase dtugosci 6 - 3 + 5b = 38, czyli b= 4[dm]
Trasa $limaka Tina ma dtugo$¢ 3-5+4 -3+ 2-4 = 35 [dm]
Odp. Slimak Tin przebyt trase dtugosci 35dm. b
Punktacja:
Czynnos$¢ Etapy rozwigzania zadania Liczba
yn Py 4 punktow
A Obliczenie dlugosci tras §limakow 4
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Zadanie 8. Gasior wina (7 punkty)

Rozwiazanie:

Z gasiora o pojemnosci 8 kwart przelewamy wino do naczynia 5 kwartowego lub

do 3 kwartowego notujac kolejne ruchy w postaci tréjek liczb (xy,z),

gdzie x oznacza liczbe kwart w gasiorze 8 kwartowym,

v —w 5 kwartowym, zas £ — w 3 kwartowym.

Podany nizej ciag przedstawia stan po kolejnych przelaniach wina:

(8,0,0) = (3,5,0) = (3,2,3) = (6,2,0) = (6,0,2) = (1,5,2) = (1,4,3) = (4,4,0).

Odp. W gasiorze pozostang 4 kwarty w naczyniu 5 kwartowym a naczynie 3 kwartowe bedzie
puste.

Punktacja:
Czynnos$¢ Etapy rozwigzania zadania Liczba
yn Py 4 punktéw
A Przedstawienie kolejnych przelan wina - po 1 punkcie 7

Zadanie 9. Zagadka urodzinowa (5 punktéw)

Rozwigzanie:

Jezeli miejsca przy stole ponumerujemy liczbami od 1 do 8 w kierunku przeciwnym do ruchu
wskazowek zegara i przyjmiemy, Zze Agata siedziala na miejscu numer 1, to Karol i Marcin
zajmowali odpowiednio miejsca 81i 2.

Danuta nie mogla zajmowal miejsca oznaczonego 3. Nie mogta tez zajmowac miejsca
onumerze 7, bo wtedy Jan zajmowatby miejsce 6, a Leon musiatby siedzie¢ na miejscu
4 i obok niego musiataby siedzie¢ Celina (na miejscu 3 lub 5). Zatem Dorota zajmowata
miejsce 5. Gdyby Jan zajmowatl miejsce 4, to Leon siedziatby na miejscu 6 i wtedy na miejscu
7 nie mogtaby siedzie¢ ani Beata ani Celina. Zatem Jan zajmowat miejsce 6, a Leon miejsce 4.
Beata i Celina siedzialy odpowiednio na miejscach 31 7.

Odp. Obok Beaty po prawej stronie siedziat Leon.

Punktacja:
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Czynnos¢ Etapy rozwigzania zadania Liczba
yn Py 4 punktow
A Okres$lenie miejsca przy stole gosci 5

Zadanie 10. Panowie w kapeluszach (5 punktéw)

Rozwiazanie:

Gdyby trzeci widziat przed sobg dwa biate kapelusze, wiedziatby, ze ma na gtowie czerwony
kapelusz. Poniewaz powiedziat, Ze nie wie, jaki to kolor, to przed soba widziat albo dwa
czerwone kapelusze, albo jeden czerwony i jeden biaty.

Gdyby drugi widzial przed sobg biaty kapelusz, wiedzialby, Ze musi mie¢ czerwony.
Odpowiedz, ze nie zna koloru swego kapelusza $wiadczyta o tym, Ze przed soba ma kapelusz
czerwony. Pierwszy musiat to przemyslec.

Punktacja:
Czynnos¢ Etapy rozwigzania zadania Liczba
yn Py 4 punktow
A Analiza logiczna zadania i wyciggnigcie wnioskow 5
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